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1981 var andra året Jakob von Yxkulls stiftelse The Right Livelihood 
Foundation delade ut ett ''alternativt nobelpris''. Donatorn vill "stödja 
dem som sysslar med världens verkliga problem i dag''. Pristagare var en 
sydafrikansk pedagog, en australiensisk odlare och en engelsk fackför­
eningsman. (Foto Per Sellmann.) 



Jakob von YxkuL l  

Utdelningen a v  nobelprisen skedde 
1981 som vanligt med utomordent­
lig pompa och ståt - samtidigt som 
en stor del av världen svälter och 
lider. I skuggan av de glänsande 
festligheterna utdelades dagen in­
nan - den 9 december - det årliga 
Right Livelihood-priset, även kallat 
alternativa nobelpriset. Det var i 
Hamburgerbryggeriet, Stockholm, 
med pristagare i vardagskläder och 
för deltagarna en vegetarisk 
macka, musik och tal till en kostnad 
av 60 kronor per person. 

Det är stora vetenskapliga be­
drifter som belönas med nobelpris, 
ingen tvekan om det. Men det är 
inte helt säkert att de verkligen blir 
till nytta för mänskligheten eller att 
de är de viktigaste vetenskapliga 
insatserna j ust nu. Däremot råder 
det knappast något tvivel om att 
den engelske fackföreningsmannen 
i grå kostym, den australiensiske 
odlaren i ylletröj a och den lands­
flyktige sydafrikanske läraren i 
manchesterbyxor, vilka delade på 
det alternativa nobelpriset, ca 
250 000 kronor, har bidragit till att 
göra livet drägligare för många och 
framtiden ljusare för mänsklighe­
ten - inte minst som inspirerande 
föredömen. 

Det är den unge donatorn, ut­
landssvensken Jakob von Yxkulls 
avsikt att "stödj a dem som sysslar 
med världens verkliga problem i 
dag" . Han har skänkt den förmö­
genhet han tj änat som frimärksex­
pert till en stiftelse som han grun­
dat, The Right Livelihood Founda­
tioh (ung. stiftelsen för rätt lev­
nadssätt) vilken skall förvalta för­
mögenheten och årligen dela ut 
priset. 1980 - första året - delades 
250 000 kronor mellan arkitekten 
Hassan Fathy, som lär Egyptens 
fattiga att bygga hus av lera, och 
hjälporganisationen Plenty Inter­
national. Det senare priset hämta­
des av Stephen Gaskin, ledare för 
kollektivet The Farm i USA, som 
står bakom hj älporganisationen. 
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''ALTERNA TIVA NOBEL 'RISET'' 

andra året 

o 

Av Asa Freij 

Jakob von Yxkull menar att no­
belprisen inte utdelas enligt stifta­
ren Alfred N o bels vilj a,  som var att  
belöna dem som gj ort mänsklighe­
ten den största nyttan. Han anser 
att de moraliska aspekterna kom­
mer helt i skymundan. Man belönar 
kunskap för kunskapens egen skull 
utan hänsyn till vilket värde den 
har för människorna. 

Pristagarna 1981 
Den engelske ingenj ören och fack­
föreningsmannen Mike Cooley fick 
priset för sitt arbete med att plane­
ra och främj a tillverkningen av 
samhällsnyttiga produkter i stället 
för vapen. Han har nyligen blivit 
avskedad av industri- och rust­
ningsjätten British Lucas Aero­
space Corporation i England - se­
dan han vägrat låta sig omplaceras 
inom koncernen - för att han ägnat 
sig åt problem som tHlhörde sam­
häL lets område, inte företagets .. . 

Mike Cooley är den främste ta­
lesmannen för en grupp vid Lucas­
fabrikerna som har en alternativ 
produktionsplan med idealet "me­
ningsfullt arbete, meningsfull pro­
duktion",  vilken nu håller på att bli 
känd över hela världen. Arbetare, 
tekniker och tj änstemän vid kon­
cernens olika fabriker har tillsam­
mans på sin fritid utarbetat en de­
talj erad plan som beskriver över 
150 samhällsnyttiga produkter. Om 
dessa tillverkades inom koncernen 
med det kunnande som redan finns 
där, skulle det rädda de hotade j ob­
ben åt många och ge koncernen 
nyttiga uppgifter samt göra den 
oberoende av produktion för mili­
tära ändamål. 

Ålternativ-gruppen vill att det 
ska vara vettiga saker som produ­
ceras, t ex handikapphj älpmedeL 
Tillverkningen av flygplanet Con­
corde har de vänt sig mot. Det pro­
duceras i liten skala, är oerhört 
dyrt i tillverkningen och även 
mycket dyrt att flyga -bara de ri-

ka kan ha nytta av det, och det är 
miljöovänligt. 

Lucas-arbetarna vänder sig 
också mot att man upphört att till­
verka dialysapparater, som renar 
blodet hos njursjuka.  Apparaterna 
var inte lönsamma. Alternativ­
gruppen tog reda på om behovet av 
apparater var tillgodosett. Det vi­
sade sig att 3 000 människor dog 
varj e år på grund av bristen på dia­
lysapparater. 

Då koncernen förkastade arbe­
tarnas alternativa produktionsplan, 
grundade man ett litet forsknings­
center, CAITS, Centret för Alter­
nativa Industriella och Teknologis­
ka System, för att främj a alterna­
tiv-planens syften. Till CAITS har 
Mike Cooley skänkt sin del av pris­
summan, ca 85 000 kronor. 

Den landsflyktige sydafrikanske 
pedagogen Patrick van Rens burg 
fick Right Livelihoad-priset för sitt 
arbete med att utveckla modeller 
för utbildning som kan gagna och 
slutligen socialt frigöra maj oriteten 
av tredj e världens befolkning. Han 
har bland annat startat ungdoms­
brigad-rörelsen i Botswana. Briga­
der av ungdomar, f d gerillasolda­
ter, har getts arbete, där arbetet 
också är en nyttig både teoretisk 
och praktisk utbildning. 

van Rensburg driver också sedan 
1979 stiftelsen för Undervisning 
med Produktion i Zimbabwe. Han 
menar, som namnet antyder, att i 
en god, nyttig utbildning måste teo­
ri och praktik förenas. Man lär ge­
nom att sjä lv göra. Det är särskilt 
viktigt för tredj e världens folk att 
de får en utbildning som är prak­
tiskt användbar, att de får lära sig 
hur man gör saker. 

Patrick van- Rensburg säger att 
hans upplevelser i barn- och ung­
domen av rasförtrycket i Sydafrika 
gj orde starkt intryck på honom: 
ingen, som inte varit med om det 
kan föreställa sig hur det är att 
växa upp i den påtvingade tron att 
man själv på grund av sin hudfärg 

är förmer än vissa andra och att det 
är rätt att behandla andra illa ef­
tersom de har annan hudfärg. 

Sitt vuxna liv har van Rensburg 
ägnat åt att försöka förbättra för­
hållandena för de svarta i södra Af­
rika genom att starta utbildning 
som förenar teori och praktik. 

Den australiensiske j ordbruks­
pionjären Bil l  MoLlisan har grundat 
Institutet för Permakultur. Han be­
skriver perrnakultur som ett "inte­
grerat, levande system av perenna 
och självreproducerande växt- och 
djurarter, som är nyttiga för män­
niskan" - med andra ord "ett kom­
plett ekologiskt odlingssystem".  
Han är övertygad orri att  ett sådant 
system med låg energiförbrukning 
och hög avkastning, baserat på per­
manens, är ett möj ligt mål för hela 
världen. 

Ett exempel på hur det ser ut på 
ett odlingsställe som anlagts enligt 
Mollisans modell : Ett hönshus är 
placerat så att det genom hönsens 
kroppsvärme värmer upp ett växt­
hus. Hönsen kontrollerar skadedj ur 
i fruktodlingen. De levererar också 
gödsel för växter och för algodling­
ar i en närliggande fiskdamm och 
de föder sig själva i trädgården. Allt 
går runt . De olika komponenterna 
betjänar varandra. En perrnakultur 
bygger på naturens egen balans och 
samarbetsförmåga och den suger 
inte ut j orden. Den är självförsör­
j ande, behöver inte tillföras något 
utifrån. 

Alla tre pristagarna, kanske 
främst Mike Cooley, formulerade 
väl den ohållbara och groteska si­
tuation som världen och mänsklig­
heten befinner sig i idag, hur män­
niskan blivit ett offer för sina egna 
materialistiska värderingar och sin 
teknologi och hur kort steget är till 
att hon utplånar sig sj älv. Ändå såg 
han, liksom de andra två pristagar­
na, positivt på möj ligheten att styra 
utvecklingen rätt, om vi bara lägger 
litet visdom till den kunskap vi be­
sitter. Forts på sidan 32 
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LIVSFESTIV AL I STOCKHOLM 

"Låt oss tända ljus!'' 

En "livsfestival" hölls i december i 
Stockholm. Det var program i All­
huset, Frescati lördagen den 12:e 
från klockan 1 1 .00 till drygt mid­
natt . För arrangemangen svarade 
främst Björn Roxendal, Eva Hor­
ney och studentprästerna. D et blev 
litet improviserat, men flöt ändå 
rätt väl med samtidiga program i 
två lokaler: föredrag, teater, film, 
lekar, sång, musik, dans, meditation 
och samspråk mellan de närvaran­
de. 

Några ord ur programhäftet: 
"Vi vill fira livet med glädj e, hu­

mor och allvar, med ekande sång 
och lyhörd stillhet, med praktisk 
handling för att leda världen ut ur 
mörkret och in i ljuset ! 

Vi tror att livets goda krafter är 
tillräckliga för att möta varj e pro-

Eva Horney 
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blem - om och när vi använder 
dessa krafter och tillåter dem att 
verka - lj us är en kraft att räkna 
med ! 

Den hos oss etablerade kulturen, 
politiken, vetenskapen och religio­
nen räcker inte för att ge de lös­
ningar vi måste ha på problemen 
som tynger människa, miljö och 
samhälle. 

På alla områden finns det nöd­
vändiga och möjliga alternativ, som 
vi kan finna om vi bestämmer oss 
för att vara för livet och verka i 
överensstämmelse med dess lagar". 

Bland festivalmedverkande 
fanns Björn Roxendal, som talade 
om vårt inre centrum, vilket är ge­
mensamt för alla ; Basile Catomeris, 
som förklarade vad yoga är och till­
sammans med elever demonstrera­
de yoga; Bill Dockens, en färgad 
psykologidocent från Uppsala, som 
föreläste om och demonstrerade ta i 
chi, en gammal kinesisk rörelse­
konst som syftar till att balansera 
och frigöra "chi"-flödet, livsener­
gin, för att uppnå inre harmoni och 
fysisk hälsa ; Anil Horn, som höll ett 
tal om "N e w Ag e education", dvs 
Nya Tidens undervisning, Jan 
Grönholm och Kerstin Nordin, som 
hade "den nya världsbilden och den 
nya människan" som ämne. stu­
dentprästerna stod för ett pro­
graminslag "Vägen, Sanningen och 
Livet", kristen meditation i ord, ton 
och dans. I övrigt deltog bland and­
ra trubadurerna Roland von Malm­
borg, Anders Fugelstad, J eja Sund­
ström och Stefan Demert samt Lars 
Lagerstedt, Monica Seilitz, Am­
björn Naeve, Ingvar Nilsson, Björn 
örtenheim, Håkan Snellman, Lud­
vig Jönsson, Jayanti och Jakob 
von Yxkull, grundaren av det så 
kallade alternativa nobelpriset, vil­
ken höll ett kort anförande, där han 
bland annat nämnde att han har 
fått stöd så att finansieringen av 
priset nu är säkrad för överskådlig 
tid. 

Björn RoxendaL 

En vegetarisk måltid för 20 kro­
nor serverades, och det såldes "al­
ternativ hotdog", tofuburgare, 
böcker med mera. 

Arrangemanget var ett fint initi­
ativ med flera inspirerande inslag. 

(Söndagen den 13:e var det dess­
utom ett seminarirum "Enhet i 
mångfald", som anordnades av 
Svenska Babaji Yoga Sangam i 
samverkan med festivalen, i Norra 
Latins aula 1 1 .00 - 17 .30 med ett 
efterföljande fackeltåg från Norra 
Latins gård till Storkyrkan, där ett 
luciaspel framfördes i samarbete 
mellan storkyrkaförsamlingen och 
studentprästerna. )  
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Tre slags kunskap 

Jan Grönholm 

Jan Grönholm, obligatorisk i New 
Age-sammanhang, talade på livs­
festivalen om tre olika slags kun­
skap, tre mänskliga "ögon", nämli­
gen l. det sinnliga ögat, 2.  sinnets 
öga och 3.  själens öga. 

- Det sinnliga ögat ger faktisk 
kunskap. Sinnets öga ger teoretisk 
kunskap, det slags kunskap som vi 
får inne i huvudet, genom att tänka: 
teorier, filosofi . 

- Människan har en gång i histo­
rien börj at med att se med sitt för­
sta öga. Hon skaffade sig faktisk 
kunskap genom iakttagelse. Sedan 
kom det andra ögat att spela en 
större roll . Under medeltiden domi­
nerade det andra ögat. Då var det 
mycket teologi och filosofi . De lärde 
spekulerade - till dess Galilei fick 
den lysande iden att man kunde 
pröva ideerna. Då började man an­
vända det första ögat i samspel med 
det andra ögat. Detta medförde en 
förändring i rådande paradigm. 

- Ibland byter mänskligheten 
paradigm, och det sker med rätt så 
stor vånda. Just nu står vi i början 
av ett paradigmskifte. 

- Vad skilj er det gamla paradig­
met från det nya? Jo, i enlighet med 
det gamla paradigmet ser man 
världen som ett mekano. Detta pa­
radigm håller nu på att överges och 

ersättas av ett organiskt-holistiskt­
holografiskt synsätt. Den nya 
världsbilden är icke-materialistisk. 
Världen uppfattas mer som en le­
vande organism, där de olika delar­
na samverkar och påverkar var­
andra på ett meningsfullt sätt. 

- Den nya fysiken har ju väldigt 
svårt att hitta de minsta bestånds­
delarna i materien. Vid närstudium 
upplöses materien i energifält. Ma­
terien är inte "materiell" . Den in­
nehåller egentligen ingen materia 
alls. 

- I det gamla paradigmet har 
darwinismen fungerat som en ide­
ologi för vårt samhälle: de starkaste 
överlever i kampen för tillvaron. 
Men tänk om i stället Krapotkins 
teori om inbördes hjälp hade varit 
den ideologi som tagits emot av 
samhället ! Hur hade utvecklingen 
då blivit? FörmGdligen mycket mer 
gynnsam för mänskligheten. 

Jan Grönholm talade också om 
negreppet självorganisation som 
han sa verkar komma att bli ett 
nyckelord i framtidens samhälle. 
Man ser universum som självorga­
niserande.  Med sin egen inneboen­
de intelligens och skaparförmåga 
bygger universum upp sig självt till 
något som fungerar allt bättre, med 
allt mer komplexa former. Varj e 

Foto Per Sel lmann 

system, börjar man anse, har en 
självorganiserande förmåga, även 
systemet universum, och ett sys­
tem kan ta språng i sin utveckling 
till ny och högre ordning. I det ka­
otiska finns frö till en högre ord­
ning. Men hur den högre ordningen 
kommer att se ut, går inte att förut­
säga; det är öppet. Där finns en 
kreativitet. 

- Det tredj e ögat slutligen, sa Jan 
Grönholm, är själens öga. Det är ett 
öga som ger existentiell kunskap, 
och dess främsta instrument är in­
tuitionen. Mystiska traditioner har 
sitt ursprung i det tredj e ögats för­
måga. Moralen har också sin grund 
där. Detta gäller inte de religiösa 
dogmerna, utan med det tredje ögat 
kan var och en se verkligheten, inse 
sammanhangen. Intuition betyder 
inse. 

En publikfråga: Hur kan man trä­
na upp det tredj e ögat? Grönholm 
hade inget klart svar, men hänvisa­
de till att det j u  finns meditations­
metoder; var och en får pröva sig 
fram till den för honom bäst lämpa­
de metoden. 

- Alla de tre ögonen bör använ­
das i kombination, sa Jan Grönholm 
till sist. De ger olika slags kunskap. 

SM 
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A nil Horn 

En ny mänsklighet blir till 

Anil Horn kommer från Indien, 
men är verksam i N or ge sedan 1 1  
år. Hon är ledare för "Norsk selskap 
for esoterisk viden" med anknyt­
ning till The White Lcdge. 

- Den Nya Tiden, Vattumannens 
tid, var är den? frågar hon, och sva­
rar själv: Inte endast i det yttre li­
vet i politiska och sociala organisa­
tioner, utan inne i människan. I sjä­
lens dj up ligger den kraft som kan 
förvandla människan och besegra 
lidande, sjukdomar, fattigdom och 
våld. Denna kraft har alltid varit 
verksam hos mästare och initiera­
de. Och den finns hos dem som 
hängivet arbetar för att förverkliga 
det gudomliga på j orden. Genom 
att andligt förvandla oss själva kan 
vi utstråla ljus och styrka. Mänsk­
lighetens broderskap betros oss al­
la, och må vi modigt förena vår vil­
ja, vår kärlek och vårt förstånd för 
att delta i skapandet av den Gylle­
ne Tidsåldern, så att våra barn och 
deras efterkommande skall kunna 
växa upp och utvecklas till gudava­
relser. 

På livsfestivalen talade Anil Horn 
om New Age education, den Nya Ti­
dens fostran. Hon sa att det moder­
na samhället, präglat av den oer­
hörda tekniska utvecklingen, har 
sjunkit allt djupare ned i materi­
alism. 

- Allt fler människor blir sj uka. 
Både kroppssjukdomar och själs­
sjukdomar ökar. Det visar att något 
är fel. I denna situation hjälper det 
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inte att stå i opposition. Man måste 
göra något. Men för att kunna göra 
världen bättre måste vi göra oss 
själva bättre . 

- Många människor förenas i 
övertygelsen att vi inte längre kan 
ställa oss bakom det nuvarande 
samhället med dess materialism. Vi 
måste förändra det. Många är redo 
att förändra sig själva till en ny 
medvetenhet i ljus, värme och liv. 

- Vi hoppas att något geni skall 
komma och förändra världen åt oss. 
Vi väntar på detta geni, men vi vän­
tar förgäves. Inget geni kommer. 
Geniet är du och j ag. Det är vi som 
skall förändra världen ! 

- Människan vet inte vilka stora 
krafter hon har inom sig. Men det 
finns redan i dag människor av ett 
nytt slag, människor som bland an­
nat har transformerat sin kropp så 
att de aldrig blir sj uka.  Det är en ny 
ras som blir till, en ny mänsklig var­
else med ett högre medvetande och 
en större förmåga . Karakteristiskt 
för den nya människan är att hon 
inte behöver så mycket föda och att 
hos henne det feminina och det 
maskulina är lika utvecklat. 

- Ännu går vi omkring halvt 
medvetna. Men vi kan bli något helt 
annat än vi är. Vi är på marsch in i 
en ny tidsålder, med total medve­
tenhet och fullkomlig harmoni. 
Detta blir en tid då vetenskap och 
andlighet förenas. 
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Den sanna och 
den falska makten 

Pastor primarius Ludvig Jönsson 
utvecklade på livsfestivalen sina 
tankar om "den sanna och den 
falska makten". 

- Den sanna makten, sa han, 
är den makt som används till 
samverkan för gemensamma 
mål. Den falska makten däremot 
vill alltid förfoga över och explo­
atera. 

- Den falska makten använ­
der auktoritära metoder. D en 
utövar påtryckningar, och den 
bestraffar. Den är sitt eget ända­
mål: makt för maktens skull. 

- Den sanna makten är en 
tjänare åt de mål och värdering­
ar som vi alla har. 

- Den falska maktens väsen 
är rädsla. I alla diktaturer sitter 
innerst inne i maktcirkeln några 
få rädda människor, som noga 
bevakar varandra i en kamp om 
makten och är rädda att förlora 
den. 

- Hur kunde Hitler ta sig all 
den makt som han kom att ha? 
En tysk har förklarat det så här 
för mig: På nästan bara några 
ögonblick ordnades bestraff­
ningsmöjligheter. Den falska 
makten organiserades så snabbt 
att all opposition blev omöjlig. 

Det fordras mod för att sätta 
sig upp mot en makt som har re­
pressalier till hands. 

- Jag talade en gång i Ryss­
land med en representant för 
den sanna makten. D en falska 
maktens innehavare hade sopat 
golvet med honom. Han sa: "Jag 
är en fri man, för j ag har följ t 
mitt samvete." 
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Jag beslöt mig för att göra ett 
experiment, se efter om det är så 
att när man gör det rätta, så 
kommer de medel som fordras, 
och lyckan. Hittills har det 
stämt. 

Kerstin Nordin 

Ditt centrum är alltings centrum 

Björn Roxendal hade kallat sitt an­
förande på livsfestivalen "Terapi 
och bortom terapi. Att hj älpa sig 
själv och andra på vägen". Han är 
en svensk New Age-personlighet 
med många dj upa tankar att dela 
med sig av. 

Han inledde med att säga att det 
har kommit en våg av nya terapi­
former och att bakom detta ligger 
det faktum att människor har pro­
blem. En vanlig sj ukdom i nutiden 
är schizofreni, sa han, och han an­
vände ordet i betydelsen splittring 
av identiteten. Vi har nämligen 
"splittrats från vår inre kärna" och 
glömt vad den är. Vi identifierar oss 
med vår yttre person, med vår fy­
siska kropp och våra roller, och det­
ta är vårt stora och avgörande 
misstag. Vi vet inte vilka vi själva 
är. 

- Anklaga inte dem som söker 
sitt sanna j ag för flummighet, ty ut­
an kunskap om vår verkliga identi­
tet "går det åt pipan", sa Roxendal 
och fortsatte: 

- Människan har stora möjlighe­
ter. Hon kan göra mycket .. Liksom 
naturen är fulländad, är vi männi­
skor fulländade, ty vi är delar av 
naturen. Men i stället för att uppnå 
harmoni med vår sanna, fulländade 
natur, kommer vi i konflikt med 
den genom att felaktigt identifiera 
oss med vår yttre form. 

Människan behöver förvandlas 
om hon skall ha någon framtid. 

' 

- Det gäller, sa Roxendal, att 
förändra sig själv och komma i 
överensstämmelse med sitt eget 
centrum, att lära sig att se allting i 
relation till detta centrum. Det är 
inte egoism. Ty det är så att ditt 

Björn Roxendal 

centrum samtidigt är mitt centrum 1 

och varj e atoms centrum. Det finns 
bara ett centrum och det är gemen­
samt för alla. Detta enda är kärnan 
som allting existerar i .  Det kallas 
Det Eviga Nuet eller Jag Är. 

- Sanningen om livet finns inte i 
någon ideologi eller ism. Den är all­
tings urgrund, och vi kan uppleva 
den med våra själsliga sinnen, den 
inre upplevelseförmågan. 

- Den som dyker in i den inre 
källan, kan därur hämta de positiva 
kvaliteter som han vill ha i sitt liv: 
kärlek, frid, frihet, ja allt som är ab­
solut gott. Ty detta tillhör männi­
skans sanna natur. 

Men det finns ett pris att betala 
för denna inre utveckling, denna 
högre insikt. Priset är förlusten av 
den egoistiska delen av personlig­
heten. Allt som är präglat av egot 
måste vi ha mod att lämna. Egot är 
det som begränsar. Sådan begräns­
ning, sådan låsning i den egna värl­
den leder till krockar med omvärl­
den. 

Alltså: den som ser sig själv som 
en del av helheten och som varande 
av samma stoff som allt annat le­
vande, strävar helt naturligt efter 
att vara i harmoni med omvärlden. 
Men den som ser sig som ett väsen 
helt skilt från allting annat, kom­
mer i strid med omvärlden. 

- Den allmänna normen idag är 
att leva i själviskhet. Men så be­
höver det inte vara. Den allmänna 
normen skapas av människor. Vi är 
dessa människor. Vi kan byta egois­
men mot kärlek som grundläggande 
livsnorm. 

Följ ande övning kan du göra, i 
avspänt tillstånd: 

- Börj a  reflektera över den fy­
siska kroppen ! Tänk så här: Jag har 
en fysisk kropp, men j ag är inte 
kroppen. Kroppen är ett instru­
ment. Likaså med känslorna: Jag 
har dessa känslor, men j ag är inte 
känslorna. Känslorna kan j ag 
observera. De är alltså inte j ag. När 
j ag inser detta, når j ag djupare in i 
mig själv. Även minnena är något 
j ag har. De är inte j ag själv. Mitt 
verkliga centrum, mitt sanna j ag, är 
total stillhet och frid. "Jag Är Den 
Jag Är" är uttrycket för denna inre 
verklighet. Detta sitt verkliga j ag, 
sitt själva vara, kan man uppleva. 
Det är alltings urgrund, en oändlig 
ocean av medvetande, stillhet, 
glädj e, sällhet. 

- Här, i mitt verkliga j ag, kan j ag 
vistas för att få perspektiv på min 
tillvaro. Här ser jag att problemen 
är tillfälliga, inte verkliga.  Mitt 
verkliga jag står över alla problem. 
I mitt verkliga j ag råder frid, har­
moni och tillfredsställelse.  

- Det är bra, sa Björn Roxendal 
till sist, om man gör en sådan här 
övning en stund varje dag. Det be­
hövs bara ett hastigt inträde i det 
sanna j aget för att vi skall komma i 
kontakt med den inre kraften, som 
är universums kraft, och släppa 
fram flödet av glädje och inspira­
tion. Denna erfarenhet av det san­
na j aget får livet att avslöja sig som 
något vidunderligt och intressant, 
där varj e ögonblick är en unik möj­
lighet att leva och skapa i ett kos­
miskt sammanhang. 

SM 
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Foto Jan SeHitz 

Basile Catomeris 

Yoga ''den evige körsvennen'' 

Om yoga är tusentals böcker skriv­
na, och det finns flera hundra milj o­
ner yoga utövare. Det sa inlednings­
vis Basile Catomeris, yogalärare 
och elev till framlidne S S Goswa­
mi, i sitt föredrag på livsfestivalen. 

- Men vad är yoga egentligen? 
frågade han sedan. Är det en reli­
gion, en filosofi, en ideologi, en ny 
vetenskapsgren eller en ny livsstil? 
Och vad är en yogi? Är det en and­
lig sökare, en religiös fanatiker, en 
fullkomriad människa, en fakir, en 
asket med övernaturliga förmågor, 
ett slags superman, eller är det rent 
av en prototyp av vad människan 
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kan bli som bäst - en gudomlig 
varelse? 

Catomeris konstaterade att det 
finns många missuppfattningar om 
vad yoga och yogier är för något. 
Detta illustreras bland annat av de 
definitioner som finns i uppslags­
verk och som speglar det främling­
skap som det etablerade kulturli­
vets företrädare i väst känner för 
yogan. 

Men en populariseringsvåg har 
också svept över västvärlden de se­
naste decennierna, och den har lett 
till en kvalitativ utarmning av de 
urgamla yogatraditionerna, som 

med största respekt och vördnad 
bevarats i århundraden i Indien. 

� ' . 
Det förekommer, sa Catomens, en 
ren exploatering av ytliga och frag­
mentariska yogakunskaper i kom­
mersiella eller egocentriska syften. 
Det finns också missförstånd, me­
ningsskiljaktigheter och sekteriska 
åskådningar som gör mer skada än 
nytta. I denna situation är det inte 
så lätt för en seriös sökare, som vill 
få en r�ktig bild av vad yoga är. Men 
det är desto lättare för bedragare 
och illusionister. 

- I avsaknad av elementär infor­
mation om yoga, och utan urskill-

ningsförmåga, får sökaren tyvärr 
den lärare han förtjänar, ansåg Ca­
tomeris. Annorlunda skulle läget bli 
om man begärde riktiga ackredite­
ringsbrev från de ofta självut­
nämnda yoga-ambassadörerna och 
inte nöjde sig med några formella 
papper som utfärdats av något 
opportunt yoga-institut eller efter 
någon korrespondenskurs. 

- Alla förstår att det tar många 
år av studier och praktik för att bli 
legitimerad läkare eller mästare i 
musik eller måleri etc - men para­
doxalt nog tycks få ställa allvarliga 
kompetenskrav på yoga-lärare. 

Men vad är då yoga? Catomeris sa 
att urgamla skrifter liksom yoga­
mästare enstämmigt hänvisar sö­
karen att sj älv finna svaret i utöv­
ningen av yoga. 

- Grundläggande är kontroHen. 
När yogakontrollen är fullt utveck­
lad, nås ett stadium som kan kallas 
superkontroLL I det skedet är kon­
centrationen som djupast och di­
rekt relaterad till en förening. 

- Yoga uppvisar tre samverkan­
de faktorer, nämligen superkon­
troLL ,  superkoncentration och su­
perförening. I superförening absor­
beras yogins medvetenhet succes­
sivt i den Högsta Medvetenheten, 
som också kallas Gud, där den indi­
viduella medvetenheten försvin­
ner. 

- De avancerade stadierna i yoga 
kan inte uppnås utan vidare, po­
ängterade Basile Catomeris och 
förklarade att det faktiskt inte 
räcker med en viss entusiasm i fö­
rening med någon tids övningar för 
att uppnå det som är människans 
högsta mål i livet, nämligen före­
ning med Gud. 

- Att gå ombord på andlighetens 
skepp är utan tvivel människans 
ädlaste mål, sa Catomeris också. 
Något mer fascinerande äventyr än 
fullständig behärskning av kropp 
och sinne och slutligen en förening 
med Gud förefaller otänkbart. 

Han talade om "den evige kör­
svennen", vilken uppenbarar sig på 
j orden som Guds inkarnation, när 
världsordningen råkat i olag. Hans 
andliga representanter kallas olika 
i olika traditioner. I den j udiska tra­
ditionen kallas de ra b bi, i den ro­
mersk-kristna pater, och i Indien 
kallas de guru. 

- Det som främst kännetecknar 
en sann guru är sådana egenskaper 
som osjälviskhet, obundenhet vid 
materiella ting, jämnmod, inre frid 
9ch styrka. 

Guruns kärlek skilj er sig 
mycket från vad man brukar kalla 
kärlek i vardagslivet. Hans kärlek 
är ren från världsliga motiv, osvik­
lig - den är helig. 

En sådan guru var Catomeris 

egen lärare, S S Goswami. Denne 
hade dessutom, upplyser Catome­
ris, en extraordinär fysisk styrka, 
ett briljant intellekt, en enastående 
vitalitet och en okuvlig vilj a. 

Catomeris sa vidare att medan 
man i Väst har antagit uppfattning­
en att intellektet är det bästa sättet 
att upptäcka och förstå den Högsta 
Sanningen, så har man i Indien ald­
rig ansett att intellektet är det bäs­
ta redskap som står till människans 
förfogande för att upptäcka Kun­
skapens okända sfärer. Inte heller 
anses där intellektet ha någon auk­
toritet för att sanktionera eller av­
färda en yogisk upplevelse, en inre 
erfarenhet som har sitt ursprung 
långt bortom intellektets snäva 
gränser. 

- Den yogiska upplevelsen är 
alltså inte en produkt av intellektu­
ell aktivitet, den kommer inte fram 
genom argumentering eller speku­
lationer, den är inte förankrad i an­
taganden och hypoteser och den vi­
lar inte på förnuftets osäkra grun­
der. Yoga-upplevelsen är sålunda 
inte uttryck för intellektets fanta­
sier. Yoga-upplevelsen är förvär­
vad direkt, intuitivt. Den är upply­
sande i ordets fulla bemärkelse, 
översinnlig och omedelbar. 

Basile Catomeris beskrev kort­
fattat de fyra huvudläror som finns 
inom yogan: mantra yoga, Laya 
yoga, hatha yoga och raj ayoga. Un­
der rajayoga som är känd som den 
"kungliga vägen", räknas andra 
yogaläror, såsomjnana yoga, karrna 
yoga och bhakti yoga. 

Mantra yoga. Mantre1 betyder 
bland annat "att bli fri från sinnet" .  

Mantrat ä r  ett ljud eller e n  rad olika 
ljud vilka som regel inte har någon 
språklig betydelse och inte heller 
ger några bestämda ideassociatio­
ner. Mantror används i så gott som 
alla yoga-läror och ritualer i Indien. 

Genom speciella övningar kan en 
yogi väcka den potentiella kraft 
som finns i mantraljudet. I samband 
därmed uppstår vissa fenomen, vil­
ka är förenade med superförmågor 
och en radikal ändring av medve­
tenheten. En sådan superförmåga 
som levitation är dokumenterad.  

Laya yoga.  Denna lära omfattar 
djupverkande reningsprocesser 
och speciella koncentrationsmeto­
der vari chakrasystemet har en 
central betydelse.  Målet är att 
väcka den latenta, andliga potential 
som kallas Kundalini. 

Rajayoga. Den s k kungliga vägen 
är en mycket avancerad lära, vars 
adepter har uppfyllt höga krav och 
därmed har förutsättningar att 
snabbt nå ett högstående medve­
tenhetstillstånd. 

Hatha yoga. D enna yogaform ger 
inre frid och ett ideal, en världsbild 
som bättre integrerar oss i den kos­
miska ordningen. Hatha yogins 
ideal är att bli dewa deha, en exi­
stensform i vilken kroppen genom 
yogaövningarna är harmoniskt u t­
vecklad, ungdomlig och vital, ef­
fektiv i sina organiska funktioner, 
välbehärskad och med ett balanse­
rat, livskraftigt och koncentrerat 
sinne - en gudomlig varelse.  

Mer om festivalen 
nummer. 

SM 

kommande 

JO ref?/er inom hatha yof?a 
Icke-våld, dvs att inte skada, vare sig fysiskt, genom tal eller genom 
tankarna. 

Sanning: att tala sant och handla sanningsenligt. 

I eke stöld i vidaste bemärkelse, alltså även t ex stöld av andras ideer. 

SexueH kontroll i såväl medveten som omedveten form, i såväl 
handling som i tal och tankar. 

Avhållsamhet från vad som inte tillfredsställer ens naturliga eller 
grundläggande behov. 

RenLighet: Regeln omfattar både den yttre och den inre sidan av 
kroppen. Hit räknas även diet- och fasteregler. 

Förnöjsamhet. 

Askes: Regeln avser främst fysisk askes, men därtill kommer verbal 
askes och tankeaskes, där tystnadsövningen har stor betydelse. 

Andliga studier samt mantraövningar. 

Koncentrationsövningar i förening med djupa känslor för Gud. 
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SHAMANISM - en helig teknik 

A v  Jörgen J. Eriksson 

Intresset för shamanismens uråld­
riga visdoms- och läkemetoder 
ökar i västländerna. N ya böcker om 
shamanismen ges ut i USA, och där 
har det också inletts ett samarbete 
mellan läkare och indianska sh a­
maner (hos oss mest kända under 
beteckningen medicinmän). En del 
människor inom new age-rörelsen 
har också sökt sig till nu levande 
shamaner som elever. 

Shamanismen är minst 25 000 år 
gammal. Den har funnits i alla kul­
turer. I dag är den levande tradition 
bland urbefolkningen i Australien, 
Sibirien, Afrika, Grönland och på 
den amerikanska kontinenten. Den 
är påfallande lika i vitt skilda områ­
den, mellan vilka inget kulturellt 
utbyte har skett; det visar att det 
rör sig om en ursprunglig tradition 
som vuxit fram i alla kulturer ge­
nom människans samspel med na­
turens krafter. 

Ä ven i den nordiska hedendomen 
fanns former av shamanism, och 
sådana levde kvar i folkdjupet 
långt efter det att kristendomen 
etablerats som officiell religion här 
i Norden. 

V AD ÄR SHAMANISM? 
Religionshistorikern Mircea Eliade 
har sammanställt det mest omfat­
tande verket om shamanism: Sha­
manism, Archaic Techniques of E c­
stacy.  Han har beskrivit shamanism 
som "extasens teknik" och shama­
nen som "det heligas tekniker" . 
Man kan också beskriva shamanen 
som hotare, psykoterapeut, andlig 
ledare, siare, poet, helig politiker, 
konstnär, dansare, sångare. Sha­
manen är den som ytterst ansvarar 
för att stammens medlemmar och 
stammen som helhet lever i balans 
med sig själva, naturen och de gu­
domliga krafterna. 

Den nordamerikanske antropolo­
gen Michael Harner, som skrivit en 
handbok om shamanism, The Way 
of the Shaman, beskriver shamanen 
så här: 

"En shaman är en man eller kvin­
na som frivilligt går in i ett föränd­
rat medvetandetillstånd för att få 
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kontakt med och använda en van­
ligtvis dold verklighet. Detta för att 
få kunskap, makt och för att hjälpa 
andra människor. " 

KONTROLLERAD EXTAs 
Det som skilj er shamanen från öv­
riga samhällsmedlemmar, är att 
han med eller utan droger - oftast 
utan - kan förändra sitt medve­
tandetillstånd och under kontrolle­
rad trans uppleva tillstånd och mil­
jöer som är stängda för andra. Sha­
manerna säger själva att deras själ 
beger sig ut på resa, till underj or­
den eller till himlen, för att få kun­
skap. Den kunskapen behövs för att 
bota, men den kan också ge svar på 
frågor om fiske, j akt eller skördar, 
eller om framtiden. 

Den extatiska transen är olika 
djup i olika kulturer. Bland vissa si­
biriska folk och bland samerna var 
det vanligt att shamanen var djupt 
medvetslös, medan det hos de 
nordamerikanska indianerna i all­
mänhet rör sig om betydligt mindre 
medvetandeförändringar. 

Shamanerna har en eller flera 
skyddsandar - oftast i form av djur 
- och hjälpandar - ofta i form av 

växter. Dessa andar kontrolleras av 
shamanen, och shamanen blir aldrig 
besatt av dem. Andarna fungerar 
som en sorts förlängda organ in i en 
annan verklighet. Ofta kan shama­
nens själ anta sin skyddsandes ge­
stalt. - Shamanen anses alltså kun­
na uppträda som t ex en björn eller 
en orm. 

DÖD-ÅTERFÖDELSE 
En shaman får sin insikt i det för­
dolda genom extatiska upplevelser 
av lidande-död-återfödelse. D essa 
upplevelser kan medvetet sökas 
genom olika riter, där fasta, på­
tvingad vakenhet och droger kan 
användas. Upplevelserna kan också 
komma till den blivande shamanen 
i form av drömmar eller visioner, 
t ex vid sjukdom; det anses då att 
gudomliga krafter eller avlidna 
shamaner har utvalt den person 
som drabbas. I många kulturer an­
ses de shamaner som på så sätt bli-

vit utvalda vara mäktigare än de 
som själva frivilligt söker insikten. 

Upplevelserna av död-återfö­
delse är av samma slag som kan fö­
rekomma vid primal- och LSD­
terapi. Det rör sig om en känsla att 
man håller på att dö, att man hotas 
av hemska varelser eller något 
slags dödliga krafter. Många sha­
maner är övertygade om att de 
verkligen har dött, att kroppen har 
slitits sönder och ätits upp av någon 
varelse och att andarna därefter 
har försett benstommen med nytt 
kött och nya lemmar. En del eski­
måshamaner är t ex övertygade om 
att de faktiskt har ätits upp av nå­
gon levande isbjörn som sedan 
spottat upp dem som pånyttfödda. 
En modern psykoterapeut skulle 
kanske säga att shamanen haft sina 
upplevelser i det undermedvetna, 
men enligt den shamanistiska 
världsbilden finns det dimensioner 
av verkligheten bortom det vi van­
ligen uppfattar som verklighet, där 
sådana här händelser faktiskt in­
träffar. 

Efter de första extatiska upple­
velserna är det vanligt att den bli­
vande shamanen går i lära hos en 
etablerad shaman, men det finns 
också exempel på att shamaner 
vinner sin kunskap helt på egen 
hand. Det handlar om en kunskap 
som bara kan upp Levas - varj e 
shaman måste sj älv hitta sin väg. 
För att öka sin kunskap måste sha­
manen gång på gång göra resan till 
underj orden eller till himlen och 
han måste vara beredd på umbä­
randen i form av fasta och ensam­
het: kunskapen kan bara vinnas ge­
nom lidande och ensamhet, aldrig 
genom lek och njutning. 

Så här säger Huichol-shamanen 
Matsuwa från Mexico: 

"Min lärotid har pågått i 64 år. 
Under de åren har j ag många, 
många gånger begett mig ensam till 
bergen. Ja, j ag har lidit mycket i 
mitt liv. Men för att lära sig se, lära 
sig höra måste man göra så - bege 
sig ensam ut i vildmarken. Gudar­
nas vägar kan man bara lära sig i 
ensamhet." 

Shamanen lär sig ständigt nya sa-

ker och har ett magiskt förhållande 
till naturen omkring. Det är där an­
darna finns, där lever allt och där 
kan också allt ge shamanen viktiga 
budskap - ett träd, en fågel eller en 
sten. Allt liv hänger samman i en 
komplex väv, där shamanen har 
förmåga att kommunicera med den 
levande omgivningen och se det 
som är dolt för vanliga människor, 
se "den andra verkligheten", kär­
nan i tingen, eller vad man vill kalla 
det. 

Visions-sökandet är en metod 
som nordamerikanska indianer an­
vänder för att få visdom. Den går i 
korthet ut på att man efter olika 
renings-processer med bastubad 
böner och rituell rökning går upp på 
ett berg eller ut i en öde trakt, där 
man vistas i upp till fyra dygn utan 
mat och dryck. De visioner som 
man då får, kan innehålla svar på 
djupgående frågor man ställt. D et 
är i sådana visioner man möter sin 
skyddsande, som är shamanens 
kunskapskälla nummer ett. 

SHAMANENS UTRUSTNING 
För att kunna göra sina resor, kun­
na förändra sitt medvetandetill­
stånd, använder shamanen olika 
hjälpmedel. Vanligast är trumman. 
Shamanen själv eller någon med­
hjälpare slår på trumman så att han 
kommer in i ett annat medvetande­
tillstånd. Den förändringen av 
medvetandet kan också uppnås 
med hjälp av sånger och danser. I 
Sibirien kan shamanerna klättra 
upp i ett träd eller en påle under 
transen. Det är en symbol för 
världsträdet, och klättringen sym­
boliserar resan till himlen. 

Shamanerna har också olika 
kraftföremål, fjädrar, djurdelar, 
bergskristaller, stenar, växtdelar 
m m, som används för att bota. 

Hjälpmedlen underlättar för sha­
manen att komma in i ett förändrat 
medvetandetillstånd och få kontakt 
med läkande krafter inom honom 
själv, hos den sjuke och i omgiv­
ningen. 

I vissa kulturer anses shamanen 
också kunna påverka vädret och 
villebrådets rörelser. 

ArtikeLförfattaren 

SHAMANENS UPPGIFTER 
Shamanen är främst en botare en 
positiv och helande kraft. För
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förstå hur han botar måste man ve­
ta något om den shamanistiska 
världsbildens förklaringar till sjuk­
domar. Det finns, enligt shamanis­
men, främst två sjukdomsorsaker, 
nämligen förlust av själen eller 
skyddsanden och inträngande av 
negativa krafter eller föremål i 
kroppen. 

Vid förlust av själen eller skydds­
anden blir människan vad som i vår 
kultur brukar kallas mentalt störd. 
Att ha en skyddsande betyder att 
vara omgiven av ett kraftfält som 
håller negativa krafter borta. Om 
skyddsanden försvagas eller helt 
försvinner, blir man öppen för de 
negativa krafter som i vanligt tal 
kallas sjukdom. (Skyddsanden kan 
försvinna t ex om man avviker från 
vad som anses vara ett riktigt upp­
trädande gentemot naturen.) 

Det som en shaman först gör, när 
han skall bota en sjuk, är att resa till 
underjorden, dvs gå in i ett föränd­
rat medvetandetillstånd, för att sö­
ka efter orsakerna till sjukdomen. 
Om det visar sig att sjukdomen be­
ror på själsförlust, förlust av 
skyddsanden, kan shamanen på sin 
resa försöka finna reda på själen 
och återföra den till den sjuka. Ett 
alternativ är att söka en ny skydds­
ande och överföra den till den sju­
ka; detta sker genom att shamanen, 
efter återkomsten från sin resa, 
blåser in skyddsanden i den sjuka -
i bröstet eller i huvudet. 

Om sj ukdomen beror på att de­
struktiva krafter trängt in i den 
sjuka, gäller det att avlägsna de 
krafterna och därefter förse den 
sjuka med en ny skyddsande. 

På resan i underjorden möter 
shamanen sjukdomens orsak i sym­
bolisk form, t ex i form av en spin­
del. Om shamanen själv har de rät­
ta växt-hj älparna - det ska vara 
växter som i underj orden, dvs "den 
andra verkligheten", har samma 
symboliska form som sjukdomen -
då kan han behandla den sjuka. Om 
inte, får någon annan försöka. 

Själva botandet går till så att sha-

manen suger ut det onda (i mitt ex­
empel en "spindel") ur de ställen på 
kroppen dit han med sina händer 
eller hjälpredskap (t ex fågelfjäd­
rar) har lokaliserat sjukdomen. D et 
rör sig oftast om ett starkt sugande 
direkt mot huden. Shamanen kräks 
eller spottar därefter upp de ned­
brytande krafterna i ett kärl med 
sand eller vatten. Skulle shamanen 
råka svälja det onda, måste en an­
nan shaman ta bort det ur honom. 
Den här formen av botande anses 
alltså vara förenad med vissa risker 
för shamanen - den är mycket an­
strängande både fysiskt och psy­
kiskt (en ceremoni kan sträcka sig 
över flera dagar) och kräver skick­
lighet och erfarenhet. 

Vid botande-ceremonin deltar, 
förutom den sjuka och shamanen 
och dennes medhjälpare, även den 
sjukas anhöriga och vänner. De lä­
kande krafterna mobiliseras, inte 
bara hos den sjuka utan även i om­
givningen. Ceremonierna ackom­
panj eras av sång, dans, ja även hu­
mor, eftersom shamanerna i all­
mänhet har en stor portion humor. 

SHAMANEN HELAR 
SAMHÄLLET 
En shaman botar inte bara enskilda 
människor, utan kan även hela det 
samhälle där han lever. Han funge­
rar som andlig ledare och leder riter 
och ceremonier. De riter som ge­
nomsyrar vardagslivet i ett så kal­
lat primitivt samhälle, kan ses som 
en form av förebyggande psykote­
rapi. Riterna förebygger ohälsa ge­
nom att bevara balansen mellan 
människorna, naturen och det heli­
ga. Shamanens ledande funktion 
grundar sig på att han kan kommu­
nicera direkt med de gudomliga 
krafterna. 

Det kan vara stor skillnad i andlig 
kapacitet mellan shamanen och öv­
riga samhällsmedlemmar. Men i 
vardagslivet skilj er sig shamanen i 
allmänhet ganska Jitet från de and­
ra. Att vara shaman är en bisyssla 
och inte ett försörjningsarbete. 
Shamanen deltar som alla andra i 
odling, j akt och fiske. 

Shamanen anse� vara god och fö-
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reträder alltid det goda - svart­
konst är något helt annat som rikti­
ga shamaner inte ägnar sig åt. Vi­
sionerna och visdomen söks aldrig 
av egoistiska skäl - shamanen ar­
betar hela tiden utifrån vad som är 
bäst för hans samhälle, för mänsk­
ligheten, för naturen, för Moder 
J ord. Han är den som leder kampen 
mot onda och destruktiva krafter, 
vare sig de visar sig som sjukdomar, 
missväxt eller miljöförstöring. På 
så vis är shamanen en "det heligas 
politiker" . 

ODEN SOM SHAMAN 
Oden var länge den främste av de 
gudar som dyrkades i den german­
ska och nordiska hedendomen, och 
han var centralgestalt i den nordis­
ka shamanismen. Ordet Oden kom­
mer av det germanska Wotan, som 
har med vinande, ande, andedräkt 
att göra. Oden var extasens gud och 
kallades följaktligen den besatte. 
Han var samtidigt visdomens gud 

och stridsgud, slagfältets gud och 
dödsgud. Oden ansågs ha j ust såda­
na egenskaper som tiilskrivs sha­
maner. 

Det finns flera berättelser om hur 
Oden fick sin visdom. En säger att 
han genom att offra sitt ena öga fick 
dricka ur j ätten Mimers brunn, som 
ansågs ge visdom. 

En annan berättelse återfinns i 
Den poetiska Eddan i Havamal, där 
Oden själv beskriver sin invigning 
så här: 

Jag vet att j ag hängde i vindomsu-
sat träd 

i nio nätters tid 
sårad med uddstav, åt Oden given, 
själv åt mig själv. 
Jag fick ej njuta horndryck, ej hel-

ler bröd -
j ag spanade noga nedåt; 
runor tog j ag upp, ropade och tog, 
nu föll j ag ned ur trädet. 

Då började j ag frodas och fatta allt. 

överst:  shamanen bLåser skyddsanden tiL Lbaka in i patientens bröst. Un­
der: han b Låser skyddsanden ti L L baka in i patientens huvud. Teckningar 
av Barbara OLsen ur "The Way of the Shaman" av MichaeL  Harner. 
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Att "ta upp runor" ä r  ett sätt att 
beskriva att man får insikt i det som 
är fördolt, dvs visdom. Vad Oden 
varit med om - enligt sagan - ver­
kar vara en ganska typisk shaman­
invigning med upplevelser av li­
dande-död -återfödelse-visdom. 
Oden får sin upplevelse hängande i 
världsträdet, som i nordisk mytolo­
gi är asken Y ggdrasil. Det namnet 
betyder Odens häst, och här kan vi 
se klara paralleller till shamanis­
men, där shamanen klättrar upp i 
ett träd eller en påle, vilket symbo­
liserar himmelsfärden. I en del 
samhällen kallas den stång eller 
käpp som shamanen använder, och 
som symboliserar världsträdet, för 
j ust häst . 

Oden hade två korpar, H ugin och 
Munin, som satt på hans axlar och 
varj e morgon flög ut över världen 
och sedan återvände och rapporte­
rade till Oden vad de sett. Korpar­
na kan ses som symboler för Odens 
förmåga att frigöra sin själ och låta 
den flyga dit han vill. 

Oden ansågs också har förmåga 
att anta olika djurskepnader under 
trans-tillstånd, och på sin åttafota­
de häst Sleipner kunde han färdas 
till underjorden (dödsriket) för att 
hämta tillbaka en förlorad själ eller 
skaffa kunskap från någon avliden. 

Oden behärskade den magiska 
sången, galdern, och var även sej ­
dens mästare. Sej d  är en nordisk 
extatisk trans som rymmer många 
shamanistiska element. Oden an­
sågs ha lärt sig sej d av fruktbar­
hetsgudinnan Frej a, som är sej dens 
upphov. Det var också främst kvin­
nor som ägnade sig åt sejd. 

SEJDEN 
Att sej da innebar att med hjälp av 
magiska sånger, eventuellt också 
trumma, träda in i ett förändrat 
medvetandetillstånd och få insikt i 
det fördolda. Av de sejd-beskriv­
ningar som finns i de nordiska sa­
gorna framgår att det rör sig om en 
relativt lätt trans där sej dkvinnan 
sitter uppe på en sorts ställning 
(symbol för världsträdet? ) .  sej d­
kvinnan omgavs under ceremonin 
av en ring med människor som 
sjöng de magiska sångerna. Man 
antog att sejdkvinnans sj äl under 
transen gav sig ut på resa - ofta i 
djurgestalt - för att skaffa fram 
den efterfrågade kunskapen som 
kunde bota sjukdomar, råda bot på 
missväxt eller förutse framtiden. 
sejdkvinnorna hade en stark ställ­
ning i det hedniska samhället, och 
de kuQde gå runt mellan gårdarna, 
där deras tj änster anlitades. De var 
också fruktade, eftersom man trod­
de att de kunde ägna sig åt svart 

.sej d, dvs sätta sj ukdomar och annat 

elände på människor över stora av­
stånd. 

sejdkvinnorna hade många sha­
manistiska attribut, t ex en cere­
moniell klädsel av olika djurskinn, 
och de hade olika kraftföremål och 
eventuellt en trumma. 

Om sej dkvinnorna - och de fåta­
liga sej dmännen - verkligen är att 
betrakta som riktiga, fullfjädrade 
shamaner är omtvistat bland for­
skare. Hur som helst kan man kon­
statera att det fanns många shama­
nistiska drag i sej den. 

Det är tämligen säkert att sej den 
och traditionerna kring den levde 
kvar långt in i kristen tid, och då i 
synnerhet bland kvinnorna som j u  
hade e n  framträdande plats i kulten 
av fruktbarhetsgudinnan Frej a, 
sej dens upphov. Mycket talar för 
att häxprocesserna på 1600- och 
1700-talet var en slutoffensiv mot 
dessa shamanistiska traditioner. 

Bland samerna har shamanismen 
överlevt långt senare i N orden. Den 
samiska shamanismen har haft en 
stark ställning och de samiska sha­
manerna ansågs vara mycket mäk­
tiga botare. De samiska shamaner­
na kallades nåj der, och de hade alla 
de klassiska shamanattributen -
trumman, den rituella dräkten, den 
djupa transen och förmågan att an­
ta djurgestalt. De svenska koloni­
satörerna av samernas land gick 
mycket hårt fram mot nåj derna och 
det blev bl a belagt med dödsstraff 
att inneha en nåj d-trumma. 

En annan nordisk tradition med 
shamanistisk anknytning är u te­
sittningen, en motsvarighet till in­
dianernas visions-sökande . Ute­
sittningen går till så att man en natt 
eller längre tid sitter ute i naturen 
för att få del av dess visdom. Det 
kan dels röra sig om passiv ute-sitt­
ning, där man ger akt på och är öp­
pen för det som sker, helt enkelt en 
sorts mottagande natur-medita­
tion, och dels om en mer aktiv ute­
sittning, där man t ex sitter på en 
gravhög för att avtvinga de dödas 
andar väsentlig kunskap. 

Jag har själv börj at praktisera 
ute-sittning av det passiva slaget, 
och det är helt klart att den är en 
utomordentlig källa till självinsikt 
och identifikation med naturen. Att 
sitta ute en natt kan var?. mycket 
arbetsamt, i synnerhet om vädret 
är dåligt, men det är en ansträng­
ning som ger lön för mödan. 

Bara det faktum att ute-sittning­
en ökar ens naturkänsla och insikt 
om att naturen är en levande hel­
het, att djur och växter är våra 
jämlika medresenärer på Moder 
J ord, gör den värd att spridas. 
Mycket av den natur- och männi­
skoförstörelse som verkar vara 
vårt samhälles främsta arv till e f-

Överst: shamanen suger ut det onda. Under: han spottar ut det. 

tervärlden tror j ag beror på a t t 
människor inte längre känner att de 
är ett med naturen och att naturen 
är helig. Man känner i all mänhet 
ingen personlig förlust när t ex ett 
område skövlas på mineraler eller 
skog. Jag tror att ute-sittning kan 
återge människor känslan av att 
vara en del av naturens levande 
väv. 

Jag tror att det är både möjligt 
och viktigt att här i Norden anknyta 
till nordiska visdomstraditioner, 
som t ex sej den och ute-sittningen 
samt den hedniska asa-tron, som är 
en religion med vördnadsfull in­
ställning till naturen - inte för att 
gå bakåt i tiden utan för att ta vara 
på det bästa i en livshållning och i 
metoder som gav hednatidens 

människor hälsa och balans med 
naturen och varandra och föra in de 
principerna i vår egen tid och i 
framtiden på ett skapande sätt. Då 
blir Oden en levande realitet. 

Arun. J ör gen I .  Eriksson är journalist på 
ljudradions Eko-redaktion. 

Littera turlista: 
Doug Boyd: Rolling Thunder 
Den poetiska Eddan 
Snorres Edda 
Mircea Eliade: Shamanism, Archaic 
Techniques of Ecstacy 
Joan Halifax: Shamanic Voices 
Michael Harner: The Way of the Sha­

man 
John Hedberg: Den blå hjorten 
Åke Hultkrantz: De amerikanska india­

nernas religioner 
Folke Ström: Nordisk hedendom 

UPPROP 

Tycker du, efter att ha läst min artikel om shamanismen, att det är 
viktigt att återknyta till och återskapa en nordisk shamanism? 
Tror du att shamanismen har något att ge dig? Har du ideer om 
hur den kan användas i vårt samhälle och vill du vara med och 
bygga upp ett centrum för shamanistiska studier? 

Skriv i så fall ett brev till mig och berätta om vem du är och vad 
du vill, så kanske vi kan göra något tillsammans. 

J ör gen I. Eriksson 
stallgatan 14 B 

194 32 Upplands Väsby 
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S UGGESTOPEDI - hur du lär dig tala 
ett främmande språk på tre månader 

Suggestopedilektion på franska. Eleverna lär sig namnen på varandra bl a genom att kasta boLL .  

Jag hade svårt att uttala ordet för­
sta gången, och min tunga snubblar 
fortfarande när j ag säger suggesto­
pedi. Det var först sedan det kom­
mit en inbjudan från studiefräm­
j andet att delta i ett tre dagars se­
minarium om suggestopedi som jag 
börj ade läsa lite mer om denna in­
lärningsmetod. Men så värst myck­
et hann jag inte läsa, för nästa dag 
var j ag mitt uppe i att lära mig 
franska, och j ag hade höga förvänt­
ningar. Franska hade jag förut läst 
lite i gymnasiet, och dess u tom har 
j ag en linguaphonekurs liggande på 
en hylla hemma. Så det här med 
franska på tre månader och flera 
hundra glosor per dag passade mig. 
Ja, det sägs att en del har lyckats 
lära sig tusen nya ord på en dag, och 
dessutom lycka t s komma ihåg dem ! 
Vad som också lockade mig var att 
j ag skulle få sitta avslappnad och 
lyssna på skön musik samtidigt som 
j ag lärde mig språket ! Jag föreställ­
de mig hur j ag inom kort skulle pra­
ta både franska, spanska och även 
kinesiska flytande. 

14 

Jag sitter tillsammans med elva 
andra elever och lyssnar till Fanny 
Saferis instruktioner. Madame Sa­
feris har kommit speciellt från 
Frankrike för att undervisa på det­
ta seminarium. Hon är en av få ut­
bildade suggestopedi-lärare som 
finns. Och tillsammans med några 
andra lärare driver hon Frankrikes 
enda suggestopedi-skola i språk. 

- Var och en av er har nu en 
tolvsictig fransk text framför er. 
Följ med när j ag läser ! säger Fanny, 
och så sätter hon på ett mj ukt klas­
siskt stycke. Hon läser först den 
franska texten och därefter över­
sättningen till engelska. Genom­
gången går ganska långsamt och 
Fanny uttalar orden mycket tyd­
ligt. Jag märker att j ag sj älv sitter 
och formar orden efter henne i min 
mun. Efter den första genomgång­
en sätter hon på ett nytt stycke mu­
sik och läser texten snabbare och 
med olika betoningar. Ord och �e­
rungar svävar i takt med musiken 
och vi sitter behagfullt och lyssnar. 

- Ni är alla mycket viktiga del-

tagare i en stor ekologisk konfe­
rens, säger Fanny och ler. Hon ger 
var och en av oss ett franskt namn, 
med fullständig adress . Vi får dess­
utom var sitt yrke ! Jag heter plöts­
ligt Alain Martin och är docteur de 
medicine (medicine doktor) . 

- Hälsa nu på franska på er 
granne, säger Fanny och tala också 
om ert yrke ! 

Vi pratar med varandra på stapp­
lande franska redan efter l timmes 
lektion. Vi får resa oss upp och Fan­
ny tar fram en badboll och kastar 
den till mig. Alla skrattar muntert. 

- Mitt namn är Fanny och j ag är 
fransklärare, säger Fanny på fran­
ska. Och vad heter du och vilket yr­
ke har du? Jag svarar att jag heter 
Alain Martin och är doktor, och så 
kastar j ag bollen vidare till den som 
står mitt emot mig och som får upp­
repa först vad läraren heter och 
vad hon har för yrke, sen vad j ag 
heter och vad j ag har för yrke osv. 
Den siste får tala om vad alla heter 
och deras yrken, och det går bra ! 

Vi sätter oss igen och tar fram vår 

Text o bild Per Sellmann 

text. N u  ska e n  av oss leka e n  "döv" 
receptionist på ett hotell. En annan 
kommer och ska skrivas in på ho­
tellet. I texten finns en massa ut­
tryck som vi kan använda, men det 
viktigaste är att vi får ropa orden 
högt för att den döve receptionisten 
ska höra vad vi säger. 

I nästa övning får vi lägga oss på 
knäna och titta på en stor karta 
över Paris . Vi får leta reda på var vi 
"bor" någonstans och lär oss då 
samtidigt att uttala gatunamn och 
nummer. 

Under hela lektionen är Fanny 
mycket vänlig och leende. När j ag 
råkar säga fel, rättar hon mig inte, 
utan j ag får höra hur jag skulle ha 
sagt genom att Fanny upprepar 
meningen på det rätta sättet . H elt 
utan förmaning och raka motsatsen 
till mina språklektioner i gymna­
siet ! 

Rummet som vi sitter i ser ut som 
ett bättre klassrum. Men Fanny har 
tagit med sig några blommor som 
pryder bordet. Det är ett viktigt 
element i undervisningen att göra 
miljön så trevlig som möjlig. Viktigt 
är också att man snabbt lär sig 
koppla av utan att anstränga sig att 
försöka komma ihåg. Det kommer 
av sig självt. Under vår provlektion 
får vi också lära oss att andas i en 
speciell rytm. Och j ag får aldrig 
känslan av att det är krångligt på 
något sätt att lära sig franska. Nej , 
allt görs mycket lekfullt och atmo­
sfären är behaglig. 

- Det är en mycket viktig faktor, 
menar också Fanny, och betonar att 
den psykologiska miljön är av stor 
betydelse för resultatet. 

Fanny är själv engelsklärare som 
sadlat om och under de senaste tre 
åren hållit på med den här nya me­
toden. Hon har också själv träffat 
upphovsmannen till metoden, den 
bulgariske läkaren Georgi Lozanov. 

Om Lozanovs arbete kan du läsa 
mer i Sökaren nr 8,  1 980, och i 2 l : a 
Nexus. 

Efter att ha varit med om två 
fransklektioner känner j ag mig helt 
övertygad om att metoden funge­
rar. Men man blir beklämd av att 
det ska ta så lång tid att få en så här 
bra metod att slå igenom och börj a 
användas i våra skolor. 

När man har motivationen och 
den rätta viljan och en positiv miljö, 
då är vad som helst möjligt att lära 
sig ! Det är suggestopedin ett ut­
märkt exempel på. Att det sedan 
pågår forskning om sambandet 
mellan höger och vänster hjärnhal-

va och hur man inom suggestopedin 
använder båda hjärnhalvorna istäl­
let för bara den logiska vänstra, det 
är ett annat intressant kapitel. 

Under tredagarsseminariet fick 
j ag också tillfälle att smaka på en 
annan typ av inlärning som Paul L .  
Hollander från USA står för. Mer 
om det i artikeln om visuellt minne, 
nästa sida. 

studiefrämjandet i stockhalm 
startar under våren suggestopedi­
kurser i franska och spanska. Mer 
information får du från stu­
diefrämj andet, Michael Jaget eller 
Anita Olsson, Box 26060, 100 4 1  
Stockholm. Om du vill lära dig fran­
ska snabbt, så åk till Frankrike på 
en av Fannys kurser. De är på fem 
veckor och kostar ung. 2 000 kronor 
plus kost och logi. 

o 

Ar 2000 ? 
Den stora vågen ute i Europa, pro­
teströrelsen med den breda folkliga 
förankringen, ser Alva Myrdal som 
ett hopp om ändring. Hon är vete­
ranen som har kämpat för nedrust­
ning i årtionden och som på nära 
håll har dömt ut supermakternas 
svek. I j anuari fyller hon 80 år -
hur ser framtiden ut? 

- Om j ag förr brukade säga att 
j ag trodde att det var 50 procents 
sannolikhet för att vår värld skulle 
överleva till år 2000 så säger j ag nu 
att sannolikheten har halverats. 

- Det blir allt orimligare att tro 
på någon fortsättning av denna 
teknologiska tävlan med vapen ut­
an att den utlöses. Ju kortare var­
ningstider desto troligare med ett 
krig genom misstag. De ansvariga 
ledarna får inte tid att fatta beslut. 

Alva Myrdal intervj uad i SvD l de­
cember 1 98 1 .  

Små barn kan läsa 
Ett gift p a r  i Alaska, Mary och Mi­
chael Hopson, har utarbetat läs­
övningar för tvååringar. När deras 
egen dotter, Shana, var 18 månader 
gammal, visade hon ett spontant in­
tresse för bokstäver. Två månader 
senare beslöt hennes föräldrar att 
börj a lära dottern att läsa. Efter­
som det inte fanns några läromedel 

Fanny Seferis, suggestopedilärare 
från Frankrike. 

lämpliga för så små barn, gj orde de 
sina egna. 

Övningarna inleds med enkelt 
igenkännande av bokstäver och 
ord, men de flesta små barn börj ar 
själva göra fonetiska sammanbind­
ningar. 

Efter två månaders undervisning 
kunde en flicka, Stephanie, tre och 
ett halvt år gammal, läsa och uttala 
ett oräkneligt antal ord, och hon ha­
de börjat skriva fullständiga me­
ningar utan hjälp. 

Stein, två och ett halvt år gam­
mal, läste flera böcker. 

Även de minst duktiga barnen vi­
sade intresse för bokstäver och 
böcker. 

KäHa: Leading Edge Bulletin, 9 novem­
ber 1 98 1 .  

Aforismer om tur 
och otur 

"Tur", säger e n  anonym skribent, 
"är vad den late anser om en arbet­
sam människas framgång." 

"Tur och otur", säger en annan, "är 
för det mesta bara synonymer till 
gott och dåligt omdöme." 

"De ytliga och kortsynta tror på 
tur", säger Emerson, "men de star­
ka tror på orsak och verkan." 
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VIS UELLT MINNE 
anteckna ! 

det nya sättet att 

Text o bild Per Sellmann 

J l 
Paul L. Hollander visar hur man gör en visuell karta. Han har använt o tikfärgade pennor och ger hela tiden 
kopp Lingar mellan de oLika underavdelningarna. 

Hur antecknar du egentligen? Är 
du den typen som klottrar ned vik­
tiga anteckningar på baksidan av li­
ka viktiga papper, som du sedan 
glömmer var du har lagt? Eller är 
du ordentlig, har en speciell liten 
antecknings- eller komihåg bok, där 
du skriver ned allt? Eller gör du inte 
några minnesnoteringar alls? 

Nu ska ni alla få lära er det bästa 
sättet att göra era anteckningar. 
För åtminstone enligt Paul L. Hol­
lander från Kanada finns det bara 
ett vettigt sätt, och det kallar han 
för "mind mapping".  Fritt översatt 
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kallar vi  det visuellt minne eller 
tankekarta. Det går ut på att göra 
anteckningarna på samma sätt som 
dina tankar och ideer kommer upp i 
hjärnan. Oftast när vi tänker på sa­
ker så kommer inte tankarna i lo­
gisk följd utan de väller över oss 
som en störtflod eller kommer från 
olika håll nästan på en gång, ofta till 
synes osammanhängande. Just det­
ta fenomen är helt omöjligt att sät­
ta på pränt om man inte använder 
sig av "mind mapping". 

V ad innebär nu denna nya me­
tod? 

- Vi efterapar bara processen i 
vår hjärna, säger Paul Hollander, 
en av de lärare som undervisade på 
studiefrämjandets tredagarssemi­
narium i suggestopedi i oktober 
198 1 .  

- Detta system har j ag utvecklat 
i flera år, upplyser han, och även 
prövat på mina studenter. Meto­
den ät mycket enkel bara man 
kommer över vissa emotionella 
trösklar och vanehandlande. En så­
dan tröskel är t ex det motstånd 
som vi vuxna känner inför att an­
teckna med färgpennor. Vi har det 

inpräntat i vårt medvetande att 
kritor och olika färgpennor utöver 
svart, blått och rött tillhör barnens 
värld och endast är till för att måla 
och rita med ! 

- När vi gör anteckningar, är det 
viktigt att vi stimulerar båda hjärn­
halvorna. Det är b evisat att vi kom­
mer ihåg saker lättare om vi samti­
digt kan associera till alla våra van­
liga sinnen, lukt, smak, hörsel, kän­
sel och syn. 

- När du sitter och lyssnar på ett 
föredrag, är det ju omöjligt att an­
teckna allt. Och allt vill man kanske 
inte heller komma ihåg. Det vikti­
gaste är att skriva ned nyckelord 
och förgreningar till dessa ord -
och hela tiden i olika färger som vi 
välj er medvetet eller omedvetet. Vi 
kan också använda oss av symboler 
i våra anteckningar, som t ex dol­
lartecknet för pengar. Har vi varit 
på en resa och vill göra reseanteck­
ningar, ritar vi kanske berg, träd 
och något som knyter an till vår re­
sa. Alla dessa symboler kommer se­
dan att sätta igång vårt medvetan­
de och göra komihåg-processen 
mycket enklare ! 

- För att ta ett exempel så var 
j ag nyligen på semester uppe bland 
bergen i Kalifornien. Mina "lösen­
ord" till min visuella tankekarta är 
för mig "semester - berg - Kali­
fornien", och då kommer följande 
karta. Paul ritar energiskt på det 
stora blädderblocket samtidigt som 
han förklarar. 

- I mitten av den visuella kartan 
skriver jag ämnet som kartan be­
handlar. I detta fall Kalifornien. Jag 
var där och åkte skidor. Jag ritar 
några kullar. Det var mycket berg­
igt och vi njöt av de vidsträckta 
skogarna. Allt detta ritar j ag ned. 
Jag råkade låsa in min nyckel i bi­
len. Jag ritar en nyckel. Och detta 
berodde delvis på min fru . Jag ritar 
en pil till symbolen för min fru. Osv. 
Detta är en helt vardaglig situation. 
Men metoden är applicerbar på alla 
typer av minnesanteckningar. 

- Det här är ett mycket person­
ligt sätt att anteckna. Ingen annan 
än du kan läsa dina anteckningar, 
eftersom de är relaterade just till 
dina egna uppLeveLser av vad du 
själv tänker när du antecknar ! 

- Behöver du en traditionell an­
teckning från något föredrag eller 
möte som du varit på, så är det bara 
att överföra din visuella karta till 
lineär textmassa ! Det har jag gj ort 
många gånger, ler Hollander. Med 
tankekartan som utgångspunkt är 
det en mycket lättare uppgift. 

- Det visuella antecknandet har 
dess u tom många andra fördelar 
framför det konventionella uppra­
dandet av ord och meningar. Det 
går mycket snabbare att se en pro-

blematik eller ideer, och man vågar 
då också tackla en massa saker som 
man kört fast i och aldrig skulle 
orka göra verbala beskrivningar av. 
För personer i kreativa befattning­
ar som t ex copywriters, j ournalis­
ter, filmregissörer, strukturratio­
naliserare, programmerare, ja ,  i 
stort sett för alla personer som vill 
tänka och skapa något, är visuell 
memorering ovärderlig. D en visu­
ella kartan kan ju också användas 
till att skapa j ust stommen kring en 
ide eller ett uppslag. 

- Det kan liknas vid en personlig 
"brainstorming" .  Kartan kan gärna 
också göras i stort format som j ag 
gör här på blädderblocket, tillfogar 
Paul, speciellt om man är flera om 
att lösa ett problem etc. 

- Många som börjat använda sig 
av visuell memorering har också 
förbättrat sina relationer till sina 
närmaste ! Det beror på att man 
skriver ned sina problem, saker 
som man hakar upp sig på och små, 
små petitesser som ofta först kom­
mer fram då man använder sig av 
den visuella kartan ! 

- Man kan också säga att man 
får sin egen psykiater på köpet med 
den här metoden, skrattar Paul, 
fast med en allvarlig blick i ögat. 

Slutligen ger Paul Hollander oss 
några regler att tänka på för den 
visuella kartan och memoreringen. 

- Titta först på den visuella kar­
ta som är gj ord j ust över denna me­
tod (nedan) ! Börja med att använ­
da den visuella kartan redan idag ! 
Kom ihåg att ingen metod funge­
rar om man inte tränar sig på den 
och använder den regelbundet ! 
Skaffa dig en speciell bok eller ett 
block för dina kartor ! Och gå ut och 

köp färgpennor ! J ag slår vad om att 
de flesta av er inte äger ett set med 
färgpennor ens. Ja, måhända om ni 
har barn i familj en, men då är det 
barnen som använder dem ! Märk­
ligt hur vi förlorar vår kreativa lek­
lust med färg när vi blir vuxna ! 
Det rör sig säkert om en förträng­
ning, skrattar Paul gott. 

Jag gick hem och gjorde som Paul 
sagt. J ag hittade några torkade 
färgpennor i en låda, men fick nöj a  
mig med svart, rött och grönt. Det 
blev många kartor. Men en blev 
speciellt intressant. Jag satt vid 
frukostbordet tillsammans med 
min fru då j ag plötsligt kom att tän­
ka på en sak. J ag rynkade min p an­
na och såg förmodligen allmänt be­
drövad ut då min fru frågade vad 
j ag tänkte på. 

- Ingenting, sa j ag som vanligt, 
men i nästa sekund tog j ag ett pap­
per som låg vid min sida och ritade 
en visuell karta över vad jag tänkt 
just då ! Och det blev ganska myck­
et. Jag hade aldrig klarat av att sä­
ga allt detta vinklat i ord. Tillsam­
mans gick vi nu igenom kartan och 
plötsligt förstod vi varandra myc­
ket bättre . Och framförallt såg vi 
hur effektivt den visuella kartan 
fungerade när orden inte räcker till. 
Så pröva med att skriva ned pro­
blem, drömmar och ideer eller and­
ra knutar i ditt medvetande !  Du 
kommer att bli förvånad över hur 
mycket som kommer på pränt och 
hur mycket som klarnar och blir 
glasklart ! 

Du måste inte använda färgpen­
nor. Visst underlättar det med färg, 
men många gör det också helt ut­
märkt med vanlig blyertspenna. Ri­
ta bilder istället ! 

/.SbJ'Itn;A.ra,r 
/tUof-�on �'eq 

pre:>� f-em 

�e.f.l­
prt>lolem 

"''Perlmliia -probleWl lo"lo,·n� . 
? �idee<-k.ml.'v:""'e 

�fJit//t!YI� "" "f.rhtpttnde �fkV?jt>r 
Det här är en deL av de områden där man kan använda den visuella kartan. 
Det är bara fantasin som kan sätta stopp för de oLika funktioner som finns 
för "mind mapping ". 
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MYTEN OM 
SKAPELSENS KRONA 

A v  Lennart Lidfors 

I den västerländska traditionen har 
människan kommit att betrakta sig 
själv som skapelsens krona med 
djur och natur endast som kulisser 
till hennes eget framträdande på 
världsarenan. Som en naturlig följ d 
har synen på djuren och deras men­
tala kapacitet inneburit en avse­
värd nedvärdering. 

Denna myt om människans för­
träfflighet har varit svår att rub­
ba, trots att mycket pinsamma fak­
ta kommit i dagen under senare 
år. I första hand är det forskningen 
på människoapor, som fått ett ge­
.nombrott under 1970-talet. Men 
även delfinforskarna ligger i start­
groparna och kommer en dag att 
servera mänskligheten en första 
klassens sensation. 

Schimpanser 
och gorillor 

Man har av och till under årens lopp 
försökt lära apor att tala, men för­
gäves. I boken "Gorilla" uttrycker 
den inte helt okände SchaHer sig så 
här: 

- Gorillans och schimpansens 
röstorgan lämpar sig alldeles ut­
märkt för tal. Att aporna inte ta­
lar beror inte på anatomin utan 
på hjärnan. Endast med största 
svårighet har man kunnat lära 
en schimpans att med viskande 
röst säga något som liknar 
"mamma", "pappa",  "kopp" .  
Aporna befinner sig i gryningen 
till abstrakt och begreppsmed­
veten tanke, men deras nervba­
nor tycks vara sådana, att ideer 
försvinner snabbt. således är det 
symboliska språket, som möj ­
liggj orts genom förmågan att 
tänka i abstrakta termer, männi­
skans unikaste drag. 

Detta var väl ungefär den all­
männa uppfattningen i slutet av 
1960-talet, då två amerikanska fors­
kare, Robert och Beatrice Gardner, 
fick en brilliant ide. Varför inte för-
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söka lära schimpanser det ameri­
kanska dövstumsspråket och se vad · 
som händer? Det visade sig vara· 
ett lyckokast. Man börj ade med 
schimpanshonan Washoe, som inom 
ett par år lärde sig behärska ett 
hundratal tecken förutom ett antal 
hon själv skapade. En svan kallade 
hon t ex "vattenfågel" och zebra 
blev en "vit tiger". 

Tvivlande skeptiker, som av skil­
da anledningar kände marken svik­
ta under sina fötter, riktade all 
möjlig kritik mot de publicerade 
konversationerna, men utveckling­
en rusade vidare och kritiken tyst­
nade. 

I oktober 1 978 publicerade N atio­
nal Geographic Society, som delvis 
finansierat Washoeproj ektet, en ar­
tikel i sin utmärkta tidskrift Natio­
nal Geographic Magazine. Artikeln, 
"Samtal med en gorilla", var skri­
ven av en doktorand vid Stanford­
universitetet, Francine "Penny" 
Patterson, som tränat upp gorilla­
honan Koka på liknande sätt s om 
schimpansen Washoe fick sin lär­
dom. 

I det följ ande kommer att ges en 
översättning av ett urval konversa­
tioner från denna artikel. Någon 
kommentar kommer inte att ges till 
dessa citat, som manar till djup ef­
tertanke och begrundan. 

Samtal med en ROrilla 
(Utdrag ur National Geographic 

Magazine, oktober 1978) 
Gorillahonan Koko använder 

teckenspråk för att argumentera, 

påpeka något, ställa frågor, besvara 

frågor, skämta eller helt ogenerat 
ljuga sig ut ur en pinsam situation. 

Vid ett tillfälle uppstod en dispyt 

mellan en assistent, Cathy, och Ko­

ko. Cathy visade Koko en affisch 

som föreställde Koko själv, och frå­

gade: 
- Vad är detta? 

Gorilla, tecknade Koko. 
Vilken gorilla? 
Fågel, svarade Koko, som 

förmodligen fann frågan dum, 
eftersom affischen var väl känd 
av alla. Den hade tagits fram i en 
kampanj för att få pengar till 
forskningen. 

Du en fågel? frågade Cathy. 
- Du, svarade Koko. 
- Inte jag, du är en fågel, gen-
mälde Cathy fulllt medveten om 
att "fågel" kan vara en för­
olämpning i Kokos terminologi. 
- Mig gorilla, försäkrade Koko. 
- Vem är fågel? 
- Du nöt, svarade Koko och till-

grep därmed ytterligare en av 
sina förolämpningar. 
- Varför är j ag nöt? 
- Nöt, nöt, tecknade Koko. 
- Du nöt, inte j ag, svarade Ca-

thy. 
Då gav Koko upp. Uppgivet 
tecknade hon: 
- Fördömt, mig bra. 
Så gick hon sin väg, medan hon 
tillade: 
- Dålig (ett ord som hon ofta 
använder för att beteckna en si­
tuation som inte är bra eller på 
något sätt ohållbar). 

Koko förstår ord som anknyter 
till det förgångna eller framtiden. 
Då Penny en dag höll på med att 
göra i ordning en mjölkdrink, kom 
Koko fram och tecknade: 

- Först det där j a, sedan Kok o 
dricka. 

o 
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Koko kan även referera till tidi­
gare händelser. Tre dagar efter ett 
intermezzo då hon bitit sin vårdare 
frågade Penny: 

- Varför gj orde du det? 
- Bita (vid tiden för den aktuel-

la händelsen kallade hon det för 
"rispa") .  
- Du erkänner det? 
- Ledsen bita rispa, tecknade 
Koko, fel bita. 

Varför bita? 
Därför arg. 
Varför arg? 
Vet inte. 

Koko bläddrar ofta i sagoböcker 
och kommenterar bilderna. Det 
finns en saga om tre kattungar, som 
tappat sina vantar. På en bild ser 
man kattmamman stå upp med tas­
sarna i midjan. Ungarna sitter och 
stryker tassarna över sina ögon. 
Koko påpekar att kattmamman är 
arg och att kattungarna gråter. Så 
tillägger hon: 

- Dåligt. 

Hon uppfattar vad som är rätt 
och fel och är mycket känslig för 
klander. Under en filminspelning 
försöker hon i ett obevakat ögon­
blick stj äla några vindruvor ur en 
skål, men upptäcks av Penny: 

- Sluta stjäla ! Var inte en sådan 
gris ! Var artig ! Fråga mig ! Stj äla 
är fel, fel, liksom att bita och 
skada är fel. 
Slutligen frågar Penny: 
- Säg mig, vad gör j ag som är 

fel? 
Ko ko: 
- Bryter sönder saker, ljuger, 

ber mig "artig" (när j ag är en) 
hungrig gris. 

Hon ljuger överlagt för att klara sig 
ur pinsamma situationer. Med en 
pinne försökte hon en gång peta 
upp ett hål i en gardin, upptäcks och 
stoppar då snabbt pinnen i munnen. 
Penny frågar då vad som egentli­
gen pågår. Koko tecknar då "mun", 
"rök", eller mer fritt översatt: 

- Vem? Jag? Ah, j ag bara rökte. 
En annan gång hade hon rumste­

rat om ordentligt i sin bur och ban­
kat i väggarna och levt om. Då Pen­
ny kommer tillbaka och får rapport 
om Kokos uppträdande går hon in 
till Koko och frågar varför, men 
Koko försäkrar att hon varit "helt 
lugn, mig lugn" . 

En annan gorilla, Michael, är se­
dan ett par år tillbaka föremål för 
samma träning som Koko. Ankoms­
ten av denna gorilla saknar inte si­
na poänger. Man berättade för Ko­
ko att en ny "baby" skulle anlända 
till den zoologiska trädgården. Då 
Kok o första gången fick se 20-kilos-

gorillan Michael tecknade hon: 
- Fel, gammal. 

Vid ett tillfälle hade Michael bitit 
benet av en trasdocka och Koko 
lossat det andra. Penny placerade 
båda dockbenen på bordet och grä­
lade på Koko. Men Koko, som visste 
att hon endast var skyldig till hälf­
ten, blev sur och drog till med den 
värsta förolämpning hon kunde 
komma på mot Penny: 

- Du . . .  smutsig . . . .  dålig . . .  to­
alett ! 

Man har observerat att Koko för­
står ett 1 00-tal talade ord och ofta 
svarar med teckenspråk. 

- Vill du smaka lite smör, frågar 
vårdaren en dag på engelska. 
- Smaka smör, svarar Kok o 
med teckenspråk. 

Koko kan även definiera ord. 
- Vad är en spis? 
Koko pekar då på spisen. 
- Vad gör man med den? 
- Lagar mat, tecknar Koko. 
- Vad är en apelsin? 
- Ma t, dryck. 
- Säg mig något du tycker är 

lustigt? 
- N osen där, tecknar Ko ko och 
pekar på en fågelunges tunga i 
en bok. 
- Är du ett dj ur eller en männi­
ska, frågar en besökare. 
- Fint djur gorilla, kommer Ko­

kos övertygade svar. 
Totalt har Koko lärt sig använda 

645 skilda tecken, men det aktuella 
ordförrådet uppskattas till cirka 
375 ord. Hon behärskar även såda­
na abstrakta begrepp som före­
ställa sig, förstå, underlig, ide, mild, 
dum, uttråkande och fördömt. 

Man har även lyckats mäta Kokos 
intelligenskvot på Stanford-Binet­
skalan. Kvoten pendlar mellan 85 
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till 95, vilket inte är dåligt för en 
gorilla. Genomsnittskvoten för en 
människa är något drygt 1 00. Många 
av frågorna är dock kulturbundna 
till Kokos nackdel. I en av frågorna 
ber man barnet ange vilket skydd 
det skulle välj a om det börj ade reg­
na. Svarsalternativen är en hatt, en 
sked, ett träd, ett hus. Koko välj er 
det som är naturligt för gorillor -
ett träd. Reglerna för testet anger 
det svaret som felaktigt. 

Delfiner 
Häromåret träffade j ag i London en 
brittisk forskare, Horace D obbs, 
som studerar vilda delfiner. Unge­
fär så här uttryckte han sig : 

- Det är svårt att forska på 
dessa delfiner. Hittills har de in­
te bara löst alla problem vi gett 
dem. De modifierar även experi­
menten på ett lekfullt sätt,  ofta 
med genialiska infall. Det före­
faller som om de vill se hur länge 
vi kan hänga med, och de visar 
sin uppenbara förtjusning då vi 
fattar vad de menar. 

Sedan tystnade han och tillade 
djupt tankfull : 

- Ibland får j ag en känsla av, 
att det är delfinerna som forskar 
på oss. 

En forskare som arbetar på ett li­
te annorlunda sätt är Louis Her­
man, professor i psykologi vid uni­
versitetet i Honalulu på Hawaii. 
Mänskliga ord och begrepp kodas 
via en dator till visslingar på olika 
frekvenser, som delfinerna kan 
uppfatta och besvara.  Hittills har 
han lärt två delfinhonor, Phoenix 
och Akeakami, 19 ord som kan 

Forts på sidan 28 
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TIO UFOLOGISKA 
FORSKNINGSPRINCIPER ENLIGT 
PHILIP J. KLASS 

A v Bill Nilsson 

Den amerikanske teknikjournalisten Philip J 
Klass är säker på att "flygande tefa t "  inte är 
farkoster från världsrymden . Han anser sig kun­
na förklara alla UFO-fall han undersökt på annat 
sätt . 

Rapporter om "flygande tefat" har fö­
rekommit i en aldrig sinande ström un­
der de senaste decennierna. De beteck­
nas vanligen med förkortningen UFO 
efter de engelska orden för "oidentife­
rat flygande föremål" .  Man kan säga att 
det finns två huvudtolkningar vilka står 
i viss motsättning till varandra. Den ena 
tolkningen innebär att åtminstone någ­
ra av dessa UFOn är farkoster från 
främmande planeter i andra solsystem. 
Enligt den andra tolkningen kan alla 
dessa oidentifierade föremål ges andra 
förklaringar om man har tillräckligt 
mycket information om dem. 

Den första tolkningen är naturligtvis 
mycket mer spännande än den andra, 
och de flesta ufologiska sällskap utgår 
nog ifrån att en del av alla UFOn myck­
et väl kan komma från utomjordiska ci­
vilisationer. I princip är detta varken 
omöjligt eller särskilt revolutionerande. 
Det är högst sannolikt att det finns and­
ra solsystem i universum som har plane­
ter med både liv och vad vi skulle be­
teckna som högtstående civilisationer. 
Det är svårare att tänka sig hur de lyck­
as överbrygga de väldiga avstånden i 
universum, och allra svårast är kanske 
att tänka sig varför farkoster skulle 
sändas till j ust vårt lilla solsystem. 

Men det finns ingenting som på för­
hand utesluter möjligheten att farkos­
ter från andra civilisationer i universum 
kan komma till j orden; frågan är bara 
om de gör det eller inte. 

De flesta populära böcker som skrivs i 
ämnet betonar att åtskilliga av alla 
UFOn har förblivit oidentifierade eller 
oförklarade och att sannolikheten är 
ganska stor att en del av dem faktiskt 
kommer från världsrymden. Dit hör t ex 
de böcker som den svenske ufologen K 
Gösta Rehn har skrivit. 

Flera forskare betonar att inget avgö­
rande bevis finns för att de oidentifiera-
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de flygande föremålen kommer från nå­
got annat ställe än j orden. Den mest 
auktoritativa undersökningen är den 
som gjordes vid Coloradouniversitetet i 
USA och som i detalj gick igenom ett 
stort antal svårförklarade UFO-fall. 
Slutsatsen - i Condonrapporten - var 
att inget avgörande stöd fanns för att 
något UFO kommit från yttre rymden 
och att det därför inte längre fanns nå­
gon anledning för det amerikanska för­
svaret att samla in rapporter om oiden­
tifierade flygande föremål. 

Debatten har ändå inte tystnat. Före­
språkare för UFO-forskning och för den 
utomjordiska tolkningen menar att 
Condonrapporten inte var helt obj ektiv 
och att det dessutom var flera oidenti­
fierade flygande föremål som forskar­
gruppen inte lyckades identifiera. 

Ä ven några som är skeptiska till den 
utomjordiska tolkningen fortsätter att 
undersöka rapporter om UFOn och att 
redogöra för sina resultat. En av de 
främsta av dessa är den amerikanske 
teknikjournalisten Philip J Klass, som 
är helt övertygad om att inte något enda 
UFO har sitt ursprung utanför j orden. I 
sin bok UFOs exp Lained från år 1974 går 
han igenom ett antal tidigare svårför­
klarade fall och diskuterar i detalj hur 
vart och ett skulle kunna ges en inom­
jordisk förklaring. Utifrån dessa fallbe­
skrivningar ställer han sedan upp tio 
"principer" för den ufologiska forsk­
ningen. Dessa principer kan vara till 
hjälp också när det gäller att bedöma 
berättelser om andra märkliga feno­
men, varför de kan vara av intresse att 
känna till också för andra än dem som är 
speciellt intresserade av "flygande te­
fat". 

I det följ ande refererar j ag kort några 

av de undersökningar som Klass gjort 

av UFO-fall och utifrån dem beskriver 
jag de forskningsprinciper som han 

tycker är viktiga för ufologiska under­
sökningar. 

l. Det första fallet gäller ett UFO som 
observerades redan år 1948. Två flyg­
plansbesättningar iakttog samtidigt un­
der några sekunder ett flygande före­
mål som de beskrev som cigarrformat 
och försett med en rad lysande fönster. 
Olika teckningar av vad de sett över­
ensstämde ganska väl med varandra, 
och även passagerare kunde bekräfta 
att de sett något liknande. D et var ingen 
tvekan om att de sett någonting, men 
vad? En noggrann genomgång gjordes 
av alla andra flygningar under samma 
tid för att utesluta möjligheten att de 
observerat ett annat flygplan. Det visa­
de sig att detta inte kunde vara förkla­
ringen. Professor J Allen Hynek, som 
redan då var knuten till amerikanska 
flygvapnet som rådgivare när det gällde 
tolkningen av UFO-observationer, an­
tydde att det kanske var en meteor som 
observerats, men också den möjligheten 
avfärdades. Under tj ugo års tid förblev 
detta fall oförklarat, men år 1968 inträf­
fade en likartad händelse.  Sammanlagt 
nio personer på fyra olika platser obser­
verade då ett UFO. Sju av dem beskrev 
det ungefär som flygarna hade gjort 
1948. Det var ett avlångt, cigarrformat 
föremål med lysande fönster på sidorna. 
Två av vittnena, som båda var ensamma 
vid observationstillfället, beskrev det 
däremot som tre "flygande tefat" som 
flög i en formation över himlen. Det var 
ingen tvekan om att det var samma fö­
remål som de olika vittnena hade sett, 
men vilka hade rätt? Man kunde tycka 
att de sju som sett ett cigarrformat fö­
remål borde ha rätt eftersom de var 
fler, men i själva verket var de två en­
samma observatörerna bättre i sin iakt­
tagelse. I detta fall var det nämligen 
ganska enkelt att finna en förklaring. 
Sovjetunionen hade vid denna tid sänt 
iväg ett rymdskepp, och en av drivrake­
terna hade lösgjorts från rymdskeppet, 
när detta var på väg ut ur atmosfären. 
Denna raket hade fallit ner mot jord­
ytan och splittrats i flera delar som bör­
jat glöda. Dessa glödande "meteoriter" 
av j ordisk härkomst hade tydligen givit 
upphov till UFO-observationerna. Om 
de tolkades som "fönster" i en farkost, 
så kunde också farkostens form anges 
som cigarrformad. När man känner till 
detta fall, förefaller det mycket troligt 
att också observationerna från år 1 948 
har varit feltolkningar av glödande me­
teoriter, särskilt som man vet att det vid 
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den tidpunkten förekom en hel del me­
teorskurar. Den första forskningsprin­
cipen inom ufologin som Klass formule­
rar utifrån detta fall är därför följande:  

l .  Människor k a n  vara ärLiga o c h  in­
teLLigenta men trots detta göra fuLLstän­
digt feLaktiga beskrivningar av vad de 
sett, om de pLötsLigt under kort tid får se 
något som de inte vet vad det är. 

2. Vid två tillfällen, 1 967 och 1 969, 
observerades underliga, ganska krafti­
ga ljus på natthimlen på två platser i 
USA. De rörde sig i banor över himlen. 
Flera oberoende vittnen beskrev dem. 
Dessa ljus kunde synas i närmare en 
timmes tid och de kom igen flera kvällar 
under ganska lång tid. I det ena fallet 
var föremålet helt lj udlöst, i det andra 
fallet hördes ett underligt svagt surran­
de ljud. Möjligheten att det var flygplan 
tycktes helt utesluten. Ett av vittnena, 
en fru B,  beskrev ljuset ganska nog­
grant. Hon noterade bland annat att det 
tycktes komma mest på tisdagsnätter. 
Hon beskrev också hur hon en gång för­
sökte följa lj uset med sin bil och hur 
UFOt då uppmärksammade detta och 
började följ a efter henne. 

Förklaringen till dessa observationer 
var helt uppenbar. Det rörde sig trots 
allt om vanliga flygplan (av äldre typ}.  I 
det ena fallet var syftet att pröva en ny 
form av radar, och i det andra fallet ut­
vecklades en form av nattlig fotografisk 
teknik. I båda fallen användes flygplan 
som var ganska höglj udda, varför det är 
något förvånande att de beskrevs som 
nästan lj udlösa. När man jämför de 
verkliga förhållandena med vittnenas 
observationer, finner man att många 
detaljer var helt felaktiga men att andra 

detalj er var förvånansvärt riktiga. Fru 
B hade t ex helt rätt i sin observation att 
ljusen syntes mest tisdagsnätter. Fler 
övningar hade faktiskt utförts j ust på 
tisdagar än på någon annan dag. Ä ven i 
andra avseenden var vittnenas obser­
vationer ibland helt korrekta, ibland 
fullständigt felaktiga. Klass' andra ufo­
logiska princip blir därför som följ er: 

2. Trots den mänskLiga varseb Liv ­
ningsförmågans begränsningar när det 
gäLLer oväntade observationer av kort 
varaktighet, kan vissa deta Ljer ändå 
vara gans ka riktigt beskrivna. Samti­
digt kan andra o bservationer vara fuL L ­
ständigt feLaktiga. ProbLemet för for­
skaren är att  avgöra viLka detaLj er som 
är riktiga och viLka som är feLaktiga. I 
många falL kan detta inte avgöras förrän 
den verkLiga identiteten hos det som 
observerats har avsLöjats. Om man inte 
får reda på vad det egentLigen var, b Lir 
detta därför en omöj Lig uppgift. 

3. Den 7 j uli 1 968 fick en pilot, som 
skulle landa med sitt flygplan utanför 
Seattle, plötsligt syn på nio röda, ski­
nande ljus, som flög i en speciell forma­
tion. Han reagerade omedelbart med att 
flyga åt höger för att inte kollidera med 
dem, och de främmande. föremålen sva­
rade med att svänga åt sin egen högra 
sida. Pilotens första tanke var att det 
rörde sig om fientliga flygplan av något 
slag; han såg bland annat hur de släppte 
någon form av projektiler mot marken. 
Han stannade kvar i luften för att 
observera farkosterna, och vid ett till­
fälle höll de på att flyga på honom. Han 
tände då sökarljusen på sitt eget flyg­
plan, vilket fick till följ d att de främ­
mande farkosterna stoppade upp i sin 
framfart mot honom och därmed und­
vek kollision. Piloten flög flera gånger 
runt föremålen och landade sedan på 
flygplatsen. Han upptäckte då att det 
blivit något fel på kompassen och att 
hans klocka stannat. 

Förklaringen till dessa flygande före­
mål var densamma som till hundratals 
andra liknande händelser. Det var någ­
ra ungdomar som hade ställt till med ett 
"practical j oke", ett skämt för att se vad 
det skulle bli för reaktion. De hade fyllt 
ett antal stora plastpåsar med varmluft 
genom att under var och en fästa ett 
levande ljus på en träställning. När luf­
ten i plastpåsarna värmdes upp, lyfte de 
som varmluftsballonger. Ungdomarna 
hade också fäst röda lyktor vid ballong­
erna för att åstadkomma det röda ske­
net. slutligen hade de också använt en 
form av små raketer som med försenad 
utlösning skulle avfyras från ballonger­
na när de var i luften. Ballongerna hade 
observerats av tusentals människor i 
Seattle, men ingen hade kunnat studera 
dem på så nära håll som piloten i sitt 
flygplan. 

Alla hans tolkningar av intelligenta 
rörelser från föremålens sida var dock 
helt felaktiga. De hade enbart följ t vin­
darnas rörelser och inte alls reagerat på 
vad han gj orde. Inte heller kan de ha 
påverkat hans instrument, som han 
trodde. Kompassen kan möjligen ha rå­
kat ur funktion genom att han flög i 
cirklar flera gånger, och klockan hade 
antagligen stannat på grund av att han 
glömt dra upp den. 

Utifrån detta (och många andra lik-

nande fall) formulerar Klass sin tredj e 
ufologiska princip : 

3. När en person som observerar ett 
ovanLigt fLygande föremåL, tror att detta 
är en farkost från yttre rymden, då kan 
han mycket väL dra s Lutsatsen att far­
kosten på något sätt reagerar på hans 
närvaro och på hans handLingar, trots 
att det i verkLigheten inte finns något 
som heLst orsakssamband. 

4. De röda ballongerna i den förra be­
skrivningen ställde till med stor upp­
ståndelse i Seattle,  och den lokala tid­
ningen SeattLe Post- InteUigencer hade 
en stor förstasidesrubrik och en lång be­
skrivning på första sidan om vad som 
inträffat. När förklaringen så småning­
om kom fram, ägnade tidningen där­
emot endast en kort notis på sidan tolv 
åt denna. skillnaden i nyhetsvärde mel­
lan den ursprungliga sensationella 
observationen och den senare naturliga 
förklaringen gör att läsaren ofta får in­
trycket att det inte fanns någon förkla­
ring till en viss observation. Detta leder 
till den fjärde ufologiska principen en­
ligt Klass: 

4. Nyhetsmedia som ägnar s tor upp­
märksamhet åt en UFO-rapport när den 
först når dem, ägnar sedan endast Liten 
uppmärksamhet, eLler ingen a Lls, åt den 
jordnära förkLaring som kan komma 
fram när man fått reda på ana fakta. 

5. Den femte j uni 1 969 upptäcktes en 
formation av fyra främmande oidenti­
fierade flygande föremål av ett flygplan 
i närheten av St Louis i USA. De flög 
mycket nära flygplanet, och det var inte 
långt ifrån en kollision i luften. Vid ett 
tillfälle uppskattades avståndet till en­
dast ungefär 1 00 meter. De flygande fö­
remålen observerades också av besätt­
ningen i två andra flygplan, och även 
dessa bedömde att de främmande före­
målen var ganska nära i luften. Alla tre 
flygplanen flög på ca 10  000 - 1 5  000 me­
ters höj d. De rapporterade sina obser­
vationer till kontrolltornen, och vid en 
förfrågan hos radarstationen kunde 
man där bekräfta att det i luften fanns 
två oidentifierade flygande föremål 
(dock inte fyra, som i observationerna).  
Händelsen inträffade ungefär klockan 
16.00. 

Ä ven i detta fall var det uppenbart att 
flygplansbesättningen observerat nå­
gonting, men vad kunde det vara? Vissa 
tänkbara förklaringar kunde snabbt 
uteslutas. En möjlighet som också borde 
undersökas var att det rörde sig om en 
passerande meteor. Meteorobservatio­
ner hade antecknats ganska noggrant, 
men vid en jämförelse fanns det inte nå­
gon som stämde helt och hållet till tid 
och .plats. Det fanns visserligen en stor 
och klart synlig meteor, som hade varit 
synlig samma dag, men det var 125 miles 
norr om St Louis, och dessutom var ti­
den inte 16.00 utan 18.00. Eftersom me­
teoren hade synts så tydligt, ville Klass 
ändå undersöka saken närmare. Det vi­
sade sig då att när han tog reda på av­
gångstider och ankomsttider för de 
flygplan som varit inblandade, framkom 
att de skulle ha varit i St Louis klockan 
18.00 och inte klockan 16.00. Den som 
hade rapporterat händelsen hade tydli­
gen glömt att ställa om sin klocka till 
lokal tid ! Men flygande föremål hade j u  
också observerats p å  radar? E n  meteor 
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skulle inte ha synts på radar. Detta kan 
förklaras om man b eaktar att flygpla­
nen inte hade anmälningsplikt till ra­
dartornet när de flög i klart väder i 
dagsljus. Det kan alltså ha varit två av 
dessa flygplan som uppfattats som 
oidentifierade flygande föremål. Men 
hur kunde besättningen uppfatta de 
flygande föremålen som helt nära, när 
meteoren dels for fram ca 1 25 miles norr 
om St Louis och dels förmodligen 
befann sig ytterligare flera tusen meter 
över flygplanen? J o, lärdomen av detta

· 

är att inte heller erfarna piloter har 
någon större möjlighet att bedöma 
avstånd riktigt i luften, och detta leder 
till den femte ufologiska principen en­
ligt Klass: 

5. Ingen mänsktig observatör (inklusi­
ve erfarna flygplansbesättningar) kan 
på ett riktigt sätt bedöma vare sig av­
stånd, höjd elLer form för ett ovanligt 
flygande föremål i luften, med mindre 
än att det b efinner sig mycket nära ett 
välbekant föremål vars storle k  och höjd 
är kända. 

6. Mellan den 17 augusti och den 4 sep­
tember 1 972 rapporterades ett stort an­
tal UFOn i centrala Kansas, USA. 
Många av dessa beskrevs utförligt i tid­
ningen The Kansas City Star. En last­
bilsförare hade blivit förföljd av ett ly­
sande föremål flera kilometer. Polisan­
mälningar gjordes från olika håll, och 
vid upprepade tillfällen kunde polismän 
själva iaktta de främmande oidenti­
fierade föremålen. Ibland var det fråga 
om blinkande ljussken i olika färger, i 
andra fall kunde de lysande obj ekten 
röra sig snabbt över himlen. En dam 
lyckades också fotografera ett UFO. 
Tidningen gav utförliga detalj er om de 
olika observationerna, och intresset för 
flygande tefat växte snabbt. Ett stort 
antal människor kunde själva bekräfta 
att lysande föremål faktiskt var synliga 
på natthimlen. 

Denna speciella UFO-epidemi hade 
flera olika förklaringar. Dels var V e nus 
ovanligt starkt lysande vid denna tid. 
Ett av fotografierna av ett UFO kunde 
säkert identifieras som Venus, tack vare 
att omgivande stjärnor också var synli­
ga. När Venus är nära j orden, leder den 
för övrigt ganska ofta till rapporter om 
UFOn. Det är inte ovanligt att jaktplan 
beordras att jaga planeten, utan att pi­
loterna nödvändigtvis blir klara över att 
de har en omöjlig uppgift framför sig. I 
stället beskriver de ibland hur det 
oidentifierade föremålet liksom flyr un­
dan när de närmar sig. Venus var dock 
inte den enda förklaringen till Kansas­
observationerna. Det framkom också 
att väderballonger hade nått en sälj ­
topp. När UFO-rapporterna blev så 
uppmärksammade i tidningarna, passa­
de lekfulla ungdomar på att göra egna 
flygande föremål av väderballonger och 
utrustade dessa med olika former av 
ljussken, glänsande folie och dylikt. Den 
4 september publicerades ett fotografi 
av en sådan ballong som hade hittats av 
en polisman. Varken Venus eller bal­
longerna kunde dock förklara iakttagel­
serna av föremål som snabbt förflyttade 
sig över himlen. I några fall kunde det 
visserligen vara en illusion av en sken­
bar rörelse på grund av att iakttagaren 
själv förflyttade sig (som i fallet med 
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lastbilsföraren) men i andra fall fick 
man räkna med en tredj e förklaring, 
nämligen en meteorsvärm (perseider­
na) som brukar vara synlig vid den tiden 
på året. Den ger upphov till "stjärnfall" . 

Det intressanta med dessa händelser 
är att tidningsberättelser kan locka 
fram en lång rad nya observationer av 
UFOn, något som inte alls är ovanligt. 
Utifrån dessa händelser formulerar 
Klass sin sjätte ufologiska princip. 

6. När nyhetsmedia börjar b eskriva 
UFOn, leder det til L att många hoppfu l La 

··iakttagare uppfattar både naturliga och 
människatil lverkade föremål som 
märkvärdiga. Deras nya rapporter upp ­
muntrar ytterligare observatörer att  
försöka se UFOn. Hela situationen väx­
er sig starkare ända tills nyhetsmedia 
plötsligt tappar intresset och luften 
snab b t  går ur al Ltsammans. 

7.  Följ ande UFO-händelse inträffade i 
south Hill, Virginia, USA, den 2 1  april 
1967. Mr C N Crowder meddelade poli­
sen att han sett ett egendomligt föremål 
på landsvägen utanför South Hill mitt i 
natten. Det såg ut som en stor metall­
tank, cylinderformad och glänsande. 
Han såg den under ungefär tio sekunder 

innan den plötsligt for upp i luften som 
en raket. Under raketen sköt det fram 
eldslågor, och när han strax efteråt åkte 
fram till platsen där föremålet hade 
stått, såg han att asfalten hade bränts 
märkbart av flammorna. Han rapporte­
rade vad han sett till polisen som genast 
kom till platsen. Nästa dag upptäcktes 
också några märken i asfalten vilka 
tycktes ha uppkommit av de metallben 
som det cylinderformade föremålet ha­
de stått på. Det var svårt att hitta någon 
rimlig förklaring till det inträffade. En 
möjlighet var att några ungdomar skäm­
tat även här, men det var det svårt att 
tro på, eftersom det skulle ha krävts 
mycket omfattande åtgärder för att få 
något att se ut som en raket som lyfter 
från marken. Däremot var det ingen 
som tycktes tvivla på Crowders ord. 
Han var en respekterad medborgare i 
samhället, och så förtroendeingivande 
att man tveklöst litade på att han talade 
sanning. Fallet förblev länge "oförkla­
rat" .  

Vid en närmare undersökning fann 
Klass vissa detalj er som gjorde berät­
telsen något tvivelaktig. Dels hade poli­
sen funnit fyra avbrända tändstickor på 

Foto taget av en amerikansk affärsman från passagerarplats över Mexiko, augusti 
1 965. Copyright APRO. ( Ur Sökarens bildarkiv.) 

Skivjormat föremål, fotograferat av Yusuke J. Matsumura utanför hans bostad i 
Yokohama, Japan, kl 1 0.45 jm 1 7  j an 1 95 7. Copyright APRO. ( Ur bildarkivet.) 

platsen, vilka rimligtvis borde ha blåst 
bort när raketen lyfte, dels framkom att 
avtrycken i marken inte hade funnits i 
asfalten vid den första undersökningen, 
utan hade tillkommit senare på natten. 
Bland annat var de inte fyllda med vat­
ten trots att det hade regnat under en 
del av den tid då avtrycken skulle ha 
funnits där, om de hade funnits där hela 
tiden. När Klass analyserar alla detalj er 
i händelsen och tar särskild hänsyn till 
de "fysiska" bevisen (särskilt tändstick­
orna och hålen i marken) kommer han 
till slutsatsen att den person som för­
modligen åstadkommit både branden 
och märkena i asfalten var Crowder 
själv, trots allt. Det var nödvändigt att 
bortse från det hederliga intryck som 
han alltid gjorde och att huvudsakligen 
se till de faktiska bevisen. A v detta och 
andra liknande fall drar Klass följ ande 
slutsats: 

7. När man försöker avgöra om någon 
har hajt fuffens för sig, vilket i så fa l l  
skulle vara förklaringen t i l l  e n  UFO- be­
rättelse, bör man lita till  fysiska b evis 
(eller frånvaron av sådana där de borde 
finnas). Man bör inte fästa något större 
avseende vid personlighetsomdömen 
om de inb landade huvudpersonerna. 

8. I augusti 1 968 gj orde William C Ro­
gers, specialist på diesellokomotiv, en 
intressant iakttagelse av ett flygande 
föremål. Det var ett starkt självlysande 
obj ekt, närmast violett till färgen, med 
skarpa kanter, något päronformat, och 
helt orörligt i luften några hundra meter 
bort, i närheten av en kraftledning men 
utan någon direkt anknytning till kraft­
ledningen. Efter en stund upplöste det 
sig spårlöst. 

En möjlig förklaring till vissa UFOn är 
att de består av plasma-samlingar som 
kan uppkomma i närheten av bland an­
nat kraftledningar. Den möjligheten har 
Klass diskuterat utförligt i en tidigare 
bok. Kan Rogers ha iakttagit en sådan 
plasma-samling? I detta fall var iaktta­
gelsen ganska svår att förklara helt sä­
kert. Det visade sig nämligen att det un­
gefär vid samma tid hade kommit en 
meteor, som hade iakttagits av flera 
observatörer. Meteoren var visserligen 
på ett helt annat avstånd, men vi vet att 
avstånd är mycket svåra att bedöma. 
Däremot var det vissa andra detalj er 
som skilde Rogers' observation från de 
andra vittnenas. Dels var inte färgen 
densamma, dels var Rogers' föremål 
helt stillastående och dels såg han inte 
någon "svans" efter meteoren, vilket 
han borde ha sett. Däremot stämde ti­
den ganska väl, och även den ungefärli­
ga riktningen. 

Klass är i detta fall öppen för en helt 
annan möjlighet, nämligen att Rogers 
iakttagit en plasmaformation som bil­
dats av meteoren och som i så fall var 
helt skild från själva meteoren. Kun­
skapen om sådana plasmabildningar i 
samband med meteorer är mycket be­
gränsad, men det är ändå en tänkbar 
möjlighet. Klass drar i detta fall slutsat­
sen att det är omöj ligt att med säkerhet 
avgöra vad Rogers observerat. Det kan 
ha varit meteoren som han uppfattat på 
ett något annorlunda sätt än övriga 
observatörer. Men det kan också ha va­
rit en plasmabildning som uppkommit 
antingen från meteoren, eller möjligen 

Meteor-eldbolL  med fragment b a kom togs för en s kvadron av UFOn i fu l l t  dags­
ljus av militärflygare 5 juni 1 969 i närheten av St Louis, USA. Credit: UFOs Ex­
p lained (Random House) av Philip J. Klass. Foto: A lan H arkrader Jr. 

ifrån kraftledningen. Utifrån detta fall 
formulerar Klass sin åttonde ufologiska 
princip. 

8.  Aven erfarna forskare kan vara ur 
stånd att ful lständigt och säkert förkla­
ra en UFO-iakttagelse, fastän de gjort 
stora ansträngningar. Det kan nämligen 
vara svårt att få til lräcklig information 
om varje ens kilt fa ll. Men detta är inte 
nödvändigtvis något stöd för att farkos­
ter från andra världar besöker jorden. 

9. Många UFOn har observerats av så­
väl en rad vittnen direkt som av radar­
observatörer. Detta tycks ge ett starkt 
stöd för att det varit ett verkligt före­
mål som befunnit sig i luften. Klass ifrå­
gasätter den slutsatsen. Han redogör för 
en lång rad felkällor som kan leda till 
radar-observationer: en stark radar kan 
registrera fågelsvärmar, insektssvär­
mar och till och med enstaka fåglar eller 
insekter. Likaså kan radarskärmen re­
gistrera effekter av olika speciella vä­
derleksförhållanden. 

En UFO-rapport från 1972 illustrerar 
osäkerheten i radarobservationerna. På 
morgonen den 14 september 1 972 börja­
de telefonsamtal strömma in till kon­
trolltornet på flygplatsen nära West 
Palm Beach i Florida. De som ringde be­
skrev ett märkligt lj ussken i öster, un­
gefär tre kilometer från tornet. Det var 
klart lysande med tillfälliga skiftningar i 
rött och grönt. Kontrollanten i tornet 
kunde efter en stund själv iaktta det 
okända lysande föremålet, och han be­
slöt sig genast för att se om det registre­
rades av hans radarutrustning. Han 
upptäckte mycket riktigt ett obj ekt som 
befann sig ca 15 kilometer öster om 
flygplatsen och rörde sig långsamt med 
en hastighet av ca 8 kilometer i timmen. 
Han kontaktade den internationella 
flygplatsen i Miami, och även där kunde 
radarobservatörerna iaktta det främ­
mande obj ektet. 

Eftersom Florida befinner sig så nära 
Kuba, beslöt det amerikanska flygvap-

net genast att sända iväg två j etplan av 
typ F- 106 för att undersöka vad det var 
som syntes i luftrummet. Piloterna kun­
de till en början inte upptäcka något, 
men med hjälp av trafik-kontrollanten i 
West Palm B each dirigerades de så att 
de kunde se föremålet från samma vin­
kel som han själv. Det visade sig nu att 
det märkliga oidentifierade föremålet 
återigen var - Venus. Vid denna tid­
punkt var V e nus mycket klart skinande, 
och denna morgon fanns dessutom ett 
speciellt dis i luften som gjorde att pla­
neten fick ett något ovanligt utseende. 
Ändå hade två oberoende radarobser­
vatörer funnit flygande föremål på sina 
radarskärmar ! På engelska kallas så­
dant för "änglar" (angels) :  det rör sig om 
registreringar som inte motsvaras av 
något verkligt föremål i luften. 

Klass' nionde ufologiska princip lyder 
därför: 

9. Närhelst någon observerar något på 
natthimlen och detta tolkas som ett  
UFO, då kommer en radarobservatör i 
regel att kunna hitta något på sin s kärm 
som bekräftar iakttagelsen. Aven tvärt­
om gäl ler att en oidentifierad registre­
ring på en radarskärm i regel bekräftas 
av personer som sänds ut för att  söka p å  
natthimlen efter något s o m  kan ha orsa­
kat radarregistreringen. Andå behöver 
det inte finnas någon egent lig grund för 
någondera iakt tagelsen. 

10. Ett "klassiskt" UFO-fall inträffade 
i England 1 956, den s k Bentwaters- och 
Lakenheath-händelsen. Flera framstå­
ende ufologer har betecknat detta fall 
som ett av de allra betydelsefullaste, ef­
tersom det fanns flera oberoende obser­
vatörer, såväl radarobservatörer som 
direkta ögonvittnen. Någon enkel för­
klaring är inte lätt att finna, men Klass 
är ändå inte benägen att acceptera hän­
delsen som oförklarlig, och han ägnar 
fallet en ingående analys på hela ader­
ton sidor. Jag skulle göra honom orätt-

Forts på sidan 32 
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MANDALA i N or ge: 
Ett helhetscenter i den nya tidens anda 

A v  Freya Sidanius 

Mandala betyder heLhet och sym­
boliseras av cirkelns form, med 
olika enkla eller sammansatta for­
mer och mönster inuti cirkeln. 

Det norska Mandala-centret lig­
ger i Gausdal, en halv timmes bilre­
sa norr om Lillehammer. Det består 
av tre stora hus i gammal romantisk 
bondestil, rödmålade med småruti­
ga fönster och vitmålade fönster­
karmar. "Arken" är gästernas hus; i 
" Kaptensgården' ' finns matsal, kök, 
samlings- och kursrum, butik, bo­
stadsrum för medarbetare, kontor, 
sy- och strykrum, tvättstuga och 
rökrum; "Grande" tjänstgör hu­
vudsakligen som bostadshus för 
ägarna och medarbetarna på Man­
dala. Det finns även två fäbodslik­
nande hus - ett för meditation och 
ett som är lekstuga för barnen. 

Mandala omges av vacker och 
storslagen natur med höga, mj ukt 
formade berg i blickfånget. 

På centret bor 12  vuxna och sj u 
barn. Man samarbetar i Mandalas 
målsättning, som är 

att tjäna mänskligheten genom 
kärlek och 

att leva i enhet med varandra, i 
enhet mellan olika raser, politiska 
och religiösa grupper - en enhet i 
mångfalden. 

På Mandala ser man att en ny tid 
är på väg. Denna nya tid kräver en 
helhetssyn , en förening och ett bro­
byggande mellan människor, natio­
ner och raser. 

Mandala vill vara ett ställe dit 
människor kan komma och uppleva 
och leva i harmoni med naturens la­
gar . Mottot är att Mandala skall 
vara "ett ställe att vara på och ett 
ställe att lära av". Jordbruk och 
konsthantverk är därför en del av 
det dagliga arbetet - djur kommer 
att finnas längre fram. 

Maten på Mandala är huvudsakli­
gen vegetarisk, baserad på biolo­
giskt odlade produkter. Men där 
serveras både örtteer och kaffe, 
och det finns både meditationsrum 
och rökrum. Man vill inte att Man­
dala ska bli ett exklusivt hälsohem, 
utan ett ställe dit människor med 
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olika behov kan komma och känna 
sig välkomna. Mandala vill visa vä­
gen till en sundare och mer helhets­
inriktad livsstil, men samtidigt tar 
man hänsyn till vars och ens indivi­
duella behov och respekterar varj e 
individs förändringstakt. V ar och 
en som kommer till Mandala ska 
känna att ansvaret för en föränd­
ring ligger hos honom sj älv. Därför 
finns det både meditationsrum och 
rökrum, örtte och kaffe .  

Medarbetarna på Mandala kom­
mer från olika sociala miljöer och 
har olika yrkeserfarenheter: konst­
när, lärare, sekreterare, hemmafru, 
socialarbetare, musiker och kock. 
"Vi är hela tiden under vidareut­
veckling, både personligt och yr­
kesmässigt. Det som är gemensamt 
för alla är att vi önskar tjäna 
mänskligheten, och centret är ett 
redskap för detta brobyggande som 
idag behövs."  

Mandala öppnades i april 1 98 1 .  
Det har haft stor framgång, men 
behöver stöd från alla som känner 
att de vill stödj a ett den nya tidens 

Mandala 

helhetscenter i Mandalas utform­
ning. På Mandala finns kurser i 
psykodrama, levande mat, natur­
medicin, zonterapi, meditation, 
healing, rebirthing, transpersonlig 
kinesologi, polaritetsterapi samt 
drömseminarier och litteraturse­
minarier. 

Den nordiska samarbetskonfe­
rensen, som hölls på Mandala i j uli 
förra året, där speciellt inbjudna 
från Norge, Sverige och Danmark 
samlades för att under sex dagar 
utbyta erfarenheter och bygga 
broar mellan varandra och de nor­
diska länderna, blev en klar fram­
gång. 

Mandala ägs kollektivt. De stör­
sta andelarna har Benedict och Ha­
rald Thiis, som också är de drivande 
krafterna. Benedict, som är 41 år, 
har sju års erfarenhet som konstnär 
(målare) och har varit verksam in­
om humanistisk psykologi i sju år. 
Hon har kurser om dröm- och sym­
bolvärlden. Harald, som är 38 år, 
har i sju år varit verksam som ad­
j unkt i religionshistoria och mate-

matik. Han har också sju års erfa­
renhet av naturmedicin och håller 
kurser inom det området speciell t i 
zonterapi, muskeltestning och kost . 
Tillsammans leder Benedict och 
Harald kurser om helheten,  både 
dess fysiska och psykiska plan. 

Det är en förmån att få arbeta på 
Mandala. Det ger både utbildning 
och nya erfarenheter. De fasta 
medarbetarna får alla primalbehov 
fyllda samt dessutom fickpengar. 
De som hjälper till, får kost och logi 
samt kanske kurser emellanåt. 

Maten är god, riklig och närings­
rik. De privata rum som var och en 
disponerar, är mycket vackert in­
redda med toalett och dusch i lä­
genheten eller i nära anslutning till 
den. Den materiella och estetiska 
standarden på Mandala är mycket 
hög. Benedict Thiis har varit den 
inspirerande kraften bakom den 
vackra och harmoniska inred­
ningen. 

På Mandala finns tillgång till indi­
viduella behandlingar med zonte­
rapi, Bachs blomsterläkning, pola­
ritetsmassage, helhetsmassage, 
healing samt med diet, fasta och ör­
ter; vidare kan man få psykisk och 
andlig vägledning. 

De principer man utgår från är 
att människan är en helhet bestå­

ende av kropp, själ och ande, 
att sjukdom är symptom på oba­

lans, och att sj ukdomen kan använ­
das till att förlösa omedvetna re­
surser hos den sj uke, 

att människan inom sig har lä­
kande krafter, som genom speciell 
behandling kan väckas till liv och 
stimuleras, 

att varj e individ är unik och där­
för kräver en helt individuell be­
handling. 

Mandala är en spännande bland­
ning av hem och center, där de som 
arbetar tillsammans också lever 
tillsammans i ett gemensamt väx­
ande mot en dj upare enhets- och 
helhetstillvaro. Familj elivet är nära 
sammanvävt med arbetslivet. 
Hemmiljön är densamma som ar­
betsmiljön. Människorna lever och 
arbetar utifrån en gemensam ön­
skan att tjäna varandra och hjälpa 
människorna till att leva i fred och 
enhet och därmed leva som hela 
människor i en hel värld. 

Adress: Mandala, Bauker, N-2622 
Gausa, Norge. Telefon: 062-27253. 

Harald Thiis 

Benedict Thiis 
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MAGNETTERAPI 
en väg till hälsa för många ? 
Reportage Eva Jagre/l 

Birgit och Ivan Troeng. (Foto Rein Vä�me) 

I Mellbystrand, välkänd badort ut­
anför Laholm, finns idag stiftelsen 
Terapimagneter. Det är Ivan och 
Birgit Troeng som driver stiftelsen. 
Den expanderar kraftigt, och just 
nu planeras ett hälsohem för till en 
början 16  patienter. En läkare ska 
yara knuten till hemmet, och tan­
ken är att patienter ska kunna 
komma dit för att lära sig att sköta 
sin egen terapi och där prova ut vil­
ka apparater de behöver. 

Varj e dag skickas 30 - 50 paket 
med magnetbehandlingsapparater 
u t i landet. Tyvärr har man idag li­
ten möjlighet att följ a upp hur det 
går för kunderna, men många hör 
naturligtvis av sig. Man hoppas att 
uppföljningen ska bli lättare, när 
väl hälsohemmet finns, och att man 
ska kunna upprätta j ournaler för 
kunderna. Idag räknar man med c : a  
2 0  000 hjälpta människor, ungefär 
500 i veckan. 

Men vad är då magnetterapi? Och 
varför reagerar inte läkarna och 
samhället på resultaten från denna 
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behandlingsform? 
I höstas fick j ag tillfälle att träf­

fa Ivan och hans hustru Birgit och 
hade möjlighet att ställa dessa och 
andra frågor till dem. Min första 
fråga var hur !vans intresse för 
magnetterapi börj ade. Jag fick veta 
att han för 20 år sedan läste ryssen 
Lakhovskys bok The Secret of Life. 
Han tog fasta på en del i boken och 
börj ade sj älv experimentera. Ivan 
har varit forskare på FOA och han 
visste en hel del om j oner och deras 
funktion. Hans fru var mycket al­
lergisk och hade astmabesvär, och 
hon blev hans första "testobj ekt" 
med bl a luftj onisering. Den meto­
den hade en gynnsam verkan på 
he::.1nes besvär. 

- Efter en artikel i Sökaren bör­
j ade folk att höra av sig och ville att 
man skulle börj a tillverka magne­
ter - och så rullade det hela igång. 

sjukvårdskostnaderna i samhäl­
let ökar, fler och fler blir sjuka. 
Många upplever att den traditio­
nella sj ukvården bara behandlar 

symptomen och inte själva sjuk­
domsorsakerna. Alternativa be­
handlingsformer blir all t populära­
re. Sådant är läget idag. - Men kan 
man nu säga att magnetterapin 
verkligen behandlar sjukdomens 
orsak? 

- N ej , den går längre än så, me­
nar Ivan. Den förbättrar kroppens 
allmäntillstånd, så att kroppen själv 
kan komma till rätta med sj ukdo­
men. Cirkulationsrubbningar ligger 
bakom praktiskt taget alla sjukdo­
mar. Genom magneternas inverkan 
aktiveras blodet och blir tunnare 
och därmed biologiskt värdefullare. 
I andra hand verkar också magne­
tismen preventivt. Var man än sät­
ter en magnet på kroppen, så går 
blodet förbi. Enligt Ivan är männi­
skan en elektrisk apparat, som står 
i förbindelse med universum. Den­
na helhetssyn på människan är 
grundläggande för magnetterapin. 

Ivan och Birgit är mycket kritiska 
till dagens cancerbehandling. Det 
är en meningslös och farlig behand­
ling, anser de. Det finns fler i Sveri­
ge som anser detsamma, bl a miljö­
kämpen Björn Gillberg. När han 
läste cellära i Göteborg för 20 år se­
dan, dog ungefär var 6 :e  svensk i 
cancer. Idag dör var 4 : e, kanske 3 :e,  
svensk i sj ukdomen. Med magnet­
terapi kan många botas, om de 
kommer i tid, menar Ivan. 

Många läkare är skeptiska, men 
det finns också de som är positiva 
och t o m själva blivit botade med 
!vans metoder. 

- Vad tror du om framtiden? 
frågade j ag. 

- Det blir nog bättre. Unga läka­
re är mera intresserade än de äldre. 
På flera av våra sjukhus finns i dag 
magnetapparater, och där finns 
också läkare som är intresserade. 

Ivan berättade bl a om en man 
som haft bensår i 30 år. Efter fem 
månaders magnetbehandling hade 
sista sårskorpan fallit av. 

På min fråga vad Ivan ansåg om 
andra former av alternativ behand­
ling, t ex akupunktur och zonterapi, 
svarade han, att dessa är väldigt 
viktiga och ofta ger ganska omedel­
bara resultat. Tillsammans med 
magnetterapi kan man få en lycklig 
kombination. Många homeopater 
använder redan magnetterapin i sin 
verksamhet. 

När man talar om magnetism, går 
tankarna osökt till den kände mag­
netisören Mesmer som levde på 
1700-talet. Hur arbetade han 
egentligen? Enligt Ivan börj ade 
Mesmer med enkla magneter och 
nådde fina resultat. En av medelti­
dens största läkare Paracelsus an­
såg också att magnetbehandlingar 
var mycket verksamma. Från bör­
j an kommer kunskapen om magne-

ters verkan från det forntida Egyp­
ten. 

Finns det några länder där mag­
netterapin är mera erkänd än i 
Sverige? 

- I Japan är magneter en själv­
klarhet. De kan köpas på vilket 
varuhus som helst och i många olika 
former och utföranden, t ex som 
filtar och schalar - och t o m i plås­
ter. I Sovj et forskas också mycket 
med magneter, liksom i USA, Ka­
nada och Tyskland. 

Naturligtvis frågar man sig vilken 
livsfilosofi en man som Ivan Troeng 
har. Ivan skrattar och menar att 
han är en sådan människa som all­
tid vill ta reda på hur det verk�igen 
förhåller sig med saker och ting. 
Men det är inte så lätt idag, efter­
som vi lever i ett samhälle i deka­
dens. Ivan citerar en forskare som 
anser att den naturvetenskapliga 
tidsåldern är slut;  den tog slut i bör­
jan av detta århundrade. Forskare 
idag tänker mest på att bevisa sina 
teorier. Vi lever i ett förljuget sam­
hälle, säger Ivan. Hälso- och sjuk­
vården är ett bra exempel på detta. 
Ivan Illichs bok " Den omänskliga 
sjukvården" är deprimerande men 
sann läsning. 

På !vans bokhyllor finns också 
positivare böcker. Här trängs t ex 
Joan Grant med Sverre Holmsen 
och Paul Brunton - alla oerhört 
värdefulla böcker enligt Ivan. (Han 
har själv översatt Bruntons "Den 
hemliga vägen".) Vi är evighetsva­
relser i ett evigt universum. Med 
stor inlevelse berättar han om de 
atlantiska högkulturerna och om 
den stora kunskap som fanns då och 
som sedan försvunnit; resterna av 
den finns kvar i Tibet och Egypten. 
!vans egna teorier om hur månen 
föddes är också intressanta och ut­
kom i bokform 1 973:  "Hur månen 
föddes" (Larsons förlag) .  

Det är spännande saker som hän­
der just nu på många olika områ­
den. Mer och mer riktas uppmärk­
samheten mot helhetsbegreppet, 
sen må det gälla naturen, milj ön, 
politiken eller människan sj älv. 
Ä ven inom sjukvården kan man 
spåra ett ökat intresse för: alterna­
tiva behandlingsformer, kanske 
just för att de betonar att mä:!.1ni­
skan är en enhet och helhet. Kan­
ske kommer magnetterapin att bli 
en vanlig och erkänd behandlings­
form snart. Ordentliga kliniska för­
sök med systematiska uppfölj ning­
ar bör bli nästa steg på magnettera­
pins väg framåt i Sverige. 

Adress :  
Stiftelsen Terapimagneter 
Måsvägen 63 
3 12 00 Laholm 

Trollpackor och ufona u ter 

För mer än trehundra år sedan, i 
slutet av 1600-talet, ägnade sig någ­
ra av den tidens främsta veten­
skapsmän åt att undersöka häx­
konster och trolldom. De brydde sig 
endast om rapporter från sansade, 
trovärdiga personer, vilkas vittnes­
mål skulle ha godtagits av vilken 
domstol som helst. 

Vad fann dessa 1 600-talsforska­
re? Jo, ett litet antal fall, som inte 
kunde förklaras naturligt, t ex då 
människor förvandlats till dj ur och 
kvinnor fött ormar och paddor. 

En av de ledande bland den ti­
dens vetenskapare var Joseph 
Glanvill ( 1 636 - 1680) medlem av 
Royal Society i London, den högst 
ansedda vetenskapliga samman­
slutningen. Glanvill ansåg det för­
kastligt att vara dogmatisk, och han 
uttalade sig mot vidskepelsen hos 
förstenade aristoteliska lärde och 
hos astrologer. Bland det som in­
tresserade honom var att undersö­
ka rapporter om trolldom. "Vi har 
intyg från tusentals ögon- och 
öronvittnen, bland vilka finns per­
soner som inte är okunniga och lätt­
lurade, utan kloka och omdömes­
säkra människor", sa Glan vill . Tro­
värdiga personer rapporterade 
alltså om otroliga ting. (Jämför 
UFO-rapporter i vår tid ! )  

Joseph Glanvill var allt annat ä n  
naiv. Han förstod att d e  allra flesta 
människor är godtrogna, när det 
gäller påståenden om trolldom, och 
han visste att det finns många na­
turliga sjukdomar med egendomli­
ga symptom. Men även sedan man 
kunnat utesluta dessa falska rap­
porter om trolldom, återstod det, 
försäkrade han, många händelser 
som inte kunde förklaras naturligt. 
(Jämför UFO ! )  

E n  annan medlem a v  Royal So­
ciety, Robert Boyle ( 1627 - 1 69 1 )  
vilken var e n  a v  grundarna a v  den 
moderna kemin och en första rang­
ens intellektuell, stödde Glanvills 
trolldomsforskning. Han trodde a t t 
medan åtminstone 95 procent av al­
la rapporter om trolldom och resor 
på kvastskaft hade vardagliga för­
klaringar, återstod ändå ett litet 
antal fall som troligen inte kunde 
förklaras naturligt. 

Glanvill intresserade sig endast 
för nyligen inträffade fall i England 
och dess grannländer. Vittnena var 
i allmänhet fortfarande i livet, när 
han skrev sina rapporter. 

Bland de bevis på trolldom som 
Glanvill samlade var följande fall . 

Julian Cox, en gammal kvinna, 
anklagades 1663 i England för att ha 

förhäxat en ung kvinna så att hon 
tynat bort. Fyra trovärdiga vittnen 
gav edsvurna intyg. Vittne nummer 
ett hade under j akt sett gumman 
Cox byta skepnad från djur till 
människa. Vittne nummer två hade 
i Julian Cox' hem sett en osårbar 
padda, som försvann som ett spöke. 
Vittne nummer tre sa att när Julian 
Cox närmade sig hans bondgård, 
blev boskapen tokig och begick 
självmord genom att köra huvudet i 
träd. Vittne nummer fyra hade sett 
Julian Cox flyga in genom sitt eget 
fönster. 

Joseph Glanvill var övertygad om 
att trolldom var ett fruktbart om­
råde för vetenskaplig forskning. 

Ovanstående är baserat på en arti­
kel av Robert Shaeffer i juli-augus­
tinumret av den amerikanska tid­
skriften Frontiers of Science, som 
ges ut av professor Allen Hyneks 
Center for UFO studies . Författa­
ren j ämför dåtidens trolldoms­
forskning med nutidens UFO­
forskning. Det finns flera likheter. 
Men trolldomsforskningen dog ut. 

Sheaffer menar att Joseph Glan­
vill tillhör vetenskapens "förlora­
re". Han tog miste och är nu glömd. 
Trolldomsforskning blev ingen ve­
tenskap. Troligen, menar Sheaffer, 
går det på samma sätt med "ufolo­
gin". Ufologerna tillhör förlorarna, 
deras namn och deras vetenskap 
kommer att glömmas bort. 

(Ref :s  anm. Även i nutiden har 
vetenskapsmän gj ort observationer 
av trolldom. Kanhända är trots allt 
trollpackeforskning en blivande 
vetenskap?) 

Mellan den totala 
okunnighetens 
och 
den totala insiktens 
ro 
ryms mödan och smärtan 
av ovisshet 
sökande 
aning 
och tro. 

Asa Freij 

SM 
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Vad är gott? Vad är ont? 

E n  gammal kinesisk sägen berättar o m  e n  bonde som förlorar ett 
sto. Det hade slitit sig och sprungit bort. Alla efterforskningar var 
resultatlösa. Varj e husdjur betydde oerhört mycket för dessa fat­
tiga lantbrukare. Grannarna kom och beklagade förlusten, det 
onda som hänt honom. 

- Hur vet ni att det är något ont? frågade bonden. Grannarna 
förundrade sig. 

Inte långt därefter kom det bortsprungna stoet tillbaka, nu till­
sammans med en vildhingst som kunde infångas.  D enna gång var 
grannarna där och gratulerade till den goda turen, men bonden 
undrade då: 

- Hur vet ni att det är något gott? 
Några dagar senare blev bondens äldsta son skadad i ett ben, 

när han skulle försöka rida in den vilda hästen. Grannarna kom 
och ömkade honom, men bonden förklarade bara: 

- Hur vet ni att det är något ont? 
Hösten samma år blev det krig och alla vapenföra unga män i 

området kallades in under fanorna. Nu avundades grannarna bon­
den som fick behålla sin son hemma i arbete. Sonen klarade sina 
sysslor fullgott trots att han haltade. Då de prisade detta lyckliga 
förhållande, möttes de återigen av den ständiga motfrågan: 

- Hur vet ni att det är något gott? 
Och allt folket förundrade sig. 

I FAMNTA GETS VA'RME 
UTSTRALAR G UD 
SIN ÖMHET 
F()R MA'NNISKORNA 
I EXTA SENS GLA'DJE 
() VERRA'CKER G UD 
SIN SK()NASTE GA VA 
A T  MA'NNISKORNA 

Eva Jagrel l  

Myten om skapelsens krona 
Forts 

kombineras till 1 10 olika meningar. 
Delfinerna förstår abstrakta me­
ningar och kan själva ställa frågor 
till forskarna."  

Flera resursstarka storföretag i 
elektronikbranschen arbetar sedan 
några år tillbaka med utveckling­
en av röststyrda skrivmaskiner. 
Främst ligger IBM, Rank Xerox och 
j apanska Mitsubishi. En system­
prototyp testades av IBM i april 
1980. A v den intalade texten skrevs 
9 1 % ut korrekt. Texten var en kom­
bination av 1 000 godkända ord. Den 
första IBM-maskinen 1983 kommer 
att behärska 50 000 engelska ord 
och klara 95% av den genomsnittli­
ge företagsledarens affärsspråk. 
Samtidigt som orden uttalas, skrivs 
de på en skärm, så att missuppfatt­
ningar kan korrigeras. 

Från en röststyrd skrivmaskin är 
steget mycket kort till konstruktio­
nen av en låda, som uppfattar 
mänskligt tal och översätter orden 
till ljudsignaler och tvärtom. Detta 
är den felande länken mellan delfi­
nen och människan. 

Jag förutspår att delfinforskning­
en kommer att få ett lavinartat ge­
nombrott inom några år. Den dagen 
delfiner behärskar 500 ord eller mer 
kommer att bli ett chockartat upp­
vMulande för åtskilliga av oss. 
Många kommer att lämna framti­
dens delfinshower ordentligt om­
skade och djupt tankfulla. 

Anm. Lennart Lidfors är ingenjör, dok­
torand i psykologi och läser på den 
prekliniska delen av läkarutbildningen. 

Amerikaner och ryssar 
byter foton 
I USA har det startats ett foto-ut­
byte mellan amerikaner och ryssar. 
Den som vill vara med tar en famil­
jebild (närbild) i vardagsrummet. 
Namn på familj emedlemmarna 
samt adressen bifogas och sänds till 
Soviet-American Photo Exchange, 
c/o Assn for Humanistic Psycholo­
gy, 325 Ninth St San Francisco 
94 103, USA. Fotona sänds sedan vi­
dare till Moskva för befordran till 
ryska familj er vilka i sin tur skickar 
sina familj efoton till amerikanerna. 

Det enda kravet för att få delta är 
att man måste lova att alltid ha fo­
tografiet på synlig plats i vardags­
rummet. Hör man sedan sägas att 
kärnvapenkrig är en möjlighet, då 
tänker man inte på en abstrakt fi­
ende, utan på individer, verkliga 
människor som man sj älv. 

Källa: Leading Edge Bulletin, 30 no­
vember 198 1 .  

Vänskap öst - väst 
De djupa motsättningarna - för att 
inte säga fiendskapen - mellan 
kommunismen och "kapitalismen", 
mellan sovj etsystemet och den 
västerländska demokratin, är värl­
dens största problem nu. 

Hur skall fiendskapen vändas till 
vänskap, sympati och förståelse? 

En väg att försöka är vänskaps­
utbyte mellan "öst" och "väst".  

I Leading Edge Bulletin, 30 no­
vember 1 98 1 ,  läser vi att 30 sovj et­
medborgare tillbringat en vecka 
som gäster i amerikanska hem. Tio 
personer kom till vardera av följ an­
de tre städer: Los Angeles, Toledo 
och Austin. Besöket var en del av 
ett utbytesprogram, vars sponsor 
är The Interfaith Center To Re­
verse the Arms Race (ett all-eku­
meniskt center för att stoppa kapp­
rustningen) med stöd från privata 
grupper i Sovj et. Syftet med pro­
grammet är att främj a konstrukti­
va åtgärder i stället för att bara 
motsätta sig upprustningen. 

"Sovj etunionen har nu ett ansik­
te", sa en av organisatörerna och 
tillade att "vi kan desarmera litet 
av vi-och-de-mentaliteten". En an­
nan sa : "Vi är inte mot någon. Vi 
vill skapa en känsla av hopp. Vi vill 
visa världens politiska ledare att 
det finns en annan väg att gå." 

Under det veckolånga besöket 
träffade ryssarna flera fredsinrik­
tade organisationer och bevittnade 
antikärn vapen -demonstrationer. 
Amerikanerna pressade ryssarna 
med frågor om de oliktänkande i 
Sovj et, men ryssarna vägrade att 
diskutera förhållanden i sitt eget 
land. 

The Interfaith Center To Reverse 
the Arms Race, med huvudkvarter i 
Pasadena, Kalifornien, som var 
sponsor för programmet, består av 
kristna, j udar och andra trosbe­
kännare, vilka förenas i djup oro för 
en stormaktskonfrontation med 
kärnvapen. De ville skapa en dialog 
mellan de 30 ryssarna och de ameri­
kaner som dessa mötte. 

Under den avslutande middagen i 
Los Angeles gav de ryska besökar­
na uttryck för stor värme för sina 
amerikanska värdfamiljer. En av 
gästerna talade om sin kärlek till 
det amerikanska folket, en kärlek 
som han skulle ta med sig hem till 
sitt eget land. En annan menade att 
fastän amerikanerna inte talade 
samma språk som ryssarna, hade de 
talat hans hjärtas språk, vilket är 
det viktigaste språk som finns. 

En av ledarna för den ryska grup­
pen sa att han kunnat rätta till någ­
ra missförstånd han haft . Han hade 
funnit att många i USA verkligen 
känner starkt för freden. En film-

skådespelerska yttrade: "Nu har 
j ag två familj er, min egen i Moskva 
och Freemans (hennes amerikan­
ska värdar) . Jag vet att vi kan leva 
tillsammans." 

Från amerikansk sida såg man 
den vanlige ryssens fruktan för krig 
i ett nytt perspektiv. En amerikan 
sa att de flesta i hans land inte inser 
att Ryssland förlorade 20 miljoner 
människor under andra världskri­
get och att krig är en mer verklig 
upplevelse för ryssarna än för ame­
rikanerna. 

A strologin bekräftas 
inte 
En framstående astrolog, J eff 
Mayo, vände sig till den namnkun­
nige engelske psykologen professor 
Hans Eysenck för att i samarbete 
med denne få göra ett test av astro­
login. Astrologerna påstår ju att det 
existerar ett samband mellan en 
människas personlighet och plane­
ternas ställning i ögonblicket för 
hennes födelse. Viktigast inom 
astrologin är en persons soltecken, 
som avgörs av den tid på året då 
personen är född. Det finns tolv sol­
tecken. De anses förknippade med 
speciella karakteristiska egenska­
per, olika för var j e tecken. Var j e 
tecken sägs också vara positivt el­
ler negativt ; de som är födda i ett 
positivt tecken, är extroverta, dvs 
utåtriktade, medan de som är födda 
i ett negativt tecken, är introverta, 
dvs inåtriktade. 

Mayo och Eysenck ville undersö­
ka det astrologiska påståendet att 
människor med extrovert person­
lighet oftare än vad blotta slumpen 
skulle medge är födda i tecken med 
udda nummer, nämligen de positiva 
tecknen Väduren, Vattumannen, 
Tvillingarna, Lejonet, Vågen och 
Skytten, medan introverta perso­
ner oftare är födda i tecken med 
j ämna nummer, nämligen de nega­
tiva tecknen Kräftan, stenbocken, 
Fiskarna, Skorpionen, Oxen och 
Jungfrun. Om det ligger någon san­
ning i detta, borde det komma till 
synes i personlighetstester. Ey-

senck Personality Inventory an­
vändes vid undersökningen. 

Sammanlagt 2 324 vuxna (varav 
917  män och l 407 kvinnor) gj orde 
provet. Resultatet blev ett stöd för 
de astrologiska påståendena. De 
sex grupper som var födda i positi­
va tecken, hade alla fler extroverta 
egenskaper än genomsnittet, med­
an de sex grupper som var födda i 
negativa tecken, alla hade fler in­
troverta egenskaper. Fastän skill­
naderna mellan grupperna var 
marginella, var de statistiskt signi­
fikanta, dvs de kunde inte förklaras 
som slumpens verk. 

studien publicerades i Journal 
of Social Psychology 1 978 av Mayo, 
White och Eysenck. Den ledde till 
att fler liknande studier gjordes . 
Två studier bekräftade det för 
astrologin positiva resultatet med­
an tre studier inte gjorde det. 

Vad är nu sanning? 
En förklaring till de positiva re­

sultaten kan vara att flera av de 
testade hade kännedom om vilket 
astrologiskt tecken de var födda i 
och även kännedom om vilka egen­
skaper som tillskrivs personer föd­
da i tecknet. Den kännedomen på­
verkade deras uppfattning om sig 
själva och därmed också svaren på 
testfrågorna. Två forskare, Pawlik 
och Buse, testade 1979 den hypote­
sen genom att undersöka vad ett 
antal försökspersoner menade att 
deras soltecken ansågs betyda. Re­
sultatet blev att en s k astrologisk 
effekt hos studenter i Hamburg 
statistiskt kunde tillskrivas känne­
dom om deras födelseteckens bety­
delse. Undersökningar av Eysenck 
och Nias, 1 979, upprepade Pawliks 
och Buses resultat. De drog slutsat­
sen att hela den s k astrologiska ef­
fekten berodde på testpersonernas 
bekantskap med de zodiakiska 
tecknen och de egenskaper s om 
tillskrivs dem. Eysenck och Nias 
testade över l 000 barn samt ett an­
tal frälsningssoldater ingen 
astrologisk effekt uppträdde. 

Källa: En artikel av Ivan W. Kelly och 
Don H. Saklofske i the Skeptical Inqui­
rer, nr 4, årgång 4. 

RÄTTVIKS MEDITATIONSCENTRlJM 
Veckoslutskurser i zen-meditation och avspänning (eutoni)  bl a 1 8 - 2 1 /2 och 
1 3 - 1 6/5 , musi kterapi ( 1 9- 23/5 ) ,  bioenerget ik (4 - 7/3 , 6 - 9/5 ) ,  t ' ai chi ( 1 1 -
1 4/2) ,  Laban-dans (2 1 - 24/ 1 ) , m m .  Sommark u rser i bl a Alexandertekn i k ,  
kroppskännedom och t ' ai c b. i .  Begär det nya ku rsprogram met från R M C ,  sekr 
Astrid N yberg, Stift sgården ,  795 00 Rättvik .  Tel  0248/ 1 1 0 20 . 
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Är åldrandets gåta löst ?  
Kanske beror åldrandet på ett ny­
upptäckt hormon från hjärnbi­
hanget, vilket nedsätter kroppens 
förmåga att tillgodogöra sig livsvik­
tigt hormon från sköldkörteln. En 
amerikansk forskare, W Donner 
Denckla, har kunnat vrida åldran­
deprocessen tillbaka hos råttor, se­
dan han opererat bort deras hj ärn­
bihang. 

Det är sköldkörteln som reglerar 
hastigheten i kroppens ämnesom­
sättning. En försämring av sköld­
körtelns funktion verkar nedsät­
tande på nästan alla fysiska och 
mentala funktioner. Normalt är 
sköldkörtelns produktion av hor­
moner tämligen konstant hela livet, 
men man vet numer att kroppen 
med ökad ålder tillgodogör sig allt 
mindre av körtelns hormon. 

W Donner Denckla, som arbetar 
vid National Institute of Alecholism 
and Alechol Abuse i USA, har kon­
staterat att den biologiska effekten 
av sköldkörtelhormon hos råttor 
minskar stadigt vid högre ålder. 
Minskningen börjar alltid när råt­
torna är precis 2 1  dagar gamla, dvs 
då de går in i sin pubertet. sedan 
Denckla gj ort denna upptäckt, 
misstänkte han att en genetiskt 
programmerad, hittills okänd hor­
monproduktion, som sätts igång vid 
pubertetens börj an, kunde vara 
förklaringen till den minskade ef­
fekten av sköldkörtelhormon. Där­
för opererade han bort råttornas 
hjärnbihang, men fortsatte att till­
föra de hormoner från hj ärnbi­
hanget som är livsnödvändiga. 

Råttorna tycktes nu sluta att åld­
ras. Medelålders råttor föryngra­
des. Två år gamla råttor - vilket 
motsvarar ungefär 7 0-åriga männi­
skor - återfick 80 - 90 procent av 
ungdomens lungkapacitet, av flex- · 
ibiliteten hos blodkärlen och av ef­
fektiviteten hos immunsystemet. 

När man j ämförde levnadsläng­
den hos normala råttor med de råt­
tor som fått hjärnbihanget bort­
opererat, visade det sig att 10 gång­
er fler råttor utan hjärnbihang lev­
de till vad som motsvarar 1 00 män­
niskoår. Fram till dödsögonblicket 
var experimentråttorna vitala och 
ungdomliga. Döden kom plötsligt, 
utan förvarning och utan att före­
gås av de vanliga tecknen på åld­
rande. 

De råttor som inte hade hj ärnbi­
hanget kvar, undgick verkningarna 
av en aminosyra som D enckla del­
vis har lyckats isolera och identi­
fierat som "minskad syreförbruk­
nings-hormon", DECO, så kallat på 
grund av dess effekter på ämnes­
omsättningen. Råttor som injicieras 
med DECO, dvs tillförs mer än nor-
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malt av detta hormon, åldras unge­
fär dubbelt så hastigt som normalt. 

Det nyupptäckta hormonet, DE­
CO, har kallats "döds- och åldran­
de-hormon",  men Denckla själv fö­
redrar termen "antifysiologiskt 
hormon".  

Forskare söker nu efter en sub­
stans som kan blockera verkning­
arna av "dödshormonet". En sådan 
blockering skulle inte förhindra dö­
den, men den skulle kunna förlänga 
livet och skänka större vitalitet och 
välbefinnande åt alla människor. 

SM 

KäL La:  Brain/Mind Bulletin, 23 no­
vember 1 98 1 .  

Organisationskraftfält 
D e t  finns e n  b o k  med titeln "Blue­
print for immortality", skriven av 
Harold Saxton Burr, professor 
emeritus i anatomi vid Yale-uni­
versitetet i USA. Burr berättar att 
han genom tusentals vetenskapliga 
experiment har visat att alla levan­
de organismer - människor, djur, 
träd, växter, frön, ägg - har ener­
gistrukturer av icke-fysiskt slag, 
ungefär som magnetfält, efter vilka 
de levande organismerna byggs 
upp. B urr kallar dessa elektro-dy­
namiska fält "livs-fält", eller "L­
fält" .  De är ritningar efter vilka li­
vet på denna planet ordnas. D e  
organiserar alla molekyler och cel­
ler i bestämda mönster och rörel­
ser. 

Tidigare har biologerna inte kun­
nat förklara hur kroppar kan behål­
la samma form trots ständigt utby­
te av material. Med upptäckten av 
L-fälten har det mysteriet lösts, 
anser Burr. (Det är först sedan någ­
ra decennier som de elektroniska 
instrument har funnits som behövs 
för att mäta och beskriva de osynli­
ga energifälten.) 

Burr berättar bland annat att 
man genom att fastställa L-fältets 
utseende i ett tidigt stadium av en 
organisms utveckling kan förutsäga 
den färdiga organismens utseende. 
Om man till exempel undersöker L­
fältet i grodägg, är det möjligt att 
förutsäga hur grodans nervsystem 
kommer att se ut. 

Burr menar att existensen av 
dessa livs-fält visar att livet på 
denna planet inte är en tillfällig­
het.Och människans existens är 
heller ingen slump, utan vi är alla 
delar av universums plan. 

Existensen av ett organiserande 
energifält skulle alltså vara en för­
utsättning för varj e levande orga­
nism. 

Harold Saxton Burrs upptäckter 
kan jämföras med den hypotes om 

MÖT V ÅREN I LONDON 
En unik  möjl ighet att få nya vänner 
från hela världen ,  har du som är 
musik- och/el ler språkintresserad 
och v i l l  uppleva något extra på d i n  
semester. Plats :  Chelsea. Tid :  A p­
ri l .  Skriv t i l l  mig får du broschyr 
och utförl ig i nformation . 

Kjell Nordlund 
B ryggvägen 7 ,  
1 1 7 4 8  Stockhol m .  

Praktiserar du Z A ZE N  el ler v i l l  
du  prova at t  u nderkasta d ig  Z E N ­
discipl i n ,  kontakta Pawel el ler Ha­
l ina (dagligen 20. 00 - 20.30,  te) 08/ 
773 2 1  85 ) då ska vi försöka göra 
det t i l l sammans ,  v i l ket  är väldigt 
behjälpl igt . Läs dock först anti ng­
en Ph . Kapleaus bok " The Three 
Pi l lars of Zen . Teac h i ng,  Pract ice 
and Enl ightenment . "  (helst and­
ra upplagan ) el ler S .  Suzukis  " Zen 
M ind , Begi nners M i n d .  I nformal 
Talks on Zen Meditation and Prac­
tice ' ' . Böckerna kan du låna på 
bibl iote k ,  hos oss el ler köpa. Den 
första är översatt t i l l  franska, tys­
ka, spanska , portugi siska,  hol­
ländska, tjeckiska och pol ska. 

"morfogenetiska fält" som den 
brittiske växtfysiologen Rupert 
Sheldrake lagt fram och som vi 
skrivit om i Sökaren, framför allt i 
nr 10, förra året. Men man kan 
också erinra sig att den brittiske 
forskaren och ingenjören George 
de la W arr kom fram till att det exi­
sterar ett organisationskraftfält, 
eller en "eterisk kropp", kring all­
ting, efter vilken de fysiska krop­
parna byggs upp. Detta fält, sa de la 
W arr, är icke-fysiskt och existerar i 
en dimension utanför tiden och 
rummet. Om man tar exempelvis 
en bloddroppe från en människa, så 
finns kring denna bloddroppe sam­
ma kraftfält som kring den männi­
ska från vilken bloddroppen kom­
mit - det är alltså inte två likadana 
fält, utan exakt samma. Och genom 
att påverka kraftfältet kring blod­
droppen kan man påverka männi­
skan, var hon än befinner sig. 

Du har väl  inte glömt 
att  förnya prenumerationen ? 

Deeva Rajneesh 
Meditationscenter 
6or.tn;n� 59 'lb. Il .J 2-, Stht:lch41m 
Of- 31 71!38 
Neo-
Vipct§SQ na 10- 16 rro� 
ZM�vctfl:t � -be old-4  a�h-i/ 

lrrtrc:x;tulctions kvåU �XAje-
kl. f 700 ?:f::,."' d'f /o>t &.s-'*'� 

" I f  you want ed to put the world to rights, 

whom would you begin with? Yourself 

or othe rs? 

A lexanc/er Sol::henirsyn 

� lfar .3k � maSSOrav �ffe.r-_, EsT .-, 
men /#6€A/ ha.r.51ett sei ((' ':Jckff """'- �). 
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"Alternativa nobelpriset" 
Forts 

- När vi kan resa till andra him­
lakroppar och med en proj ektil ex­
akt träffa ett mål på en annan kon­
tinent, skulle vi då inte snart vara i 
stånd att t ex förhindra att gamla 
fryser ihjäl i sina lägenheter i Lon­
don? sa Cooley. 

Han framhöll också i sitt tal vid 
prisutdelningen att vi bör ta vara 
på varj e människas kunskap, inte 
minst den direktkunskap som arbe­
taren har. Som ett exempel berät­
tade han hur det gick till när man 
skulle bestämma storlek och ut­
formning av järnvägshjulen på den 
kombinerade väg- och rälsbuss som 
CAITS har tillverkat. I stället för 
att låta ingenjörsavdelningen rita 
och beräkna, frågade man en man 
på verkstadsgolvet som sysslat med 
tillverkningen av sådana saker i he­
la sitt liv. 

- Sä här ska det vara, sa mannen 
och måttade med händerna ett an­
tal centimeter. 

Man satte igång att tillverka hju­
len efter hans anvisningar och det 
kom att fungera perfekt. 

Cooley underströk att maskiner­
na inte ska ersätta människan. På 
CAITS konstruerar man maskiner­
na på sådant sätt att människan 
som sköter dem kompletterar, inte 
ersätts av dem. 

De datoriserade maskinerna ska 
alltså styras av yrkesarbetare. 
Cooley tryckte också på att maski­
nerna måste stimulera människan 
och utveckla hennes intelligens, in­
te fördumma henne. Han gav flera 
exempel, styrkta av undersökning­
ar, som visade hur både hushålls­
maskiner och arbete av typ löpande 
band verkligen inskränker männi­
skors intelligens och kreativa för­
måga. 

Cooley framhöll att vi människor 
faktiskt är mänga gånger bättre än 
den sinnrikaste maskin i de allra 
flesta situationer. 

- Vi tycker att vi har uppfunnit 
något väldigt märkvärdigt när vi 
framställt en maskin med hand­
grepp som är nästan lika sinnrika 
som en människas. Men vi glömmer 
att vi redan har den sinnrikaste av 
alla "maskiner" - människan själv. 

.._ I England har vi ett talesätt 
som lyder: "Det här är lika enkelt 
som att gå över gatan !"  Och det är, i 
normala fall, enkelt att gå över ga­
tan - för en människa ! Bara därför 
att människan är så fantastisk ! Det 
skulle behövas en mycket avance­
rad teknisk apparat för att göra det 
som människan gör på ett ögon­
blick: registrerar avståndet till 
andra sidan, beräknar hastigheten 
med vilken hon kan ta sig över, av-
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ståndet till närmaste fordon till 
vänster och till höger, hastigheten 
med vilken fordonen närmar sig, 
hur hon ska undvika att stöta sam­
man med gående i motsatt riktning 
osv. Och så samordnar hon alla 
dessa uppgifter, får ett svar - och 
handlar därefter ! 

- Människan har något som vi in­
te förstått att uppskatta nog och 
som ingen maskin någonsin kan få, 
nämligen det sunda förnuftets om­
döme ! 

Det som de tre Right Livelihoad­
pristagarna framför allt har ge­
mensamt är praktisk handling. D e  
har alla satt igång med att göra det 
som de sett behöver göras, och inte 
fastnat i teorier. 

Adress :  Jakob von Yxkull, The 
Right Livelihood Foundation, 2 Wy­
burn Drive, Onchan, Isle of Man, 
British Isles . 

Phil Klass Forts 

visa om jag snabbt försökte att sam­
manfatta hans analys. Han försöker 
nämligen här att illustrera sin tionde 
ufologiska princip (inte utan framgång):  

1 0. Många UFO-faH förefatLer förbryL ­
Lande o c h  oförkLarLiga h e L t  enkelt därför 
att de som undersökt dem inte har varit 
tiL LräckLigt noggranna e Her inte har Lagt 
ner tiaräcklig möda på undersökning­
arna. 

Klass' sammanfattande bedömning 
utifrån alla hans undersökningar är att 
det inte finns något övertygande stöd 
för att j orden får besök av farkoster 
från yttre rymden. Och den åsikten 
kommer han nog inte heller att anse sig 
behöva ändra på i framtiden. 

Men många människor kommer ändå 
med all sannolikhet att fortsätta tro på 
både flygande tefat och andra fenomen 
i verklighetens gränstrakter: astrologi, 
telepati, ESP, poltergeistfenomen, magi 
osv. Alla dessa människor tycks ha en 
sak gemensam: De fäster stor vikt vid 
till synes oförklarliga fenomen och in­
tresserar sig för dessa, medan de finner 
alla "uppklarade" fall tämligen ointres­
santa. De kan nog vara ganska trygga i 
sin tro. Det kommer alltid att finnas 
märkliga händelser, och ofta kommer 
det att ta några år innan de blir kompe­
tent undersökta - om de alls blir det -
och då kommer dessa händelser under 
en kortare eller längre tid att betecknas 
som "oförklarade".  De som i stället fäs­
ter större vikt vid de uppklarade fallen, 
anser att också övriga fall förmodligen 
skulle kunna ges liknande förklaringar, 
om de blev föremål för tillräckligt nog­
grann undersökning, och den inställ­
ningen får nog ses som den rimligare el­
ler rent av som den mer vetenskapliga . 

Anm. Artikelförfattaren är psykolog. 

Existentiell astrologi 
Jag belyser såväl d in  inre dynam i k  
o c h  dina förut ättn ingar som din  
rol l  i det  tora planetari ska psy ko­
dramat med u tgångspunkt från di t t  
födel sehoroskop. Endast pe rson­
l iga besök . Ring Jan Romande r, 
08 -42 61 39. 

Teosofi , en t idlös l i vsfi losofi 

Tidskriften Teosofiskt Forum 
4 nr/år 3 8 : - ,  lö nr  9:50.  
Adress : Åvångsgatan 1 3 ,  
253 7 1  Helsingborg. 
Bankgi ro 300-23 83 . 
Postgiro 25 07 65 - 5 .  
I nnehåller en mängd intressanta 
art iklar, bl a: 

• Mysterieskolorna i forna tider 
och i nut iden 

• A lbigensema 
• Är al kemi en real i tet? 
• Varför tror n i ?  
• Åldrig mystik 
• Til l baka t i l l  nat u ren 
• Paracelsus - natu rläkaren 
• Ideer styr världen 
• Har vi  en kosmisk fi losofi ? 

Teosofiska Samfundet Pasadena 
Sveavägen 45, 

' 

1 1 1  34 Stockholm 

ASTRO LOG I G RAF O 

Seriös karaktärstolkning, 200: ­

Horoskopet visar Di tt l i v  och Din 
personl ighet med dess i n neboende 
möjl igheter.  Det ger en preciserad 
bi ld av Dina t i l lgångar och svårig­
heter. 

Handstilen v i sar h u r  långt Du kom­
mit på vägen ,  vad Du h i t t i l l s  har 
gjort av de re ur er som framträ­
der i horoskopet och i vad mån Du 
lyckats lösa u pp det som h indrar. 

Denna kombi nat ion av astrologi 
och grafologi gör det möjl igt att på 
ett mer avpas at uch nyan erat 

ätt tol ka Ditt  väse n ,  samt ange 
v i lken om är den för Dig j u st nu 
me t angelägna utveckl i nge n .  

Sänd uppgift om födel edat u m ,  
klockslag och plat s ,  samt hand­
sti l sprov t i l l :  

Erica Ekedahl 
Blombacka 225 1 
660 60 Mol kom 

Journalist på Enquirer 
Hur är det att arbeta på den stora 
amerikanska sensationstidningen 
National Enquirer? Det har den 
förutvaran de redaktionsmedlem­
men där John T. Miller berättat om 
för James Randi, känd illusionist 
och medlem av Kommitten för ve- 1  
tenskaplig undersökning a v  på­
stådda paranormala fenomen. 

- Man måste skriva den historia 
de önskar, sa Miller, annars hittar 
de någon annan som gör det. 

Ett av problemen var att chefer­
na på Enquirer ständigt begärde fo­
tografier till de vildaste historierna. 

- Ord kan man hitta på, men fo­
tografier är betydligt svårare, be­
kände Miller. 

Under fyra och ett halvt är som 
j ournalist på National Enquirer 
träffade Miller en massa självut­
nämnda medier och siare, som tid­
ningen var förtjust i .  J e an e Dixon 
som hade ett exklusivt kontrakt 
med Enquirer, kunde brista ut i för­
våning, när hon fick reda på sina 
senaste förutsägelser, som hittats 
på av redaktionen: "Har j ag sagt 
det ?"  

Shawn Rabbins, en annan 
"sierska" som Miller hade att göra 
med, frågade honom rakt på sak om 
han trodde på psykiska fenomen. 
Fastän han försökte vara diploma­
tisk, gav han ändå det bestämda in­
trycket att han inte trodde och 
Robbins medgav att det gj ord� inte 
hon heller. 

- J ag håller på med det bara för 
pengarnas skull, sa hon. 

Detta var vid en tid när hon för­
sökte få erkännande att ha förut­
sagt en flygolycka. Miller sa att han 
hyste en viss beundran för Rob bins . 

- Hon var uppriktig, åtminstone 
inför mig. 

Miller tyckte att det hade gått an 
om tidningsledningen varit medve­
ten om vad den höll på med. Men, sa 
han, de förefäll att ta sitt jobb på 
allvar precis som om det var riktig 
j ournalistik. 

Numera ser Miller tillbaka på sitt 
arbete för Enquirer med blandade 
känslor. Det var ett sätt att lära sig 
j ournalistiskt arbete, men ett oan­
genämt sätt. Fast - Enquirer beta­
lade tre gånger så mycket som nå­
gon annan arbetsgivare . . .  

Källa: Skeptical Inquirer, hösten 198 1 .  

Måndagsgruppen 
A B F , Fabiansalen , Sth l m  

1 9.30 varje måndag sedan 3 1  år. 

Ralph Waldo Emerson, 1803 - 1882, nord­
amerikansk filosof, författare och tala­
re. Har haft stort inflytande på modernt 
filosofiskt tänkande. 

Varj e människa har sin egen upp­
gift att fylla. Hennes säregna be­
gåvning är hennes kallelse. Det 
finns en riktning, i vilken hela värl­
den ligger öppen för henne. Hon har 
förmögenheter, som viskar till hen­
ne: där har du ett fält för obegrän­
sad verksamhet. Hon liknar ett 
skepp på en flod; hon stöter mot 
hinder i alla riktningar utom en; här 
är varj e hinder avlägsnat, och hon 
driver lugnt framät på allt djupare 
vatten ut på det omätliga havet. 
Denna �egävning och denna kallel-

se är beroende av hennes väsens 
sammansättning eller det sätt, var­
på världssjälen förkroppsligar sig i 
henne. Hennes väsens art leder 
henne till att göra sådant, som är 
lätt för henne att göra och som, då 
det är gj ort, är ett gott verk, och 
som ingen annan människa skulle 
kunnat göra. Hon har ingen med­
tävlare. Ty ju uppriktigare hon 
rådfrågar sin egen begåvning, desto 
mer kommer hennes verk att skilja 
sig från varj e annat. 

RALPH WALDO EMERSON. 

Färg och siffror 
K_urser i färgsymbol i k  och nu mmerologi , även enski ld  
farghandledni ng ,  samt tol kni ng av nu mmerologi ska kar­
tor beträffande personl ighetst i l l växt och händel seaspek­
ter.  

För i nformation ring 08-44 20 05 e l ler  08-36 83 79 . 

Annika Langlet 

Ljud- och videoinspeln ingar 
från konferensen 
25-27 augusti 1 981 
Fyll t annonsen och sk teka till. Pedagogik & ProduktiOn. Hantve!i(argatan 44. 1 12  21 Stockholm 

Jag best ä l l e r  föl jande band:  p r i s  antal  

Hatha S u rrenda 
l n d i videns hälsa påve r k a r  o r g a n i sat ionen 

Peter  B l oc k  
D e t  i n re spelet 

Peter  K oeste n b a u m  
Konsten att  h a n d l a  

Peter  Koestenbaum 
Nya tankar  o m  m ä n n is k a n  

Mari l y n  Ferguson 
En ny vär ldsbi ld  

Paul  Hawken 
Mot e n  a n n a n  e k o n o m i  

Barbara B rown 
B i ofeed back 

90: -

90: -

90:-

1 20:­
Video (VHS)  900:-

V i d eo h y ra 250: -/2 dgr 

1 20 :-
Vi deo ( V H S )  900: -

Video h y ra 250: -/2 d g r  

90: -

90:-
A l l a  t n s p e l n i ngar a r  " l ive'"  o c h  p å  engelska.  LJudkval iteten ar utmark t .  
Pr tserna ar e x k l ustve m o m s  o c h  porto Levera nsltd c t rka 2 veck or V I l l  d u  ha en utforl iga r e  presentat ton a v  
t n ne h å l let 1 banden o c h  en fortec k n t n g  over a l l a  band f r å n  k o n ferensen satt x h a r  ( ) . 
n a m n  . 

toretag . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . ad ress 
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KARLSBORG 
. • kursgård • rekreations- och retreathem • 

inbjuder al la dem som söker v i la och avkoppl ing,  kropps.� ig och själsl !
_
g f�myel se 

genom deltagande i våra arrangemang och genom u mgang� med rnaomskor av 
samma intressen , med t i l lfal le t i l l  utfl ykter, motion , behand l mg etc . 

Du kan på Karl sborg ta en e l ler två veckors H Ä LS OK U R  _ _  och bygga u pp d in  
hä l  a, du  kan delta i R Y G G V Å R D, A N D N I N GS-,  A Y S PA N N I N GS-,  Z O N ­
TE R A P I -kurser etc .  

K u rsledning:  N aturläkare Al ice Rosendahi-Ohlsson . 

R I N G  0755-3 1 4  70 el ler skriv t i l l  

K A RLS B O R G  Re kreat ions- o c h  Retreathe m ,  1 5 1  90 Södertälje . 

Människa ­
känn Dig själv! 
Syftet är att Du ska nå och förverkl iga d in  i nnersta kärna, ditt högre Jag,  och 
lära Dig att uttrycka det i handl ing t i l l  al l as bästa. 

Björn Roxendal håller föredrag och kurser med i nstruktioner fr�n de� St?ra 
Vita Broderskapets läror.  Vi kommer att arbeta med bl a v t suah sen ng, 
medi tation, affirmationer, andningsövningar och vetenskapen om det talade 
ordet . 

Björn Roxendal 
Furuvägen 3 ,  1 83 67 Täby.  Tel . Q8-756 98 89 . 

JPR({))JFJE'I'JEN 
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Kontakt 
Går gemenskap och ensamhet att kom­
binera? Jag är en 37-årig seriös och of­
tast glad kvinna med, akademisk bak­
grund och med intresse för buddhism. 
Jag önskar kontakt med en någorlunda 
jämnårig, lång, ensamstående man som 
mediterar. Svar till "stockholmstrak­
ten", Sökaren f.v.b. 

Tillsammans går vi på upptäcktsfärd i 
livet. Du - man, rökfri, känslosam med 
glada snälla ögon som bedömer männi­
skor mer efter andliga än efter mate­
riella tillgångar. Svar till "40-talstj ej , 
170/59", Sökaren f.v.b. 

Söker forskningsvänner för att utveck­
la ideerna om IMPLOSIONSENERGI 
och dess förverkligande. Lämplig bak­
grund: Andevetenskap, naturveten­
skap, teknik. Svar till "A -2 1 9", Söka­
ren f.v.b. 

Pris för kontaktannonser: 40 öre per ord 
+ 4 : - i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 10: - .  Moms inräknad. 

Nästa Sökaren 
Sökarens nästa nummer görs delvis 
i samarbete med Säl lskapet för pa­
rapsykologisk forskning, SP F.  Ett 
utökat nummer av SPF-informa­
tion ingår i Sökaren nr 3. Där med­
verkar professorn i parapsykologi 
Martin Johnson, SPF:s ordförande 
universitetslektor Ro lf Ejvegård, 
docent Ingemar Nilsson och psyko­
log Ingvar Selin. 

A v Sven Rosen 

Gåvor 
Anna Högstedt, Borgholm, 100 : - ,  Einar 
Liinell, R�dovre, Danmark, 24 : - ,  
Oskar Carlsson, Täby, 8 : - ,  Alf Forsen, 
Sävsjö, 8: -, Karl-Oskar Malmqvist, 
Solna, 58 : - ,  Sonny Carlsson, Horred, 
39: - ,  Stig Hartman, Halmstad, 8 : - ,  
Sven Harald Enblom, 8 : - ,  Jan Gun­
narsson, Stockholm, 8 : - ,  Rune Sj öblom, 
Täby, 8 : - ,  Boris Sjöholm, Helsingborg, 
8 : - ,  Per Hornberg, Stockholm, 8 : - ,  Gö­
ran Burlin, Ludvika, 8 : - ,  Helge Lars­
son, Göteborg, 8: - , Margit Fredriksson, 
Karlskrona, 8 : - ,  Lars Andersson, Kris­
tianstad, 8: - , Siv Boren, Fjälkinge, 8: - ,  
Ruzica Blazic, Örkellj unga, 8 :  - ,  Agnar 
Åström, Umeå, 8 : - ,  Lilly Hellstadius, 
Åmål, 8: - ,  Martin Stål, Vällingby, 24 : - ,  
Christer Kandell, Falun, 8 :  - ,  Staffan 
Nilsson, Kolbäck, 8 : - ,  H Kehlman, Far­
sta, 30: -, Agneta Pettersson, Linköping, 
39: - ,  Mabel Olsson, Ronneby, 8 : - ,  An­
nette Lernvik, Örebro, 8: -, Krister 
Karlsson, Nacka, 8 : - ,  David Jönsson, 
Kungsbacka, 8: -, Gunlög Biilow-Hiibe, 
25:  -, Vilj o Mentu, Höör, 8 :  -, Karl-Gus­
tav Svensson, Svängsta, 8 : - ,  A Kling­
strand, Göteborg, 58 : -, Elna Jonsson, 
Solna, 108 :  - , Birger Andersson, Nässj ö,  
8 : - ,  Hildur Magnusson, Karlstad, 8 : - ,  
Eva Bring, Bräkne-Hoby, 58 : - ,  Ken­
neth Revland, Norrköping, 8 : - ,  Anna 
Clarhäll, Falun, 8: -, Lilly Pehrsson, 
Stockholm, 8 : - ,  Emil Lindberg, Norrkö­
ping, 8: -, Carl-Anders Fahlen, 8: - ,  
Carl-Gustav Hultgren, Växjö, 8 :  - ,  
Gudrun Andersson, Kristianstad, 8 :  - ,  
Erik Berglund, Lund, 8 : - ,  Veikko H eik­
kinen, Viksjö, 8: -, Alida Kvarnhed, Sol­
na, 58 : - ,  Gösta Rosen, Hallsberg, 8 :  - ,  
Ulla Britt Haglund, Hedemora, 8 : - ,  
Karin Larsson, Älvsjö,  8 :  - ,  Kristina 
Bryngel, Hillerstorp, 58 : - ,  Björn Zak­
risson, Strömsund, 8 : - ,  Dan Johansson, 
Floby, 8 : - ,  Kent Eriksson, Marianne­
lund, 8 : - ,  Margot Helmfrid, Stockholm, 
50: -, Martha Hög berg, Hässleholm, 
l 000: - (för Asa Freij -reportage),  Erik 
Henriksson, Falun, 100 :  - , Astrid Ståhl, 
Uddevalla, 8 : - ,  Monica Johansson, sö­
dertälje, 8: - ,  Annette Billhäll, Askim, 
8 :  - , Kristina Bazzani, Nacka, 8: - , Inga­
lill Karlsson, Stenungsund, 8: - ,  Karoly 
Holpar, Borlänge, 8: - , Lars Göran Nils­
son, Åstorp, 8 : - ,  Bertil Jonasson, Ryd, 
8 : - ,  Eric Westberg, Bankeryd, 8 : - ,  Bib­
bi Gudmundson, Farsta, 8 :  - ,  Majlis 
Stenberg, Södertälj e,  8: - , Viola Johan­
nesson, Västerås, 8: -, Kurt Ericsson, 
Malmö, 58 : - , Rune Åsberg, Borlänge. 
8 :  - ,  Bela Molnar, Landskrona, 8: -, Lis 
Robild, Höganäs, 8 : - .  

Summa kronor: 2 335: - .  
Hjärtligt tack för stödet !  

R e d  

GRAFOLOGI 
" Pennans språk " .  Psykagrafolo­
gi k anal y en väg t i l l  Jälvkänne­
dom , för tåel e, harmon i .  I nsänd 
20- 30 rad . handst i l .  Anal ys utarb . 
av diplom. kriftex pert . Provana­
ly 28 : - (fri m . ) . 
E. Karl sson 
Box 33 
455 00 Munkedal 

BABAJIS KRIY A 
YOGA 

• Asanas - H at ha Y oga 

• Pranajam - A nd n i ngste k n i ke r  

• Dhjanam - M e d i t a t i o n  

• Mantras - Befri ande frö-lj u d  

• Bhakti - H ängi v e n he t  

G ra t i s  i n t rod u k t io n '> l e k t ioner 
varje mån & fre k l .  I H - :20 . 30 

Kungsholmsg 30 Q) Råd h u  et  

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5 158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den budd hist iska pal i ­
kanon: 

Buddhas stora meditationstal 
40 s idor, ca 20: -

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6 : -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 s idor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -

1 bokhandeln eller d irekt från förla­
get 

TEOSOFI I DAG 

är mer än H .  P.  S lavatskys och andra pionjärers verk - fastän de står sig 
gott .  Teosofin har också utvecklats och berikats under senare tid .  Här 
några exempel : 
Some Unrecognized Factors in Medicin e .  En studie av en grupp läkare 
och andra vetenskapsmän i England med teosofi sk bakgrund . 
The Mystery of Healing.  En fortsättning på ovanstående . 
Intelligence Came First.  En l iknande engelsk grupp ser på den moderna 
naturvetenskape n ,  särski l t  biologi n ,  i perspektiv av den teosofi ska grund­
iden : " Al l t  l iv och medvetande utvecklas in ifrån . "  
The Science of Yoga . A v .  l .  K .  Tai mn i .  Betecknas som den värdeful­
laste kommentaren för Västerlandet av Patanjal i s  Yoga-sutras . 
Man ,  God and the Universe. Av I .  K .  Tai mni . En dju pgående och bred 
studie i människans plats i det universel la skeendet ,  gjord mot bakgrun­
den av modern naturvetenskap och h i nduisk fi losofi . 
Rikhaltig sortering av svensk l i tteratur inom ockult ism och l iv såskåd­
ning.  Gott om böcker av J .  Krishnamurti . Låga priser. 
Titta in, skriv eller ring och få kataloger på svensk- och engel skspråkig 
l itteratur och vår R E A-förteckning. 

TEOSOHSKA BOKHANDELN 
Kartavägen 44, 1 1 4 49 Stockholm .  

Öppet : t isdag - fredag kl . 1 4 .00- 1 8 .00 . 
Tel .  08/6 1 68 83 , alt .  89 36 59 och 40 1 6  2 1 .  
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HOLISTISK BOK VANDRING A v  Nils-Olof Jacobson 

Den här bokvandringen handlar om olika sätt a tt förhålla 
sig till känslor, och om praktiska vägar att uppnå ange­
näma sådana . 

"En ung man och en ung kvinna, stude­
rande vid ett amerikanskt universitet, 
frågar mig:  Borde vi försöka komma i 
kontakt med våra känslor nu, eller är 
det bättre om vi väntar till efter exa­
men? " 

Så berättar den engelske psykiatern 
Laing i sin inledning till boken Med öpp­
na sinnen (Forum, 263 sidor). Det är ett 
stort praktverk med många bilder,sam­
manställt av Mick Csaky. Boken hand­
lar om de rikedomar som livet erbjuder 
till upplevelse med sinnen och känslor, 
med en lång rad exempel från psykolo­
gi, konst och olika former av psykotera­
pi och personlighetsutvecklande öv­
ningar. Boken är njutbar att bläddra i 
och läsa här och där. Texterna varierar 
från tämligen abstrakta och svårtill­
gängliga resonemang till personliga 
skildringar från olika terapier och en 
kort handledning i massage. Tyvärr 
saknas litteraturförteckning för den 
som skulle få lust att fördjupa sig i något 
av bokens många teman, men det anges 
vilka böcker kapitlens författare har 
skrivit. Bokens helhet kan verka förvir­
rande, och ger j ust därmed också möj ­
lighet till känsloupplevelser. 

Om känslainriktade psykoterapier 
handlar Lars-Gunnar Lunds och Heinz 
Leymanns De nya känsLoterapierna 
(Natur och Kultur, 267 sidor). Författar­
na gör en systematisk genomgång av ett 
antal mer eller mindre terapibetonade 
tekniker och rörelser som har blivit 
kända i Sverige under 70-talet. Störst 
utrymme, ca 30 sidor vardera, ägnas åt 
Fritz Perls' gestaltterapi och Alexander 
Lowens "bioenergetik". Primalterapi, 
identitetsterapi och EST får också egna 
kapitel. Kortare, och mer kritiskt, be­
handlas exempelvis "rebirthing" och 
scientologi. Boken är ambitiöst upplagd. 
Författarna försöker utifrån sin psyko­
logiska kunskap och egna terapierfa­
renheter klargöra vad som kan fungera i 
de olika rörelserna som beskrivs, vad 
som är vettigt och vad som verkar kom­
mersialism, spekulation och mystik. Bo­
ken kan vara användbar som en intro­
duktion för den som överväger att prö­
va någon av dessa terapiformer - med 
risk att man avstår och bestämmer sig 
för att satsa sina pengar och sin tid på 
något annat. 

Det finns dock gratis vägar att arbeta 
med känslor och inre upplevelser. Ett 
sätt är att utgå från sina drömmar. 
Drömmer varje natt gör vi alla, men ba­
ra ibland minns vi drömmarna. Genom 
övning kan man dock i hög grad väcka 
minnet. En praktisk handledning i kon­
sten att arbeta med sina drömmar ger 
Montague Ullman och Nan Zimmerman 
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i Använd dina drömmar (Natur och Kul­
tur, 274 sidor). Ullman är sällsynt väl 
kvalificerad på området. Han har varit 
psykoanalytiskt inriktad terapeut och 
var en av de första som vetenskapligt 
visade att drömmarnas innehåll kan på­
verkas telepatiskt. Boken tar upp en 
mångfald praktiska frågor och problem 
kring arbete med drömmar, enskilt eller 
i grupp, med många exempel. Det är en 
högst innehållsrik bok för den som vill 
få ut mer av sina drömmar än den vanli­
ga frågan när man minns en dröm: "Vad 
i all världen kan nu det betyda?" Boken 
visar vägar att ställa mer fruktbara frå­
gor som kan ha svar. 

Känslor kan vara behagliga eller obe­
hagliga, ibland så obehagliga att de upp­
levs helt förlamande, leder till panik el­
ler "nervsammanbrott". Om hur man 
kan hantera sådana situationer har den 
australiske psykiatern Claire Weekes 
skrivit flera böcker. På Natur och Kul­
tur finns Torgskräck, en bok som mest 
riktar sig till terapeuter som har patien­
ter med ångest i olika former. En tidiga­
re bok av Weekes har översatts under 
titeln Sjä LvhjäLp för dina nerver (Lar­
son, 184 sidor).  Den riktar sig direkt till 
människor som har mer eller mindre 
ständiga, lindriga nervösa besvär, men 
även till dem som har upplevt svårare 
"sammanbrott". Den senare kategorin 
har dock svårare att på egen hand hj äl­
pa sig med hjälp av boken, och behöver 
någon form av terapeut eller hjälpare. 
Weekes huvudtes är att det är menings­
löst att kämpa mot nervösa besvär. Det 
mesta av besvären består, menar hon, i 
att patienten är rädd för de förnimmel­
ser i kroppen som orsakas av ångest 
(dvs en ökad spänning i nervsystemet 
och därav ökad utsöndring av vissa hor­
moner). Det gäller därför att först förstå 
vad dessa förnimmelser innebär och se­
dan att acceptera förnimmelserna i stäl­
let för att försöka kämpa emot eller 
springa ifrån dem. Det gäller att "flyta 
med" i stället för att kämpa emot. Som 
jag upplever det har Weekes här kom­
mit på en mycket viktig process, som i 
hög grad kan tillämpas praktiskt vid 
många olika former av nervösa besvär 
och störningar. Men tyvärr är den okänd 
för de flesta terapeuter, som därmed 
missar ett sätt att hjälpa sina patienter 
hjälpa sig själva. Boken fick mycket ne­
gativa recensioner i Bibliotekstjänsts 
lista, vilket jag nog tycker är oberätti­
gat. 

Om Wayne Dyers Ä Lska dig sjä lv 
skrev jag i nr 5, 198 1 .  En ny bok av ho­
nom finns redan, Sikta mot stjärnorna 
med undertiteln Konsten att bLi en 
"gränsLös " människa (Forum). På 481  si-

dor predikar Dyer "hur man ska lära sig 
tänka, känna och bete sig på ett sätt som 
tillåter en att överträffa sitt 'vanliga' el­
ler 'normala' jag och utvecklas till en 
person som man kanske aldrig drömt att 
bli förrän nu". Den som hänfördes av 
Dyers förra bok kommer säkert också 
att inspireras av den här. Själv upplever 
jag boken som tämligen pratig och lång­
randig. Den är full av goda råd och för­
maningar som säkert fungerar om man 
bara följ er dem, vilket inte är så lätt 
eftersom Dyer har en benägenhet att 
teckna förenklat i svart och vitt. 

Angenäma känslor kan uppnås inte 
bara genom psykologiskt arbete utan 
också genom praktiskt arbete i den hår­
da fysiska materian. Till det anknyter 
de fyra återstående böckerna. Anders 
Gernandt, känd friskvårdande riks­
dagsman, sammanfattar sin syn på häl­
sofrågorna i HäLsa - til l aLLa (Hälso­
kostrådet, 286 sidor) . Boken börjar med 
elementär fysiologi, beskriver sedan 
olika aspekter av hälsorörelsen och av­
slutas med en kort översikt över ett 
trettiotal så kallade alternativa behand­
lingsmetoder, från akupunktur till zon­
terapi. Jag kan varmt instämma i Ger­
nandts huvudtes, att varj e inidivid har 
ett stort ansvar för sin egen hälsa och (i 
varje fall i vårt land) har stora möjlighe­
ter att påverka den såväl positivt som 
negativt geom genom sitt val av livsfö­
ring. 

Angenäma känslor uppväcks av 
Christine Wiehes Med en smak av nek­
tar, med undertiteln En vegetarisk kok­
bok om mat för harmoniska tar,kar (Li­
ber, 120 sidor). Det är en vacker bok, 
med handskriven text på pastellfärgat 
papper. Förf. har inspirerats av tran­
scendental meditation enligt Maharishi 
och arbetade en tid med att laga mat åt 
blivande meditationslärare i Schweiz. 
Det förklarar frånvaron av lök i recep­
ten, eftersom man inom TM-rörelsen 
"anser att all slags lök har en negativ 
effekt på sinnet och rekommenderar att 
man inte äter lök om man är intresserad 
av medvetandeutveckling som gör att 
sinnena vaknar och får oss att upptäcka 
finare nivåer av skapelsen". Boken in­
nehåller dock även i frånvaro av lök ett 
antal högst lockande recept på varmrät­
ter, sallader, såser, bröd och desserter, 
med en lätt orientalisk accent. 

Meta Strandbergs Laga grönt - vege­
tariskt för vardag och fest (A WE/Ge­
bers, 152 sidor) är kanske mindre tran­
scendental men desto mer praktisk och 
vardagsnära. Här finns snabba vardags­
rätter och tidskrävande festrätter, ord­
nade efter huvudingrediens. Den som 
tröttnar på kokt potatis finner exem-

pelvis 18 olika sätt att anrätta den. Re­
cepten är förträffliga utgångspunkter 
för eget experimenterande, och boken 
kan gärna visas när någon frågar hur 
man egentligen kan få någon omväxling 
på vegetarisk kost. 

Inte bara matrecept (såväl vegetaris­
ka som animaliska) utan också odling, 
djurskötsel och elementära instruktio­
ner i ett dussintal gamla hantverk finns i 
John Seymours SjäLvhushållning (Bon­
niers, 256 sidor). Det är en bilderbok i 
stort format, med en mångfald teck­
ningar. Boken bör kunna vara en rik in­
spirationskälla för alla som prövar på 
någon grad av självhushållning. Den 
bygger på engelska förhållanden efter­
som Seymour driver en alternativ lant­
bruksskola i England, och en del av de 
grödor som beskrivs är svåra eller 
omöjliga att odla hos oss. Boken är dock 
alltigenom praktisk - allt som Seymour 
skriver om förefaller han också ha prö­
vat, från att slå tegel till att göra whisky 
av det hembryggda ölet. Att bli helt 
självhushållande i vårt samhälle är 
knappast möjligt - då skulle man inte 
få tid till annat, som att tjäna ihop de 
kontanter det är svårt att vara utan. 
Men det kan ge rik tillfredsställelse att 
odla åtminstone en del av den mat man 
äter och att kanske själv tillverka några 
av de redskap man använder. Angenä­
ma känslor kan skapas på många sätt -
inte minst genom att uppleva resultatet 
av eget arbete. 

Efter Hiroshima 

Kan vi skapa e n  bättre värld? Kan vi 
leva på ett helt annat sätt än vi gör nu? 
Finns det någon väg ut ur ständiga krig, 
kapprustning, miljöförgiftning, och 
finns det ett liv utan byråkratins malan­
de papperskvarnar? 

Frågorna är inte nya, men svaren är 
ofta pessimistiska. Vi är alla medvetna 
om att mycket är fel i vårt samhällssys­
tem, men det verkar så omöjligt att änd­
ra på det. 

Rolf Millqvist beskriver ett
"
annorlun­

da samhälle i sin bok Ar 136, som utkom 
på Larsons förlag år 1 98 1 .  Huvudperso­
nen är en man som lever etthundra år 
framåt i tiden, år 136 enligt den nya ti­
deräkningen som har Hiroshima-bom­
bens år som utgångspunkt. 

Rolf Millqvist berättar att när han ha­
de satt sig ned för att börj a skriva den 
här boken, förnam han närvaron av 
denna person. Tvärsöver tid och rum 
fick de kontakt, och den nye Rolf, som 
han kallas, berättar för författaren om 
allt som hänt under de hundra år som 
förflutit sedan 198 1 .  De människor som 
lever år 136 skakar på huvudet åt de 
aningslösa människor som åstadkom en 

så omfattande förödelse på j orden. 
Man har lärt sig en grundlig läxa av 

tvåtimmarskriget, det stora kärnvapen­
krig som bröt ut på 1 990-talet och ödela­
de stora delar av jordens kontinenter. 
Det moderna civilisationsnätet bröts 
sönder och svält och nöd uppstod. stä­
derna tömdes på människor eftersom 
alla blev tvungna att skaffa sig mat 
själva - transportnätet var utplånat. 

De människor som överlever bildar 
nya samhällen, där bysamhället är den 
dominerande strukturen. Människorna 
har av bitter erfarenhet lärt sig att de 
endast kan leva i naturen och i harmoni 
med naturen, de har lärt sig att ta hand 
om varandra och att känna ansvar för 
hela byns framtid. De har en dj up miss­
tro mot centraliserade system. Ar 136 
finns inte längre några nationer med re­
geringar, inga skatter, inget bankväsen­
de av det slag som fanns under "plastål­
dern" och ingen världshandel. 

Man har i stället helt andra saker som 
saknades under plaståldern, år 1 930 -
1985. Man har en trygghet som består i 
att man tillhör en grupp där alla känner 
alla och där man har omsorg om grup­
pens barn, sj uka och åldringar. Gruppen 
- oftast omkring 500 bybor - är helt 

självförsörj ande. 
I framtidssamhället bedriver alla fa­

miljer små j ordbruk där man använder 
sig av de modernaste metoderna -
småskaliga metoder förstås - för att 
med en rimlig arbetsinsats, ett par da­
gar i veckan under odlingsperioden, få 
fram den säd och de grönsaker, rotfruk­
ter, frukter och bär som behövs för det 
egna hushållet. Boken berättar i detalj 
hur det går till. 

Fastän människorna lever i små sam­
hällsenheter och utan indelning i natio­
ner, finns det ett omfattande "interna­
tionellt" utbyte av kunskaper och erfa­
renheter. FN-organisationen har åter­
uppstått med nya uppgifter: Den insam­
lar och tillhandahåller all information 
som den får från de återuppbyggda uni­
versiteten. Det sker med hjälp av ett 
praktiskt datasystem. Olika universitet 
lägger huvudvikten vid olika ämnen. 
Under en lång tid dominerade forskning 
inom maskinteknik, jordbruk, milj ö­
vänlig energiförsörjning samt teknik för 
att häva effekterna av den omfattande 
förorening av naturen som ägde rum 
under plaståldern. 

Allt eftersom de praktiska, materiella 
problemen finner sin lösning, kan uni­
versiteten inrikta sin verksamhet mera 
på musik, konst, litteratur och filosofi . 
Här beskrivs alltså ingalunda en åter­
gång till stenåldern som en del männi­
skor fasar för, utan Millqvist presente­
rar ett samhälle baserat på högtstående 
teknik och rationellt utnyttjande av na­
turresurser, men utan de negativa ef­
fekter vi har idag. 

I det nya samhället har varj e by en 
datacentral, kopplad till FN:s stora ar­
kiv, där kunskap från all världens uni­
versitet finns lagrad. Man trycker på 
knapparna och får fram fakta, till ex­
empel om hur man bäst odlar en viss 
växt, om hur man bygger en båt eller 
hur man kan planera en skola. Arkivet 
är den enda storskaliga anordningen i 
det nya samhället och det är baserat på 
tanken att all kunskap ska vara mänsk-

lighetens gemensamma egendom. Följ ­
den är att man inte har någon motsva­
righet till den gamla tidens patent. 

Det roliga med Millqvists bok är att 
den noggrant beskriver alla sidor av 
samhället. Man får en känsla av att ing­
enting glömts eller stoppats undan. Den 
breda ramen gör att man törs tro på 
möjligheten att skapa ett sådant sam­
hälle. 

Rolf Millqvist är civilekonom med 
bakgrund inom svenskt affärsliv och 
svensk livsmedelsindustri, och han dri­
ver eget jordbruk. De sista åren har han 
deltagit i miljödebatten. Vi minns ho­
nom särskilt från de tidningsartiklar 
han skrev när striden om uranbrytning­
en i Ranstad pågick som bäst. Med sina 
erfarenheter får han fram en skildring 
som omfattar alla sidor av livet - prak­
tiska, sociala och psykiska. Men när en 
så lätt och behändig bok spänner över 
ett så väldigt område, måste många äm­
nen få en ganska flyktig beröring. 
Ibland är det som om man bara får led­
trådar till hur problemen ska lösas och 
resten får man fylla i sj älv. Här och där 
önskar man sig en mer uttömmande re­
dogörelse. 

Boken är emellertid avsedd att an­
vändas i studiecirklar, och som sådan 
blir den en ypperlig inspirationskälla. 
De korta kapitlen läser man lätt hemma, 
och under cirkeltimmarnas diskussioner 
fyller man i så mycket man vill . Boken 
är allmänt hållen och borde passa i vil­
ken studiemiljö som helst, oavsett ålder, 
yrkesnivå eller politisk inriktning. 

För den som törstar efter mer uttöm­
mande läsning finns det en bra littera­
turlista längst bak, där Millqvist räknar 
upp böcker som han sj älv läst och blivit 
inspirerad av. Han nämner de klassiska 
verken "Kallocain", "Tyst vår" och 
" 1 984" samt böcker av bland annat 
Erich Fromm, Aldous Huxley och E. F. 
Schumacher. Intressant är att Millqvist 
läst den första framtidsvision som vår 
historia känner till, "Utopia" av Thomas 
Moore. Det är synd att det inte framgår 
av registret att boken skrevs på 1 500-
talet. 

Ska vi nu våga tro att ett samhälle 
verkligen kan fungera som i "Ar 1 36"? 
Kan vi skapa en harmonisk värld där 
alla har mat, kläder och bostad och trivs 
ganska bra med tillvaron, eller bör vi 
avfärda det hela som en naiv dröm? En 
70-årig släkting till mig som kom på be­
sök, försjönk i läsning av boken, suck­
ade och sa: - Ja, om det här blev verk­
lighet så vore det fint, men kan vi tro att 
människorna sj älva kan förändra sig så 
mycket? Är inte den mänskliga girighe­
ten och egoismen alltför stor? 

Det enda svar man kan ge är att vi 
själva måste välj a. Det kommer an på 
oss själva om vi vill ändra oss eller om vi 
vill fortsätta att driva oss själva till av­
grundens brant. Boken "Ar 136" har vis­
serligen ett drag av naivitet och barnslig 
tillförsikt över sig, men den visar i alla 
fall att det är fullt möjligt och realistiskt 
att skapa ett samhälle av fred och ge­
menskap. Den visar att det finns vägar, 
det finns möjligheter, det finns hopp. 
Läs boken ! Du sj älv, i ditt dagliga liv här 
och nu avgör om och hur framtidsvisio­
nen ska förverkligas ! 

Maria Adkinson 
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Indisk filosofi 
Helmuth von Glasenapp hör till vår tids 
mest kända indologer och religionshis­
toriker, född 189 1 ,  död 1963 . Han har 
skrivit ett stort antal böcker. Av hans 
produktion finns tidigare översatta till 
svenska "De fem stora världsreligioner­
na" och "Indiens religioner", flitigt an­
vända som universitetsläroböcker. In­
disk fiLosofi (Studentlitteratur, Lund, 
1 980) är mycket samvetsgrant översatt 
av Uppsala-docenten Gunnar Carlstedt, 
som omsorgsfullt motiverar sina åter­
givningar av indiska termer m m. 

Filosofi och religion är i indisk tradi­
tion nära förknippade, och Glasenapp 
hänvisar därför ibland i sin översikt av 
filosofin till sina böcker om religion. 
Hans intresse riktar sig i fråga om reli­
gion mest mot dess filosofiska sida, i frå­
ga om filosofi mot dess religiösa sida. 
Filosofi och religion möts framför allt i 
metafysik och etik. Men i sin översikt av 
indisk filosofi ägnar sig Glasenapp 
också åt andra aspekter, t ex logik och 
begreppsanalys. 

Mycket instruktiva och belysande är 
författarens jämförelser mellan indisk 
och västerländsk filosofi. Där finns gott 
om både likheter och olikheter, och Gla­
senapp diskuterar, i vilken mån likhe­
terna beror på direkta inflytanden. 
starkt betonar han möjligheterna av 
parallella utvecklingar utan inbördes 
beroende. Vad västerländskt inflytande 
på Indien beträffar, är det påtagligt i 
nyare tid (från 1 500-talet), då föga av 
intresse hänt i den egna indiska utveck­
lingen. Däremot finns inget sådant in­
flytande under den indiska filosofins 
äldre, klassiska tider. Om inflytande 
från indisk filosofi på västerlandets tän­
kande skriver Glasenapp, att det "på 
västerländska 1800-talsfilosofer är sä­
kert, sannolikt beträffande gnostiker 
och nyplatoniker, men omöjligt att be­
visa när det gäller de äldre grekiska fi­
losoferna". 

Jämförelserna mellan indisk och väs­
terländsk filosofi koncentreras i boken 

Gråt, min ä �s kade, gråt 

Gråt, min ä�skade, gråt 
ty i sorgens botten 
växer en g �ädje  
växer e n  gLädje 
inte som hångrin 
eHer häde�se 
men renad 
som vatten 
i årmiL Lioner 
av andens smuts, 
den du sam�at 
i �iven 

Per Ragnar 
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främst till ett inledningskapitel och ett 
slutkapitel. Bokens första huvuddel ser 
den indiska utvecklingen ur historiskt­
kronologisk synvinkel. Den andra hu­
vuddelen utgörs av en översikt av de 
"stora systemen", nämligen de sex orto­
doxa skolorna, "sekternas" filosofi, j ai­
nisternas och buddhisternas system. I 
den tredj e huvuddelen behandlas 
"världsåskådningarnas huvudpro­
blem": kunskap, världsförklaring, Gud, 
natur och ande, etik, sateriologi (fräls­
ning). Jämförelser görs mellan olika fi­
losofers och olika systems svar på såda­
na frågor. Av intresse är Glasenapps 
reflektion över att det ges så många 
olika svar på de stora livsfrågorna: "Se­
dan människan börj ade reflektera över 
tillvarons mening har de olika tänkarna 
tolkat världens väsen på helt olika sätt. 
Medan flertalet västerländska metafy­
siker har sökt förklara dessa divergen­
ser genom att anse sin egen åskådning 
som vishetens sista ord och betrakta al­
la andra som felaktiga, har många indier 
sedan den vediska tiden företrätt åsik­
ten att det inte kan finnas någon religiös 
eller filosofisk lära som gäller för alla 
människor och för alla tider, utan att 
man måste räkna med en mångfald 
åskådningssätt som från olika stånd­
punkter förmedlar var sin del av den för 
de dödligas fattningsförmåga oåtkomli­
ga högsta sanningen . . . Denna dyna­
miska inställning till sanningsbegreppet 
möjliggjorde redan tidigt för de indiska 
filosoferna att inse att inga försök att 
tolka världen någonsin kan ha mer än 
provisoriskt och symboliskt värde. I det 
att den indiska filosofin i sina största 
företrädare har trängt fram till insikten 
att all vår kunskap om världen är av­
hängig av subj ektiva faktorer, har den 
nått höjden av den nyktra verklighets­
betraktelse till vilken all kritisk san­
ningsforskning ständigt på nytt kommer 
att återvända efter varj e flykt mot me­
tafysiska rymder." (Sid. 269) 

Jag har sträckläst denna bok. Ibland, 
då stoffet intresserat mig mindre, har 
läsningen gått trögt. Ibland har den gått 
fort, nämligen då författaren kommit in 
på områden, som särskilt intresserat 
mig, såsom yoga och meditation. Varj e  
läsare kommer p å  det sättet a t t  intres­
sera sig mer för vissa, mindre för andra 
partier av boken. Den lämpar sig kanske 
bättre som uppslagsbok för sådant man 
vill ha närmare kunskap om, än för 
sträckläsning. 

Språket ligger på akademisk nivå, 
men för att vara på den nivån är det 
ganska lä t tillgängligt. En och annan 
term kan vålla besvär. Tre termer som 
Glasenapp gärna använder men som 
sällan förekommer hos andra författare 
är panenteism, teopanism och akos­
mism. Deras betydelse görs inte särskilt 
klar. En annan term som Glasenapp 
gärna använder är "sekt" . De stora reli­
giösa strömningarna, knutna till respek­
tive vishnuitisk och shivaitisk gudstro, 
betecknas som "sekter", vilket inte fö­
refaller särskilt lyckat. 

Men sådana invändningar spelar inte 
stor roll i jämförelse med tacksamheten 
över att detta lärda men ändå inte svår­
tillgängliga verk nu föreligger i god 
svensk översättning. 

Sten Rodhe 

Ovänskap på parnassen 
Sven stolpe ä r  e n  a v  landets mest kän­
da och ivrigast verksamma kulturperso­
ner. Olof Lagercrantz är en annan. För­
ra året gav förlaget Askild & Kärnekull 
ut en bok, där stolpe försöker ta heder 
och förstånd av Lagercrantz. Enligt 
stolpe är Lagercrantz en man som river 
ned och förlamar, som föröder och för­
giftar, en destruktör och skadegörare i 
svensk kultur. Men som jag ser det 
framstår den angripne - bland annat 
genom gjorda citat - som ett huvud och 
ett hjärta större än angriparen, trots vi­
sad politisk godtrogenhet och felaktig 
nedvärdering av några skönlitterära 
författare. 

Jag skall här endast ta upp vad som 
gäller Lagercrantz kristendomskritik. 

Katoliken Stolpe återger ett stycke 
som den icke troende Lagercrantz har 
skrivit: 

"Kristus är för kyrkan ej endast en 
ädel människa som predikade kärlekens 
och lidandets evangelium. Han tog ock­
så människans synder på sig, för att hon 
skulle räddas ur sin fördömelse och få 
evigt liv. Han uppstod från de döda och 
skall en gång återkomma för att inhösta 
sin skörd. Kristendomen, sådan den 
predikas i kyrkorna, kan inte tänkas ut­
an frälsningen, och därför kan den radi­
kala kristna optimism som Gunnel Vall­
quist talar om inte gälla andra än de 
frälsta. De andra blir kvar i fördömel­
sen, som inte blir mindre grym därför 
att den grövre helvetestron besegrats 
eller skjutits åt sidan. Men hur skulle 
den gud, som bestämt att ett evigt liv är 
berett endast åt den som underkastar 
sig tron och i Kristus ser den uppstånd­
ne blivande domaren, kunna inspirera 
sina anhängare till medlidande, välvilja 
och kärlek? Den kristna guden som skil­
j er mellan frälsta och ofrälsta räknar in­
te endast med godhetens seger utan 
också med 'de godas'  slutliga seger och 
triumf, och de goda är här lika med de 
troende. Man kan ej föreställa sig denna 
triumf utan någon form av olycka för 
dem som ej får del i den, och därigenom 
kommer den kristna guden att framstå 
som en fiende till den rättfärdighet som 
mänsklighetens bästa representanter 
drömt om. Genom själva sitt väsen ger 
denna gud sin sanktion åt grymheten, 
hatet och ofördragsamheten. Den krist­
ne kan tjäna 'en kristen världsordnings' 
sak först när han gör uppror mot den 
gud som han tjänar. Först då blir det 
möjligt för honom att ställa sig i det 
mänskliga framåtskridandets tjänst, 
först då blir han öppen för en sann med­
känsla, vilken aldrig kan försona sig 
med tanken att några skulle vara utval­
da och andra för evigt förtappade. Det 
behöver inte sägas att Kristus ingenting 
har att göra med de kristnes gud. Stode 
han upp från de döda, skulle korsets 
smärta synas honom obetydlig mot 
skammen och förnedringen att se sitt 
namn hopkopplat med de kristna kyr­
kornas skändligheter genom seklen. Att 
dessa kyrkor i våra dagar förlorar i 
makt och inflytande, och att de i känslan 
av sin svaghet söker anpassa sig efter 
'mänskliga' rättfärdighetskrav, får inte 
komma oss att glömma, att de är base­
rade på en lära av ofattbar grymhet." 

Denna en känslig och intelligent män­
niskas karakteristik av en vanlig kristen 
teologi beskrivs av stolpe som "barns­
lig", "sladder", en "karikatyr" och som 
"det tjurigaste pojkgräl" - men något 
sakligt resonemang för han inte. stolpe 
skriver också: " Men innerst inne är La­
gercrantz naturligtvis oroad, utmanad, 
kanske ångerfull. Något i honom säger 
att kristendomen är sanningen." Vilket 
struntprat ! 

Olof Lagercrantz har skrivit en bok 
om Dantes gudomliga komedi, som 
handlar om helvetet, skärselden och pa­
radiset på medeltiden. Lagercrantz 
uppfattar naturligt nog de fördömdas 
eviga pina, som Dante beskriver, som 
något ytterligt grymt och orättfärdigt -
om det vore verklighet. Men stolpe för­
svarar med intensitet den ohyggliga och 
vidskepliga helvetestron och skäller La­
gercrantz för " amoralisk" och "norm­
lös" därför att denne menar att en Gud 
borde förlåta människorna alla deras 
synder i stället för att grymt straffa 
dem. Men stolpes bok är så illa skriven 
att den inte klargör vitken sorts helve­
testro han själv tycker om. Kryptiskt 
skriver han på ett ställe att helvetet är 
"ett andligt tillstånd, där man hamnar 
av eget val i det ögonblick då man väg­
rar att erkänna kärlek som kärlek, ren­
het som renhet, Kristus som Gud". Men 
helvetet är enligt Jesus och enligt Dante 
något mycket mer kännbart än bara en 
"förblindelse", ett "hat mot renheten 
och kärleken". 

Lagercrantz beskylls för att vara 
"sedlig idiot" ( ! ) och för att hata renhe­
ten och kärleken. Men Stolpe är lika in­
siktslös som han är ilsken, och komisk, 
när han bedömer Lagercrantz' person­
lighet. Frågan är om inte ateisten, hu­
manisten Lagercrantz är mer i släkt 
med den förlåtande och medkännande 
sidan av Jesu personlighet än vad kato­
liken stolpe är. 

Pingstvännerna säger ju att Gud är 
kärleken och har inrättat helvetet, men 
erbjudit alla människor frälsning så att 
de som avvisar frälsningserbjudandet 
har sig själva att skylla, när de hamnar i 
helvetet. stolpe säger nästan detsam­
ma: Man måste ångra sig, innan man 
dör, annars sitter man till slut helt rätt­
vist i helvetet. 

Ogenerat beljuger Stolpe ideligen La­
gercrantz genom att tillskriva honom 
fula egenskaper och tänkesätt som La­
gercrantz uppenbarligen inte har. Man 
får väl tro att detta sker omedvetet och 
i oförstånd, inte av slem beräkning. 
stolpe anser sig ju vara en "from" man. 

På ett ställe säger stolpe att Lager­
crantz tar parti för den brottsliga Fran­
cesca (som i Dantes diktverk dömts till 
helvetet för äktenskapsbrott) mot hen­
nes domare (Gud). Är då Lagercrantz 
för brottet och mot rättvisan? Det tycks 
Stolpe vilja säga. Men sanningen är j u  
att Lagercrantz, till skillnad från Stolpe, 
tar parti för en olycklig människa gent­
emot hennes plågoande. Tydligen är La­
gercrantz' etik ett nummer för stor för 
stolpes hjärta. 

Stolpes hatbok om Lagercrantz säger 
en del om Lagercrantz - där denne ci­
teras - men den säger mer om stolpe. 
Det är en usel bok. 
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Försök aldrig fördröja framåtskridandet. 
Försök aldrig fördröj a naturens gång. 

När du vandrar genom trädgården 
och ser vårblommornas skönhet och härlighet 

ska du inte ödsla tid på att önska att de ska bli kvar där 
för alltid, så att du alltid kan njuta av dem. 

Allting har sin tid, allt har sin årstid. 
Låt gå ; 
låt saker och ting förändras runt omkring dig 
utan att du försöker hålla fast vid dem, 
för när krokusens blomningstid är förbi 

är det tid för någonting annat lika underbart att ta vid. 

Se naturens under och känn alltid tacksamhet över dem. 
I naturen ser du Mig : 

i trädet som växer, 
i blommans färgprakt, 
i rosens doft, 

Jag finns där i allting. Minns alltid detta. 
I en stens skönhet och form, 
i ett lit et sandkorn, 
i bergens maj estät, 

J ag finns där. 

Lev med i naturens rytm. 
Bli ett med allt som finns omkring dig. 

Se det allra bästa i allting 
så upptäcker ni att ni är omgivna av det bästa, 
för ni drar det till er, som magneten drar till sig stålet. 
Det goda drar till sig gott, 

liksom det onda drar till sig ont . 
Fyll era liv med det goda, 

med sanning, 
med kärlek, 
med förståelse 

så att ingenting av det motsatta slaget 
får möj lighet att komma in 
och börj a göra detta nu. 

Ur "Footprints on the Path" av Eileen Caddy. 
Övers. Maria Adkinson. IU. Charles Adkinson. 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation. 
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A TT SE MED ANDRAS 
. .  

OGON 

Att se med din egna ögon är lätt. Du 
gör det varj e vaken stund. Du be­
traktar såväl stort som smått i värl­
den med dina egna ögon - eller rät­
tare sagt : med din egen personlig­
het. Men dina ögon är inga obj ekti­
va vittnen. De är uttryck för din le­
vande och trevande själ. 

Det finns andra ögon än dina. 
Många. De ser på annat sätt än du. 
De finner verkligheten annorlunda. 
Det som du bejakar, avvisar de 
kanske, och det som de tar till sig, 
det vänder du dig kanske emot. 

Vi ser olika. Och det är en omdö­
mesfråga vad som är rätt syn. Men 
det är nyttigt att försöka se med 
andras ögon, att känna sig in i and­
ras personlighet, betrakta världen i 
stort eller smått utifrån andras an­
norlunda erfarenheter. Det kan ge 
förståelse, tolerans och - ibland -
en insikt att man själv haft fel. Det 
kan också ge en bättre förmåga att 
samtala med andra. Och människor 
med olika åsikter behöver samtala. 
Det vänliga samtalet kan ha stor 
betydelse i stort och i smått. 

Det är bättre om Reagan och 
Bresjnev språkar med varandra än 
hotar varandra. Det är bättre att de 
lär känna varandra än bygger upp 
en mur mellan sig. De borde egent­
ligen umgås flitigt. De borde kom­
ma samman till luncher, middagar, 

40 

tebjudningar. De borde promenera 
i parken tillsammans, sitta i bastun 
tillsammans, se på teater, eller fot­
boll, tillsammans. Deras barn borde 
umgås, och vännerna . . .  "dina vän-
ner är mina vänner" . .  . 

Om man lär känna andra, inser 
man att de inte är annorlunda. Man 
börjar tycka om dem. Man ser deras 
fel och brister och deras förtjäns­
ter. skillnaderna i synsätt förefal­
ler mindre. Till slut upphör alla vä­
sentliga olikheter att existera. Man 
finner att det rör sig om människor 
som är lika, i många avseenden lika 
en sj älv. 

Att se med andras ögon förutsät­
ter en grundlig kännedom om dem. 
Man måste uppsöka dem, bokstav­
ligt eller bildligt. 

Att se med andras ögon betyder 
inte att alltid godta deras synsätt . 
Men det innebär kännedom, förstå­
else och - kanske - tolerans. Det 
kan medföra allvarliga förebråel­
ser. Men det innebär alltid vilj a att 
ge dem en chans, och nya chanser, 
att aldrig stänga dörren till förstå­
else och gemenskap. 

Kännedom om andra kan ge 
nycklar till lösningen av problem. 
Att se med andras ögon kan vara 
mycket viktigt. 
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Här är 
böcker för Dig 
som söker ett 

meningsfyllt liv och 
harmoni, säkerhet 

och klarhet 

En bokbi laga från 
WI D I N G S  FÖRLAGS AB 



21 
böcker av 

Bö Yin Rä 
den tysk-schweiziske skrift­
stäl laren och d i ktaren 
Joseph Anton Sch neiderfran ken 

Många männ iskor får idag i nte s in  i n nersta rel i g i ösa längtan u ppfy l l d  p å  ett f u l lständigt  ti l l ­
fredsstäl lande sätt, t rots att det i nte råder någon brist på trosbekännelser och rel i g i ösa sekter. 
Ti l l  dessa människor talar Bö Vin Ra. Utan yttre b i n d n i ng ti l l  något rel ig iöst samfund visar 
hans böcker m öj l i gheterna att u pptäcka det verkl iga m ålet för den mänskl iga t i l lvaron och att 
g estalta l i vet meni ngsf u l l t  och harmon iskt. 
Bo Vi n Ri's lära fyl ler en hel rad av större och m i ndre band. Vart och ett av dessa band är 
anpassat efter en speciel l  and l i g  el l er själs l i g  l äggning hos l äsaren. A l l t  efter vårt yttre e l ler 
i n re t i l lstånd t i l ltalar oss än det ena, än det andra bandet mest. 
Den som kan l eva sig in i den värl d som dessa böcker öppnar för honom, han kommer att 
tränga fram ti l l  l ivets käl l o r, och resultatet av hans uthål l i g het kommer att visa sig i ett i n re 
och yttre berikande av l i vet med f u l l  harmon i ,  säkerhet och k larhet. 
Som första böcker v id ett stud i u m  av Bo Vin Ra kan rekom menderas " Bo ken om l i vet efter 
detta" ,  " Mysteriet f rån Golgata" ,  " Bo ken om lyckan" och "Ti l l varons mening".  Ett slags tema 
ti l l  hans författarskap är " Boken om den levande G uden " .  

Boken om 
livet efter detta 
I n nehål l :  Konsten 
att dö. Om evighe­

tens tempel och an­
dens värld. Det enda 
verkl iga. Vad bör 
man göra? 

Mysteriet från Golgata 
In nehål l :  Vår fru ktansvärdaste fi ende. 

Kärlek och hat. Själs l i g  växt. And l i g  led­
ning. Ockulta övn i ngar. Med i u m ism och 
konstnär l igt  skapande. Vid l ivets käl la.  
Upptagande i den 'Vita logen ' .  Dåraktiga 
t i l l tag . 

Kultmagi och myt 
Männ iskans verk. Myt och 

verkl i g het. Myt och kult .  
Ku lt  såsom mag i .  Mag i 
och ku nskap. Det i n re 
l juset. S l utsats. 

Vem är Bö Yin Rä? 
B o  Vin Ra's borgerl iga nam n var Jo­
seph Anton Schneiderf ranken . Nam� 
n et B6 Vi n Ra är i n te en pseudonym 
i van l i g  bemärkelse utan det namn 
u nder vi l ket han sku l l e  forma s in  
l ära, som ej är g ru ndad på n ågot ut­
tän kt el ler ankn uten ti l l  någon kun­
skap förvärvad genom stu d i u m .  

Frankfu rt o c h  var 1 896--98 målare i 
Frankfu rts stadsteater. 1 90�1 7 var 
van d ri ngsår - Bo Vin Ra besökte 
under denna tid M u nchen , Wien,  Pa­
ris, Berl i n ,  Sverige och G rekland för 
att studera konst och måla.  

Bo Vin Ra föddes år 1 876 i Aschaf­
fen b u rg i söd ra Tyskland. Fo l ksko­
lans undervisn ing var den enda han 
kom i åtnj utande av. Efter skolan 
g i ck Bo V in  Ra på konstskol a  i 

Bo Yi n Ra g ifte s ig ,  f lyttade 1 923 t i l l  
Schweiz och bosatte s i g  i Lugano. 
Där bodde han t i I l  si  n död 1 943. 
l Lugano äg nade han al l s in  t id ti l l  
att måla och skriva. Hans böcker 
gav upphov t i l l  åtski l l i ga brev och 
person l iga besök. 

-

Härmed rekvi rerar jag följande böcker från Widi ngs Förlags AB 
Boken om d e n  konungsl iga Häft. Antal I nb. Antal 

konsten . . . . . . . . . . . . . . . . . 26:- . . . . . . 40:- . . . . .  . 
Boken om den levande Guden 34:- . . . . . .  49:- . . . . .  . 
Boken om l i vet efter detta . . . . 2 1 : 50 . . . . . .  34: 50 . . . .  . 
Boken om m än n i skan . . . . . . .  23:- . . . . . .  37:- . . . .  . 
Boken om lyckan . . . . . . . . . . .  s l ut 33:- . . . . .  . 
Vägen t i l l  G u d  . . . . . . . . . . . . . .  1 6 :75 . . . . . .  30:- . . . . .  . 
Boken om kärleken . . . . . . . . . .  22: 50 . . . . . .  36:50 . . . . . 
Tröstens bok . . . . . . . . . . . . . . . 1 1  : 50 . . . . . . 23:- . . . . .  . 
Boken om samtalen . . . . . . . . .  22 :50 . . . . . .  36:50 . . . .  . 
H e m l i g heten . . . . . . . . . . . . . . .  31 : 50 . . . . . .  46:- . . . . .  . 
Johan nes visdom . . . . . . . . . . .  28:50 . . . . . .  43:- . . . . .  . 
Vägvisa re . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29:- . . . . . .  39:- . . . . .  . 
Fri hetsspöket . . . . . . . . . . . . . . 31 : 50 . . . . . .  42:50 . . . .  . 
M i na lärj u ngars väg . . . . . . . . . 33:- . . . . . .  43:-
Mysteriet från Golgata . . . . . . .  22:- . . . . . .  36:-
Ku ltmag i  och myt . . . . . . . . . .  29:- . . . . . .  43:-
Ti l l varons men i ng . . . . . . . . . . .  1 6:- . . . . . .  28:-
Mera ljus . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30: 50 . . . . . .  45:-
Uppståndelse . . . . . . . . . . . . . .  32:- . . . . . .  43 :- . . . . .  . 
Bönen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22: 50 . . . . . .  37:- . . . . .  . 
Livets ord . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 9:- . . . . . .  33: 50 . . . .  . 

Försändelser över 75:- el ler m i nst 3 böcker lev. fraktfritt.  

Böckerna sändes t i l l :  

Nam n 

Ad ress 

Postadress 



Bö Yin Rä's livsverk 
Själv ansåg Bo Vi n Ra, Joseph Anton Sch nei derfran ken ,  "s ina and l iga 
läroskrifter" (" Das Geist ige Leh rverk") ,  32 böcker och därti l l  9 böcker 
som ansl uter sig t i l l  läroskrifterna samt ett antal "an d l iga bi lder" ,  vara 
det enda som var betydelsefu l lt och han u ndan bad sig a l l t  i ntresse för 
sitt person l iga l iv. Den första boken ko m ut 1 91 3, strax efter vistelsen 
i G rekland.  Böckerna har översatts t i l l  f lera främmande språk såsom 
franska, hol ländska, engelska, spanska och svenska. H uvudfö rlag är 
Kober'sche Verlagsbuchhandl ung i Bern . 

- - - -

Wi d i n gs Fö rlags AB 
Per Hörbergs väg 1 
1 6 1 55 Bromma 
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